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minoritățile in congresele 
oeia Huma și madrid

In acest moment se tine la Roma 
lin mare congres internațional în 
care se studiază rapoartele dele- 
gaților asupra structurii etnice a 
Europei post-belice. Congresul se 
va închide abia mâine, in a patra 
ti a desbaterilor, și nu rămân de
cât încă patru zile până la deschi
derea altui sobor de specialiști, 
ari între 14 și 18 Septembrie, vor 
discuta ia Madrid probleme sta
tistice. La ambele congrese, prin 
buna chibzuință a Ministrului Să
nătăți, d. dr. 1. Cantacuzino, Ro
mânia este reprezentată prin cel 
mai valoros și mai modest munci
tor intelectual în acest domeniu, 
d. dr. Sabin Manuilă, directorul 
recensământului d.n 1930 și al Sta
tisticii Demografice.
A.este doua congrese sunt de o 

covârșitoare importanță. întâi prin 
rezultatul lor strict științific, apoi 
pentru politica națională a state
lor cartciDante. Din 'concluziile 
desbaterilor se profilează și se de
mască întreg jocul ambigu al mi
norităților etnice, care în România 
ți Polonia se declară fățiș inamice 
ale țăr.lor cărora aparțin. Slăbi
ciunea popoarelor occidentale bân
tuite de moda antinaționalistă nu
mită „europeism“, este folosită în 
orice prilej de aceste minor.tăți, 
excelent reprezentate, trebue s’o 
spunem, în congrese internaționale. 
Suntem răi europeni dacă cerem 
ca în ziarele minoritare din Tran
silvania, orașele și străzile să fie 
denumite cu numele lor românești 
actuale... Suntem răi europeni dacă 
pretindem ca în secuime biserica 
de stat să nu-și retragă posturile 
ți școala românească să-și men- 
Hnă cu sacrificiu apostolii... Sun
tem răi europeni dacă publicăm în 
gazetă fotografii arătând altare 
românești distruse de maghiari, 
iau dacă cerem ca la prefecturile 
transilvănești să se vorbească ro
mânește.

Si la toată rușinoasa toleranță 
l statului român, aceste minori- 
lăți nu încetează de a ne striga ; 
,Apărafi-vă" l
Intr’adevăr. La Roma, ca șl la 

Madrid, va trebui să ne apărăm. 
Și nu cu glasul, sau cu vehemența, 
ci cu date științifice, culese trud
nic. Iată pentruce spunem că e o 
tafacere să avem un ministru ca
pabil. Toate deciziile lui poarta 
marca seriozității și capacității lui.
D-Iui dr. I. Cantacuzino îi revine 

întreg meritul acestei biruințe. 
Căci am exam.nat cu atenție ra- 
iDrtrJ citit de d. dr. Sabin Manuilă 
ii congresul de studiu al popula
tei, ținut la Roma. E o splendidă 
ipărare a țării, bizuită pe indicații 
itatistice. O colecție de argumente 
trase din substanța adevărată a 
istorici românilor și din realitatea 
le astăzi : ,,Ca să dăm o singură 
replică versiunei susținută cu 
multă intensitate și în acelaș timp 
tu lipsă de obiectiv.tate, creind în 
jirul elementului .romanesc rurai 
i legendă de inadaptabilitate nu 
ramai la viața cetățenească, dar la 1 
irici*  tendință de culturalizare, este 
iufeient să arătăm că numărul e- 
levilor români la școlile secun
dare, care in anii de dinainte de 
lăsboiu nu atingea nici cifra de o 
ne, este astăzi de mai multe sute 
te mu, încât in opinia publică ro
mânească se simte efectul unei 
j'oyar-.aiide sistematice, dusă îm
potriva excesului de culturalizare 
i elementulu. definit ..acultural“,
* oficialitatea se gândește la mij- 
tace preventive pentru evitarea 
mei suprap oducții de elemente 
culte, în nouile provincii românești, 
rare beci foarte întemeiat argu
mentul că elementul românesc nu
• renunțat In mod benevol la ur
banizare, ci a fost înlăturat în mod 
Kcmatrc, încurajându-se prin 
imloace polit ce și administrative, 
izion’erarea elementelor nerornâ- 
icști in centrele urbane (înainte de 
lăsboiu)".
lată ceeace deduce o minte lini 

pede și perspicace, din chiar ceața 
țrefaceiilor actuale. La toate ace- 
uea se adaugă o decisivă demas- 
tare a metodelor de recensământ, 
care sub vechea dom nație străină, 
i'sifiC'iu reala structura a popula
tei în provinciile alipite. Un stu 
liu analitic al excedentului natural 
le porulație rurală romanească, 
ițeznta la orașe, complectează a- 
xjie dovezi. Creșterea populației 
irrane este arătată ca o conse*  
una a mgrațiunei locuitor lor ru- 
nli, spre cenție, iar origina etnică 
i acestui rezervor, care alirner.- 
tază permanent orașul, este o n- 
icatle despre compoziția orașelor 

transilvănești, basarabene șl buco- 
inene, în anii viitori. Este aici mai 

mult decât o demonstrație: este o 
pledoarie pentru un grup etnic 
omogen la care procesul normal 
„emugrafic și biologic ne dă drep 
ul să aspirăm.

Aceste lucruri trebuesc spuse, 
repetate, publicate de fiecare dată, 
in marile congrese internaționale. 
Și e foarte inteligentă tactica de a 
nu le lăsa spuse de un om politic, 
ci de un specialist, cu studii în
tinse, așa cum e în cazul de față. 
Procesele cu minoritățile veșnic 
nemulțumite de viitorul care le su 
râde vin totdeauna h Societatea 
Națiunilor, care după cum se știe- 
cere fiecărui stat oarecare res
trângere a suveranității sale. Acolo 
numai pe această cale bine ince 
pută azi, ne vom dovedi legitim, 
atea politicei noastre naționale 

respingând de plano susțineri.- 
maghiare care voesc să facă d.n 
România un stat plurinaționai. 
care se cere împărțit în state na
ționale.

D-lui ministru dr. I. Cantacuzino 
o mulțumire publică și un omagiu 
Roadele acestui succes vor scut» 
țara de multe neplăceri și vom ve
rifica asta foarte curând.

Romulus Dianu

„Nădejdea“ 
celorultafl...

A mi mai știm citea tari ne înver
șunăm să amintim celor In drept, 
soarta mâhnită a românilor de sub 
stăpâniri streine, părăsiți de oficiali, 
tatea românească fără nlcioremuș. 
care. Acum vreo doi stu trei ini, cv 
propriile noastre puteri, așa modeste, 
cum sunt, am înjghebat câteva pa
chete de cărți pe înțelesul tuturor, 
pentru a le trimite câtorva flămânz
ite lecturi românească din Banatui ju 
goslav. La darul nostru puțin de a- 
tunel, s’a adăogat contribuția îmbucu
rătoare a oamenilor cu suflet — pro. 
fesori, studenți, școlari și școlărițe, a. 
vocați șl medici, — care au trimis la 
rândul lor alte merinde sufletești aces 
tor români de departe. Scrisorile de 
mulțumire In simplitatea lor înduioșă
toare, ne-au fost o răsplată mai scum
pă decât orice elogiu. Grăuntele [ap- 
tei nu cădea în pământ sterp. De a. 
tunci nu trece o lună să nu primim 
câte un răvaș dela prieteni necunos. 
cuți, spovedindu-și păsurile, cerând 
un sfat, arâtându-și nădejdile, cerând 
de la noi una, oricât de săracă.

Gazeta ^Nădejdea" din acest Ba
nat sârbesc, ne complectează In fie
care Duminică informațiile. Nu sunt 
întotdeauna vesele. Nu sunt totdeaunț 
optimiste, cum ar presupune titlul 
care ne cade uneori, sub ochi ca o 
amară și ironică mustrare. Dar știrile 
cele mai proaspete, ne consolează de 
altele mai puțin trandafirii. Aflăn. 
astfel că urmând unui festival orga
nizat de studenții români din Uzdin 
la 30 August a avut loc adunarea ge
nerală a Asociației corurilor și fan
farelor române din Banatul iugoslav.

Ziarul publică în altă parte progra. 
mul de zi al adunării generale. E un 
moment semnificativ, de o deosibii 
importanță. Cei care știu ce inseamn 
pentru bănățean cântecul șl ce rc 
au jucat pentru păstrarea graiului j 
a tradțiilor corurile și fanfarele du 
fostul Banat maghiar, înțeleg că oa. 
mend vitregiți de nepasarea patrie 
libere își caută puteri și nădejdi nu 
mai dela dânșii, prin ei.

Aceasta pe un front. Pe altul, dela 
românii din Bulgaria, ne sosea zilele 
acestea un oaspe. Un director de 
ș.-oală, localitatea și numele nu im
portă, cerându-ne nouă înlesniri pen
tru a procura școlarilor cărți tomâ. 
nești, de vreme ce ministerul instruc. 
ției și casa școalelor, au socotit acea. 
stă jertfă prea costisitoare și proba
bil inutilă. Am stat intr’ajutor pe cât 
ne-au înlesnit puterile. Omul s’a dus 
acasă in țară streină, cu sufletul puțin 
mat îmbunat. Dar nu e de prtsos să 
adăogăm, că aci, in patria mumă ve 
ruse să încaseze salarii pentru colegi, 
care se ridicau la 7000 lei; după opt 
zile încă nu isbutise să pătrundă pe 
ușa ministerului. Opt zile de stagiu 
in stradă, milogind indurarea unui 
p-ortat! Ce inimă, cv ce inimă Doam
ne, mai poate îndrepta o nădejde spre 
țara liberă, unde fiecare e liber să ne 
trâznească cu reforme, cum ii trăz. 
nește prin capi

Cezar Petrescu

D. MANIUc După cum v’am spus, niciodată în viața mea nu voiu mai fi 
prim-ministru...

ZIARISTUL i Domnule Președinte, asta face parte din programul dv. 
de guvernământ ?

Noua orientare a partidului liberal
S’a crezut un moment in posibili

tățile de destrămare ale partidului 
liberal. Schimbarea constituțională 
dela 7 Iunie 1930, răsturnând actui 
uela 4 ianuarie 1926 la care ținuse 
cu atâta îndărătnicie partidul libe
ral, a determinat acea reacție vio
lentă de elocință imprudentă creind 
raporturi de tranșantă protivnicie 
față de noul Rege. Odată furia re
torică trecută, era firesc să-și iacă 
examenul de conștiință, să analize
ze situația in raport cu noua așe
zare constituțională. In linia primei 
atitudini nu aveau decât o singură 
politică de urmat: să se declare 
partid republican șl să acționeze 
împotriva formei monarhice- Par
tidul liberal ca partid al ordinei 
burgheze nu-și putea permite o 

emenea riscată atitudine, făcând 
pârtie acțiunilor revoluționare, în 
împrejurări asa de turburi. Cum 
ideia de ordine se confundă aproa
pe la noi, cu ideia monarhică, nu 
se putea apăra ideia de ordine, lup
tând in acelaș timp împotriva așe
zării monarhice- In împrejurările 
de azi o acțiune republicană echi
valează cu o acțiune de anarhlzare 
totală a țării. In fața acestor tur
buri perspective, partidul liberal 
să recules, a înțeles consecințele 
si a plecat capul- Ordinea actuală 
nu se poate menține decât consoii- 
.lând rânduîala monarhică.

Urmarea logică a fost reluarea 
raporturilor cu Regele, acele Pu
blice lepădări de duhul insurecției, 
re evideuțiau ralierea partidului 
liberal la noua așezare constituțio
nală. Nu sentimentele față de Rege 
ie poruncise această raliere, ci gri
ja de ordine, de păstrare a unei 
dlscipfrni sociale, dar tocmai din 
această convertire prin judecată 
nu sentimentală. își trage tăria și 
sinceritatea ralierea partidului li
beral: nestatornicia sentimentelor 
isigură mai puțin o legătură, decât 
trăinicia unei convingeri. Șl de un 
u: s’a putut observa la fiecare mo- 
uent politic, aceeaș consecvență 
de atitudine, desvoltarea firească 
i raporturilor stabilite cu Coroana. 
A fost decisivă pentru siguranța 
noastră internă această convertire 
a partidului liberal, căruia nu i se 
poate nega că reprezintă cu fideli
tate pătura burgheză-

In ceeace privește vechiul regat, 

ronica dramatică
de ION DIMITRESCU

TEATRUL KAT’OHAL: „Burghezul sentîlom“ 
comea.e muzicală in 5 acte de moi ore

Obicinaiți să savurăm din opera 
marilor cLsici numai ceeace s’a 
impus admiraț'unii avare a poste- 
ității, suntem înclinați să na pre

tium în Molière decât pe autorul 
.'e comedii, uitând să recunoaștem 
m el pe unul din cei mai necontes
tat! întemeietori ai teatrului muzi
cii și ai Operei in Franța. Impre- 
sio~iiă de superioritatea creațiunl-

în orice sat ai poposi, vel avea pri
lejul să veriiici aceeaș situație: 
gospodarii satului, oamenii de 
prestigiu, ceva mai cuprinși, sunt 
liberali. Nu ceeace se înțelege prin 
burghezia satelor, adică vrednicii 
exploatatori al țărănimii, ci gospo
darii mai răsărit!, cu o oarecare 
vază. își găsesc huiresele lor apă
rate prin partidul liberal, care păs
trează un prestigiu de seriozitate, 
de activă autoritate- După expe
riența guvernării național-țărănis- 
te, poziția partidului liberal s’a 
consolidat- De altfel cadrele ordi
nei burgheze putem spune că se 
confundă cu cadrele partidului libe
rai-

Dar prin cartelul electoral în
chegat cu guvernul șl-a crelat o 
situație foarte ciudată: purta po
noasele unei guvernări Ia care nu 
participa- Confuzia lucra In defa
voarea partidului liberal, care pre- 
iungindu-și espectativa, atitudinea 
de critieă binevoitoare, risca să fie 
solidarizat cu toate actele guver
nului Era firesc ca șefii de organi
zații să avertizeze, să constrângă 
conducerea centrală Ia o eșire din 
pasivitate, la trecerea Intr'o opo
ziție dârză menită să înlăture con
fuziile, să definească limpede ra- 
oorturile; să inlătu.e situația falsă 
moștenită pe urma cartelului.

De aici, ca o concluzie logică, 
hotărârea de a nu admite o cola
borare de guvern șl ceva mal grav, 
de a nu da nici măcar im concurs 
oariamentar direct sau indirect, 
căci a ținut să precizeze d. 1. G- 
Duca: „Ar însemna întârzierea in- 
tro situație îngrijorătoare, care ar 
deveni ireparabilă prin prelungirea 
ei**.  Opoziție categorică, acțiune de 
imediată răsturnare a guvernului 
Ca expresie o burgheziei noastre 
de toate categoriile, partidul libera] 
este prea îndreptățit să fie îngrijo
rat de situație, să nu se împace nici 
cu diletantismul nici cu un optimism 
întru nimic legitimat- Suntem ~ ta 
a socoti, a crede afirmațiile făcute 
în ceeace privește soluțiile unui în
treg sistem de ameliorare a situa
ției economice, deci a socoti asu
marea răspunderii ca toarte în
dreptățită- Dar încadrată in situația 
politică dată, la ce se reduce acea
stă asumare de răspundere? Este 
operantă ?

•or saie literare, critica a preferat 
să nesocotească în plăsmuirile iui 
toai-e ornamentele muzicale și co- 
reografice cu cari ele fuseseră, a- 
proape în majoritate, prevăzute la 
< rigiiiă: se lasă insă astfel în pen
umbră o importantă și originală la
tură a geniului lui Molière. — de 
altfel, credincioasă tn dițianilor an
terioare ale teatrului. Fără îndoia-

Cn actualul parlament, nu ar pu
tea lucra un guvern liberal, fiindcă 
n ar avea majoritatea ; de altfel 
nici conducerea partidului liberal 
nu ar accepta o asemenea poziție 
precară- Atunci ? Dizolvarea ac
tualului parlament și procedarea la 
o nouă consultare a țării- Alegeri 
noul! Se poate Imagina o mal gra
vă erezie ? O nouă frământare 
electorală a țării, înseamnă o si
nistră deslănțuire de demagogie, o 
desperată vânătoare de voturi, ri
dicarea zăgazurilor ce țin in ioc 
puhoiul anarhiei. După experiența 
ultimei alegeri dela Neamț, nimeni 
nu-și mal poate face vreo iluzie 
asupra necunoscutelor unor noul 
alegeri generale- Și tocmai partidul 
liberal ca fidelă expresie a ideii de 
ordine burgheză, nu poate cere tă
rii riscul unei aventuri, in care s’ar 
pune in desbatere înseși temeliile 
actualei rânduell sociale.

îngrijorarea partidului liberal o 
împărtășim, ne dăm seama prea 
bine de situație, ne înspăimântă 
ușurința unor întârzieri vinovate, 
când se cere mai mult ca oricând 
o rapidă conversiune a datoriilor 
agricole, o coordonare a tuturor 
puterilor producătoare, acea ener
gie serioasă de conducere conștien
tă de primejdia impasului in care 
ne aflăm. Dar toate aceste consi
derente împing la o concluzie cu 
totul protîvnică unui adaos de fe
bră electorală, crizei economice. 
Asumarea răspunderii de către 
partidul liberal, rămâne fără nici o 
urmare politică, dizolvarea actua
lului parlament fiind o imposibili
tate. dacă nu există o dementă în
clinare spre aventură Să punem în 
discuție cum a iost rezolvită criza 
in Aprilie ? Orice epiiogare nu mo
difică datele situației politice, iar 
realismul partidului liberal îl obli
gă să nu ignore aceste date și să 
lucreze în cadrul lor. Ideia ordinei 
sociale să predomine chiar cele 
mai vitale interese de partid- Noua 
atitudine a partidului liberal va 
avea necontestate urmări in ceeace 
privește situația lui electorală, dar 
nu va schimba situația politică li
mitată Ia posibilitățile actualului 
parlament

Pamfil Șeîcaru

lă, la începutul sec. XVII, come-1 farsă stilizată, cu muzica intim in
dia rupsese orice legătură cu mu-1 corporată în acțiune. — ii vedem 
zîca. insinuată odinioară în inter-loe Moliere stărmnri m acest gen 

adaptat cabotinajului regal și ela
borând o serîe de comedii muzicale 
cari aveau să joace un rol decisiv

mediile lui Cervantes. în ere j țiu- 
mie dramatice ale lai Calderon și 
’ti dramele lui Shakespeare: spre 
deosebire însă de contimporanii 
«âî, cari erau numai autori, direc- 
rnrul de teatru Molière își da sea- 
m" seducțiunea pe care o ofe
rea nublicului amestecai divertis
mentelor de dans și de muzică în
tr’un snectLCo! artistic. Bacă ne a' 
mințim că. între 1651 si 1670, în- 
<m«i Ludovic XIV a aoărut ca figu
rant in 40 de balete publice, ne pu- 
mm exDlica ușor aceasta predilec- 
t;uî’o nentru fuziunea artelor a unui 
autor a cărui productiune dramati
că era destinată în primul rând 
serbărilor de Curte: der.ceea, — 
după „Les- précieuses ridicules",—

Aniversări cu bombe
Pe graficul preocupărilor subver

sive, comunismul înscrie o nouă in
venție: an-versări cu bombe. Eram 
obișnuiți până acum să înregistrăm 
în fiecare an în ziua de întâi Mai, 
odată cu zâmbetul ispititor al pri
măverii, o zănatică eșire din matcă 
a mișcării comuniste, preîntâmpina
tă întotdeauna cu zăgazuri sigure. 
Posibilitățile de prevedere îngădu
iau cantonarea violențelor într’un 
cadru limitat Pentru aceste motive, 
tactica oficială a comunismului nu 
se putea mulțumi numai cu un sin
gur prilej, și deaceia, s’a iolosit ca
lendarul evenimentelor subversive, 
promovându-se noui ocazii de afir
mare a tendințelor revoluționare. 
Ziua de 12 Decembrie, poate avea 
o însemnătate localnică. Ea prileju- 
ește pelerinagii la mormintele tova
rășilor de convingeri, și o incontes
tabilă profanare a amintirilor prin 
manifestările de stradă și violențele 
care succed. Mai vin apoi zilele în
chinate comemorării diverselor In
ternaționale verzi, roșii sau negre... 
Și pentrucă, mișcarea comunistă, 
după naivitatea spiritului democra
tic. va urma o ascensiune siguiă, e- 
venimentele care jalonează acest 
triumf vor fi din ce în ce mai frec
vente, ele fiind tot atâtea prilejuri 
de dinamitare a statului burghez. 
Tineretul comunist a avut și el oca
zia să se afirme și eșind din anoni
mat și-a strigat dreptul la revoluție. 
In ziua fixată, sorcoveții aniversări
lor cu bombe, tatonează momentele 
de neatenție ale oganelor poliție
nești, desfac șurupurile liniilor fe
rate, dinamitează podurile și își pun 
la contribuție fantezia pentru a dis
truge nodurile vitale ale statului. 
Statul se apără, mobilizând patru
lele de jandarmi, care își părăsesc 
obligațiile și cutreeră liniile de cale 
ferată dând o atenție specială punc
telor prielnice aplicării tacticei co
muniste. Dacă un tren se prăbușește 
șl de sub «fărâmăturile vagoanelor 
se scot victime care în majoritatea 
cazurilor sunt oameni simpli, bieți 
muncitori sau soldați, funcția socială 
a victimei nu interesează. Esențialul 
este ca aniversările bombardiste 
să-și stingă scopul, distrugând — 
indiferent cum și unde.

Lucrând cu metodă, prin consem
nul imperios al catehismului revo
luționar, tovarășii comuniști izbu
tesc să camufleze aniversarea în
tr’un prilej de deslănțuire a panicii, 
menținând încordată atenția jandar
meriei șl a poliției și sustrăgând-o 
astfel de îndatoririle ei.

Dacă întâmplări nefavorabile a- 
duc în fața justiției pe năbădăioșii 
ideologi ai crimelor săvârșite din 
convingeri doctrinare, atunci se vor 
găsi destui naivi care să justifice 
sadicul idealism al elevilor lui Lemn 
sau Karl Marx. Tartufii democrației 
îngădue, și sunt dispuși ori când să 
legitimeze conviețuirea bastardă a 
fanatismului doctrinar și a crimelor 
din convingere și devotament pentru 
umanitatea năpăstuită. Și astfel se 
creiază soclul toleranței burgheze pe 
care se cațără târâtoare limba de 
ioc a ,.idealului" comun.st

într’un serviciu public, la direcția 
unei școli, pe catedră sau în admi
nistrația averii statului se răsfață 
în voe libertatea de convingeri, si 
nimeni nu ține socoteală de incom- 
patibilitățile care există între func
ția de salariat ai statului burghez și 
între convingerile politice exempli
ficate practic prin sabotarea acelu
iași stat Când Blanqui își îngăduia 
sa înființeze la Paris faimoasa „Con 
juration des Gqaux"— preconizând 
asasinarea celor bogați risca el în
suși o existență precară. Ipocrizia 
toleranței burgheze de astăzi, con
topește dreptul de a greva bugetul 
statului cu datoria de a-i submina 
existenta. Și totuși, tovarășii comu
niști au sinceritatea să mărturisea
scă fățiș, că dacă în viitorul, si uto
picul adăogăm noi, regim comu
nist cineva și-ar îngădui să agite 

în desvoltarea Operei franceze- 
succesul cu care publicul întâmpi
nă în sala delà Palais Royal, în 
1661, Les Fâcheux“, — amestec 
inedit de dialog vorbit, de dans și 
de muzică instrumentală, îl deter
mina pe marele artist să continue 
acest gen cu „Le mariage forcé“, — 
iu care muzica copleșea aproape 
comedia, și cu care începea fecun
da colaborarea dintre el si Luill, — 
și cu „La Princesse d’EUde* ’, — a- 
devărct poem de Operă, de o sha- 
Kespeariană fantezie, — excelent 
teatru muzical, în care muzica face 
corp intim cu acțiunea, slujind tot 

altă convingere decât aceia tolerată 
oficial ar face o călătorie pe lumea 
cealaltă fără prea multe formalități 
de judecată. De ce nu se preîntâm
pină odată pentru totdeauna râvna 
tovarășilor dornici de aniversări 
bombardiste? Chiar cu mijloacele 
pe care le preconizează regimul co
munist I

Răspundem: pentrucă statul de
mocrat respectă orice convingere și 
tolerează în numele aceleiași absur
de libertăți, chiar o acțiune de sub
minare a propriei sale existențe. Ce*  
iace înseamnă că de dragul unor 
principii, riscă distrugerea unei re
alități, ceeace într’un termen plăcut 
comuniștilor se numește: utopie.

Nicolae Roșu

Urmașii 
Dorfirogeneillor

O cocoană a murit la Londra, ere- 
zându-se până în ultimul moment des 
cendenta împăraților Bizanțului. D-na 
Eugenia Paleolog. Un nume de pafeă 
ar fi al cocoanei de peste drum.

Soțul ei d. Tb. Paleolog murise 
mai înainte după ce candidase fără 
noroc la tronul Greciei in 1863. N'» 
putut să-l obțină pentru că-i mai lip. 
sea un certificat, documentul dovedi
tor că el ar fi descendentul ultimului 
Constantin, răpus de Turci, când c» 
luarea Constantinopolului.

Cocoana Eugenia, după moarte» 
soțului său nu s’a lăsat până ce n’t 
făcut rost de certificatul cu pricinaj 
l-a căutat prin toate părțile și in cele 
din urmă l-a descoperit în insul» 
Malta. Dar mai bine nu-l căuta, A 
cheltuit o grămadă de bănet pe urma 
lui (biata femee s’a stins în stare 
de deconfitură) și după ce l-a găsii 
nu i-a mai folosit la nimic. Grecii în- 
tre timp, schimbaseră mai multe dfy 
nastii și dacă acum, in urmă, prodât, 
maseră din nou republica, fără indb-\ 
ială că făcuseră așa ceva, nu tocuiAj 
cu scopul să ție tronul vacant pân| 
ce d-na și d. Paleolog își vor eomn, 
pleda actele de stare civilă.

Totuși, cu mobila sechestrată 
creditori, d-na Paleolog a sucombai 
în patul cu sigiliile roșii al portăre
lului, cu inima ușoară, că, bar im lu
mină s’a făcut în chestia atât de ar-, 
zatoare, pe vremurile acestea nesufe
rite asupra descendenplor ultimului] 
împărat bizantin. S’a grăbit deci să 
plece pe lumea cealaltă, ca să ducă și 
soțului lipsit toată viața de această 
mângâere, veste că poate fără nici » 
jenă să interpeleze pe nefericitul 
Constantin XIII, cetățean al empireu 
lui încă din clipa când evul mediu 
s’a prefăcut în evul modern, cu che
marea familiară de bunicule! sau stră*  
Dunicuțule! chemare desigur, de car» 
i s’o fi strepezit urechile bietului 
Constantin, dacă va fi avut cu ade
vărat vreun descendent scăpat de 
urgia turcilor, în zilele acelea de 
groază ale prăbușirei sfintei sale ce
tăți. Pentru că vă închipuiți, descen
dentul ăsta trebue să fi avut și el. 
alți descendenți, aceștia alții-. 
sar tace părul măciucă făcând soco
teala după calculul probabilităților cu 
câți pretendenți legitimi s’ar mândri 
tronul porfirogeneților dacă imperiul 
bizantin ar reînvia. Gândiți-vă numai 
noi din România, câți Paleologi, Com 
neni, Cantacuzeni i-am putea furniza. 
Ar fi o adevartă renaștere pe biet o- 
filitul nostru export.

Insă bizantinii dela noi, au renu» 
țat de mult la arhivele dela Malta. 
Când nu încap in Palatul Sturza, se 

mai mulțumesc oamenii ba cu un Io» 
de deputat, ba de primar și tot e ceva. 

Am văzut unul comisar cl. II. Și nu 
se sfia de loc să-și arate genealogie 
mai recentă, purcezând dela o bei*  
zade. Cu gândul trecea insă desigM 
și el beizadea in sus, până acolo unde 
închipuirea d-lui ți d-nei Paleolog 
din Anglia au huzurit până la moar» 
tea atotpotolitoare.

Gib. I. Mihăescii

atât cât și dialogul grăit la defini*  
rea sentimentelor personagiilor.

Intre 1665 și 1671, — epocă dei 
suverană splendoare a talentului 
său, — muzica dobândește în 
opera lui Molière un rol din ce în 
ce mai preponderent, ilustrat în 
încă opt comedii muzicale, plăs
muite toate mai mult sub îndemnul 
unei mari pasiuni muzicale decâl 
din necesitatea concesiunilor pen
tru preferințele publicului. Una din 
ele. — „Georges Dandin“, — lasă 
comedia imprudent copleșită de 
clementul muzical și decorativ, —• 
alta, „Leș Amants magnifiques“, 
nu este decât pretext pentru mu
zică. In schimb, în două dm ele, iu 
..Monsieur de Pourceauguac“ și în 
„Le Bourgeois gentilhomme“, ade-

(Vuntinuare in pag. li ai
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Cronica dramatică
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vărate 
ambele 
muzica

capo-d'opere ale genului, 
inaugurate la Chambord, 

și acțiunea sunt indisolubil 
legate, iar scenele cântate aparțin
intrigii comice tot atât cât și dialo
gul

Dintre toate aceste creațiuni, — 
pe nedrept amputate de armonie, 
in veacurile cari au urmat morții 
lin Mblière, — fără îndoială că 
«Burghezul gentilom” este cea mai 
desăvârșită. Lăsând de o parte cali
tățile pur comice ale operei, — 
cari sunt toate cele recunoscute 
genialului satirist la apogeul carie
rii sale, — este de admirat în acea
stă comedie arta cu care Molière 
Isbutește să intercaleze într’un ca
dru bufon o observațiune satirică 
'de o mare eficacitate socia ă, do
vedind o uimitoare virtuozitate și 
în supleța cu care sudează muzica 
de acțiune. Amintiți-vă puțin cât de 
Bnormal și de arbitrar sunt juxta
puse aceste elemente într un gen 
asemănător, — în Opera-comică, 
— și mărturisiți cu cât este mai sa
vantă și mai logică această come
die muzicala 
care sunetul 
fese într un 
oure muzica
cesive. ca șl în Opera-comică de 
mai târziu) se complectează atât 
de admirabil. Personagiile cari 
cântă sau dansează, alaiuri de ac
tori, sunt tot atât de vii și de in- 
dispensazile acțiuni ca și persona- 
giile cari vorbesc: 
sonagiul părăsește 
tru a trece la 
In totde: una un 
stă schimbare, șl
deplin justificată de rea itate Fără 
îndoială, rațiunea de a fi a „Bur
ghezului gentilom” rămâne tot in
termediul muzical din aciul IV, me
nit să amintească lui Ludovic al 
XIV-lea umoristicele salamalecuri 
ale ambasadei otomane care-l vi- 
aitasc la începutul anului 1670 ; dar 
CC minunat colaborează muzica la 
dt-finirea comică a caractere’or, în 
atmosfera bufonă a primelor două 
rvte!-- Ce documentat evocă ace 
Ste scene toată viața muzicală a 
veacului, începând cu moravurile 
profesionale aie artiștilor vremii, 
și sfârșind cu amănuntele asupra 
rohilui recunoscut muzicii și dan
sului in
Scenele acestea, minuna 
te dialogului, surprind 
fiază întreaga viată 
dansanta a secolului: 
muzica singură. — în
medk care reunește într'o singura 
opetă ca și ..Les Amants magm 
tiqtes* , toate divertismentele pe 
cari le poate oferi teatrul”. — ea 
este introdusă sub ce'e mai diver
se tor me- Partițiunea lui Lulll. — 
n adevărată antologie a muzicii 
franceze în «ajunul întemeierii Ope- 
rn». — este -j ea cu iront superioa
ră celor din comedii'e anterioare: 
nu numai că tace cu acțiunea un 
organism unic, dar sprijină rrcTn- 
trrrup*a  mișcare a rep'icelor vii cu 
un ritm rapid, spre a deveni în 
admirabilul tablou al „ceremoniia 
tmceștf un adevărat mooei de 
muzică bufă, de o Ioane prec'să n 
evocatoare autenticitate otomana. 
Fără îndoia'ă. muzica aceasta a lui 
Ltdi- urmeaza uneori prea ride! mis-

creată de Molière, în 
și cuvântul se împle- 
acord rațional, — în 
și dialogul (deși sue

când per- 
cuvântal pen- 
cânt, există 

rost la acea- 
dualitatea este

viata contimporanilor!-
f integra

și stenogra- 
muzicală și 

cat privește 
această co-

Anul acesta împlinindu-se lo ani 
dela înființarea Șccalei Politechnke 
din București, Asociația inginerilor 
âiplouiați ai acestei ' școaie organi
zează un congres al tuturor diplcmâ
ților, în luna Octombrie, sub preșe
dinția d-lui ministru Vasilescu-Kar- 
pen, directorul școalei.

Congresul are în programul său, 
ca punct principal, o înfățișare a dru
mului parcurs de tânăra generație de 
mgineri șl o prezentare a rezultatelor 
obținute în cei lo ani de activitate.

iid minimii u. aiiii ci 
iviațici vw la Lujureșî.

La 10 Octombrie crt. vor fi în 
Capitală miniștrii aviației celor trei 
.ateii. Anglia Frarț» și Itaâa. Reu
niunea acestor trei specialiști in 
laterie de ai .onautică pornește de 

a Frincipele Bibescu preșeuîntelc 
ederației aernnattice.

La c " elrl ’’.ogoșoaia cei trei mi- 
liștri vor avea o conferință cu Piîn 
cipele Bibcscu, conferință al cărei 
scop și ale cărei desbateri nu sunt 
-niioscute.

Cec?.?- se știe până acum e fap
tul că cei trei oaspeți vor veni cu 
suiiă, si că vor h sărbătoriți apoi 
de guvern.

Suveranul va primi pe cei trei 
minișt-î aî aeronauticei indepen
dent de lucrările conferinței celot 
trei miniștri; avația noastră orga
nizează în cinstea lor o mare ser 
bare de speciality te.

Principele Nicolae a 
tronajui acest ' serbări 
ma de altminteri p-rte
de pilot a! avitiei române.

primit pa
la care \ 
în calitate

Tribunalele nuutare

lt-

calendar
Miercuri 9 Septembrie

Balnane de săpun „Șapte gâște 
potcovite“

cârile discuisului șl ritmurile 
variuiui,— și Rousseau avea drep
tate câml îi imputa monotonia cu 
care se moueieazâ pe grai: dar 
cuin uu ar fi fost interioară cuvin
te or, muzica aceasta, cana ea avea 
temuta misiune ae a însoți textul 
ivit din Închipuirea unul creator ca 
Molière, in veacul perfecțiunii cla
sice a înnoi! franceze Colabora
tor ducii și lipsit de inițiativă, Luilî 
este încă ia epoca debuturilor sale, 
—• și abea trei luni după moartea 
lui Molière Isoutește ei să-și des
chidă Opera In care avea sa-și 
inaugureze o tiranică dictatură-

Reprezentând „Burghezul genți- 
lom” cu o grijă de autenticitate 
demnă de elogii, d- Al. Mavrodî a 
revelat publicului nostru nu numai 
o epocă interesantă din istoria co- 
mcuici ci sice (după moartea iui 
Molière, într’adevăr, comedia se se
para delimliv ae muz’ca); dar, ma: 
ales, un aspect prea puțin cunos
cut al genialei personalități a auto
rului, retor și cântăreț, dansator și 
creatul de nemuritoare opere tea
trale. Ca și Lulli, de altfel, dar cu 
daruri incomparabil superioare. — 
Monere Icrea.urui roiului lui Jour
dain) „pare aci ca artist complect, 
înzestrat cu cele mai diverse vir
tuozități scenice: pilda acestui în- 
nauitaș merită desigur să dea puțin 
de gândit actorilor contimporani, a- 
tât de limitați în preferințele lor 

I comod specializate. Ar mai fi lip
sit ca Molière să fi iost și autorul 
partițiunn, pentru a-și însuși și lau
dele cuvenite compozitorului, și 
pentru a evoca amintirea acelor 
personagii vinciene din epoca Re- 
n. șterti. de u universală pasiune 
artistică.

Ansamblul Teatrului Național, — 
într’un cadra fastuos, — a inter
pretat comedia muzicală a lui Mo
lière iu stilul de enormă bufonerie 
aictat de cuiicepțiiinea autorului, ca 
o însuflețire răsplătită prin râsul 
>i prin aplauzele călduroase ale 
.pectatorilor. Toți interpreții au 
dreptul la laude, — și dacă cei mai 
avorizați vor ii dmii I. Sârbu și 

l, Finteștemu, este pentrucă ei be- 
leficiază de roluri în cari autorul 

a revărsat replicile cele mai pline 
e vervă și mai topite în atmosfera 

reneraiă a spectacolului.
Ion Dimitrescu

cu-

Azi se judecă procesul 
cap» Zîsu—ing. Nîculescu

In fața consiliului de răsboi al cor
pului 2 armată, secția I-a, va veni azi 
spre judecare procesul cunoscutei a- 
faceri căp. Zisu-ing. Niculescu.

Acuzarea va fi susținută de d.
coi. Pclia Ioan, comisar regal, iar a- 
pârarea prin d. avocat Ioan Bianchi.

Se prevăd interesante dezbateri, 
dat fiind gravitatea acuzațiilor aduse 
căp. Zisu.

Recursul spionilor
Azi va veni spre judecare în fața 

consiliului de revizie al armatei re
cursul celor 27 ci ndamnați în recen
tul proces de spionaj.

Abuz de încredere
Secția I-a a consiliului de războiu 

a judecat pe plutonierul major de ad
ministrație Gheorghe M. Gheorghe 
din bat. II administrativ, acuzat de a- 
buz de încredere.

Consiliul l'a achitat cu majoritate 
de trei voturi.

Altă Încercare de atentat 
pe c. 1. r.

Direcțiunea generală a căilor fe
rate a fost înștiințată telegrafic că 
pe linie Sâcueni-șimlăul-Silvaniei 
sa încercat un atentat

Cantonierul dela cantonul No 2, 
făcând revizia liniei, a găsit un a- 
parat introdus la pantă intre și.ie- 
Aparatul era introdus cu intenția 
de a provoca deraierea unul tren' 
S a deschis o anchetă-

O noua cerere ne ciio rare 
a asasinelor iul Radu 

Lupescu
BUZĂU 7. — Vineri, apărarea 

reprezentată prin d-l avocat C. Te- 
găneanu a introdus cabinetului 11 
instrucție o nouă cerere de elibe
rare a d-nei Marîa R. Lupescu și a 
îilcei sale Lily, ambele arestate 
după cum se ș'îe, sub grava acu
zație de asasinat șî paricid.

Cererea a fost luată in cercetare, 
S mbă'ă, ?a cabinetul de instrucție.

Prevp* ’,‘"’f> au fost asistate de d-| 
avocat Tegăneanu, care a cerut 
punerea în libertate. Concluzii în 
nunieîn m’nts'erulnî public au iost 
puse de d-l consilier Gr. Dobro- 
viei, șeful parchetului local, care a 
ceru*  rp-’-'-oerea ambelor cereri 
do eliberare.

După o scurtă deliberare, d ! 
Ce-'’4 Co’oescu tltu’aril cabinet ’ 
U Instrucție, a admis cererea d-rel 
Lupescu ne o cauțiune de zece mii 
lei. »•''«-înfund-o pe a mamei sale.

Azî, «w-* —*-»«  făcând apel, d-ra 
Lupescu va tine de urât mamei sale 
"ână la Wpp"’,ea de către Camcr^ 

sub acuzare a apelului.

ORT.: S-ții ți Drepții Ioachim și Ana. 
părinț.i Maicii Domnului

CAT. : St- Orner 
1SR. ; 27 Eiul 5681 
MUS. : 25 Rebi-el-Ahir 1350

TEATRE
NAȚIONAL» ora 8.30 seara ; „Bur

ghezul gentilom’’.
REGINA MARIA, ora 0 seara t .^alto 

mortale”.
VEN'IURA, ora 8 seara: .JfledaliLe 

Bătrânei’’ ți „Vocea ’.
CĂRĂBUȘ, ora 8 seara; Jn draci”.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL (sală ți grădină): ..Danton 

cu Fii.z K-öiluer. Lucie Mannhean 
Alex- Gransch, Slabi, Nachbar. 
W. Sebeit.

TRIANON: ./errny Lind” en Grac 
Moore. André Lugueb Françoise Ro 
say> Mon.. Goya și Andrv jÿer 2" 

SELECT : „Fracul" (Un homme en ha 
bit) comedie muzicală cu Buzi Ver- 
non, Fernando Gray, Pola 
Baron iils și 0 complectaze.

VOX : >,Tabu' (Povestea nnei 
interdise).

îEMxNa: „Citadela din Varșovia”, 
cu Victor VaxkouL La Jana.

GORSO: „Gata la comandă' cu Willy 
Forst, E.se Elster, Paul Hoxbigsr, 
ți Trudo Lieske.

OMNLA: „Tarakanova” cu Edith Je- 
hanne șl Ólai Pyord și o comple
tare.

LIDO: „Marocco“, cu Gary Cooper ți 
Marlene Dietrich vorbitor cântat.

A- R. P. A. (Franklin): „Umbra care 
ucide**  cu Jack Trevor, Hans *Iie-  
rendorf, etc.

T. H. r. Â. (Episcopie): ,,Bigamia**  cu 
Maria Iacobini, Ernest Verebes, ele.

MARNA: „Drumul epre glorie” ou 
Richard Taubor ți trupa rusă „Li
liacul”.

M/UiuUNI; „Escadrila morții“ (Epo- 
pera aerului) și trupa de comedii : 

Tar ■“ -„ă (! otildo”.
gradina și sala volta BU- 

,,Caprtanui de eo/e.ta 
Hairy Liedlke. comedie cu Miki 
Maus și jurnal Paramount. .Ansam
blul Brezeann cu comedia .Bebe'.

ROMA ; „Piratul Negru”, o comedie 
și trupa Ronny.

AMERICAN: „Falsul mareșal” cu 
Vlas’a Burlan, jurnal Fox ți ■ co
medie.

SPLENDID (calea Moșilor 280) ; Fil
mul vorbit si cântat in limba ger
mană „Fericirea mea ești tu” cu 
Káthe von Nagy, Franz Lederer și 
Szőke Szokall.

DICHIUt „Ciuleandra’’ cu Băltățeanu, 
Elvira Godeanu și Hans Stuwe.

RAR0VA: „Generalul”, seara trupa 
Rolland de Jasey.

TERRA : ,»O căsătorie platonică**  cu 
Garry Cooper și „Nevinovăția tri
umfătoare’’ cu Harry Carrey, seara 
trupa Bejan.

REX; „Hai să ne ’nsur&m” ți „Mi
lionar pes'.e noapte”.

BOGACIU (Grădină); Cântecul ma
rinarului’’. La fine o comedie sonoră 

MACEDONIA-TEI: 2 filme; ..Femeia 
sălbatice” ți „Copila răsfățată“.

LEONARD ; „Tarakanova” sonor ți 
cântat.

ILEANA (Luna-Park): „Escadrila mor 
ții' și o comedie.

FILANTROPIA: „Lord Astor” cu Ra- 
mon Novarro șl o completare-

LILIACUL (B-dul Ferdinand 82): 
„Semnul celor 4”, „Gaucho’’ ou Don 
glas Fairbanks și revista „Moriîz 
al IH-lea".

ȘERBAN-VODA (calea Șerban-Vodă 
113) : „Melodia fericirii” și teatru. 

BARCELONA : „Satana” film sonor, 
o comp’ectare și o comedie.

PARADIS (Dudești), grădină); „Re
gele Vagabonzilor“ șl ..Dramele 0- 
ceamlui; seara ar'iști.

GRADINA SERBAN-VODA; .Rege’e 
vagabonzilor* ’, film colorat , tea; a 
artiști revista „Balansa Didino”.

lier y,

TIGHINA. _  Comercianții din
comuna Copanca acest județ au făcut 
o plângere colectivă la minister:■’.tu.' 
Easarabiei pr:n care arată că au 
tmpusi de către fisc la impozite 
trem de mari, astfel că le este 
posibil a le suporta.

D-l ministru al Basarabiei a dele
gat cu cercetarea cazului, la fața lo- 

domnii: Negruț. inspector 
administrativ și Idarmescu, 
general financiar, ambii a- 
lângă ministeriatul îlzsara-

iest
e;>
im-

Se știe că inepuisabilul nostru con
frate Prigorie, s’a retras după exem
plul strămoșilor săi. in munți, să. și 
petreacă vacanța, Deaco.o, pe asm., 
sau prin ciobani binevoitori, el slo
boade zilnic câte un articol fantezist, 
pentru [oaia beletristică la care scrie, 
până la trenul dm vale, care [ace o[.- 
ciu de colportor rap.d, până la ușa 
redacței.

Intr'una din aceste zile, conu Pri. 
gotică. a întreprins un lung turneu pe 
la stânlle regiunii, unde a [ăcut cu
noștință cu o băutură demi-vegetală. 
albă și brânzoasă, despre care, de. 
altfel, auzise el că se și falsifică, 
ăptărlile bucureștene.

A băut și i-a plăcut.
— Excelent lapte, bacă-
— De oaie, domnule. Dacă bei

flecare dimineață din el, trăești o sută 
le an... Faci la articole, o viață...

— ll.te, știi ce? Cât timp voiu ră
mâne aici, aș dori să-mi amesteci Lap. 
ele: jumătate de ulcică dela o cale 

rdbă, altă jumătate dela o oaie neagră.
— Bine, boerule, ăi hi știind dum

neata ceva—
A doua zi, tolănit în patul lui de 

fân, Prigorie cugeta la substanța unui 
nou manuscris, așteptând să i se ser- 
veacă băutura cerută.

Init'adevăr, un băiat ii aduse o 
oală plină cu lapte, abia muls, aburit, 
gras, cu un colan de spumă pe mar
gini.

Preocupat cum era, Prigorie nu luă 
în seamă pe băiat. Știa el că nu i se 
putea servi decât ceeace-i dorise 
initr. u

Articolul însă „nu ieșea'
O

cu

să

iubiri

t.u

Farmaciile de serviciu
in noaptea de 9 Sepîem

C. Chitiăescu Cal. Victoriei t»i tei. 
o, M. Beri'di str. Nerva I ratau W 
>04/16; Ar. Alifunti Cal. Griviței 21'. 
G. Berlucă Cal. Moșilor 164 tel. 
M6/O7; ileii-i Weisslel>erg S-fțjj Apos- 
t>11 (vis-u vis <le Falk) V tel. t(>4/67. 
M Horn B-<litl Elisabeta IU (vls-a-vis 
de Ik tet 1‘alace) tel. 564/90; dr Gh 
Sima Cal Șeriuin Vodă 198 tel 
V'KW- Aurelia Sotircscu Șos. Stelari 
Reilich el Co.) str Academiei 2 tel 
cel Mare
ti(>.5<>; D Bnnți 
tel Milrail Seespol str. Nico
lae Ffilccsrn 14

4, Farm. Academiei (A 
str. ( âmpineani)

in

in

«4
l «

suci el, o învârti, toate „spirl-
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MERCUR1 ■ urghezul 
gentilom

S< lto mortale Medalii e 
și V 0 c e i In draci

JOI
'nstitulorii

Salto mortale Medaliile 
și Vocea In draci

Scrisoarea 
perdută

ViNERl Burghezul 
gentil- m

Salto mortale Medal ile 
și Vocea —

SÂVPA1 A
ns itutorii

Salto m riale Medaliile 
și Vocea —H s beta 

Regina Angliei

culm, pe 
general 
inspector 
tașnti pe 
biei

Hin cercetările făcute s’a st;;ml:t I
câ plângerea este întemeiată. S'au j DUMINICA 
luat măsuri de reducerea impuneri
lor.

< hemaœa 
codrmri

Burghezul
g ei; ii lom >■ i

Vineri seara are loc la grădina „Ca 
los” din Calea Victoriei, premiera re
vistei „Șapte gâște potcovite” de Ion 
Pribeagu.

Cuplete spirituale, muzică antrn« 
nanta- replici liilariarite și. In plus, 
o distribuție care cuprinde pe d-nil 
Costică Toneanu, Ionel Tăranu, Ion 
Pribeagu, Roineo I.ăzărescu, ele.

Aranjamentul muzical e datorit 
maestrului Sclivarzinaun. iar partea 
roreografică e îngrijită de maestrul 
Siomin.

tete" H făceau „păd“', Și mi se umflau 
nu>pă d'mensiunje reglementare pag., 
nației. Cum nu mai erau decât câteva 
ceasuri până la trecerea trenului, bie
tul Prigorie începu să fie terorizat de 
năluciri. I se părea că aude pe secre
tarul de redacție răcnind la telefon și 
întrebând „dacă n’au sosit ideile 
trenul”.

Enervat peste măsură, se g.'ndi
guste puțină cafea cu lapte. (Nici nu 
știi de unde sare ideea!)

Văoâixi insă numai laptele, chemă 
la sine ciobanul și-i spuse:

— N’ai pus și dela oaia cea neagră?
— Ba am pus-. 
__ Minți, mă...
— Pe oichii mei
Ca să nu se facă de râs, Prigorie o 

lăsă mai domol. Până la vârsta lui 
înaintată, el creerrse că o le albe dau 
laptele, iar cele negre cafeaua. Șl ca 
să aibă un motiv acceptabil plecării 
lui sub’te dela stână, el adăugă cu 
superioritate:

— Pricepi? Eu sunt un tip în genul 
lui Flaubert. Beau treizeci de cafele 
pe zi— Te salut.

Și o luă la vale...
a». ___

Geer Patrick

friză

31 
nu
11 
de

anumite 
tehmce, 

ca țara

si

Un record pe care 
nu-l invidiem...

Este cel semnalat de serviciile 
statistice ale ministerului de justi
ție american, care constată în ul
tima lună o neliniștitoare creștere 
a crimelor, pentru întreg teritoriul 
Statelor-Unite.

Recordul recordurilor îl deține 
însă tot orașul Chicago, — care 
într'o singură lună a totaJizat5.521 
atenate criminale, dintre cari 
asasinate. Orașul Saint-Louis 
vine decât în al treilea rang, cu 
asasinate încadrate într’o 
1.416 atentate criminale.

Tot este preferabil, în 
domenii ale perfecțiunii 
să rămâi puțin în urmă, 
noastră !—

Struțul nu are per
mis de circulațiuneS

Un negustor parizian a avut in*  
genioasa idee de a lansa pe stră
zile Parisului două vehicule de re
clamă, tras fiecare de câte un 
struț pus ia hain.

Uitase însă că în metropola Fran 
ței nici un vehicul cu tracțiune a- 
nimală nu are dreptul să circule, 
dacă nu este tras fie de un cal, fie 
de un măgar, fie de un catâr, ori 
ce alt animai fiind riguros inter
zis, negustorul nostru s'a pomenit 
cu un proces de contravențiur.e 
pe brațe, și cu struții în șomaj 
forțat

Nu există oare o Societate pen
tru protecțiunea animalelor, în 
Franța, care să intervină pertru 
egalitatea și pentru dreptul ia 
muncă al dobitoacelor din Franța 
cu acelaș fanatism cu care inter
vine pentru revendicările bipez-ior 
canon ta „Societate a drepturilor 
Omului“ Și ce folos să trăiești 
în veacul det4tțiției universa- 
'e. dacă nu poți acorda privilegiul 
de a-și agonisi hrana la jug și tur- 
băciunilor exotice?-.

Unul care adoră 
pătlăgelele roșii...

Este faimosul mistificator
autor dramatic irlandez Berna r-J 
Shaw. care se pare că nu prea gus
tă umorul atunci când este prac
ticat în serios de alții, pe pielea 
(sau pe hainele) lui. Cu prilejul 
recentei sale vizite la Berlin, au
torul „Medicului în dilemă“ s’a 
hazardat într’un teatru în oa.-e. 
lin pricină că spectacolul avea o 
durată armenească, spectatorii de 
a galerie veniseră cu provizmni 
-'e cântați pentru consumația din 
pauze.

Or. în toiul conflictului drama
tic. având nenorocul de a fi in*ta-  
'at intr’unul dm fotoliile cele nir.i 
scumpe de jos. Bernard Shaw se 
i-omeni în barbă cu o bunătate 
de pereche de cârnatL cari îi po
nosiră. apoi pe genunchi. Fu dea- 
■iuns. pentrucă celebrul flegmatic 
să u te subit orice simt al ironiei 
indulgente, și să se ridice în pi
cioare spre a striga în gura mire 
mocofanilor dela galerie :

— „Hei, amicilor, nu-mi mai as*  
vâri ți !... Cârnățăria voastră tiu-î 
re gustul meu 1... Dacă nu știați- 
afla+i acum că sunt vegetarian ’.. 
ci dacă vreți să-mi faceți cu ade
vărat p'ăcere. a-nneat'-mi mai cu- 
nfr-d câteva pătlăgele roșii 1!

Uitasem să spunem că, în c ipa 
m care Shaw întrerupea cu atâta 
desinvotfură spectacolul, nu se pre 
zenta pe scenă nici „Jeanna d A c“ 
nici vreuna din celelalte monoto
ne năsdrăvănii teatrale ale lui—

A apărut

încotro?

RAN

Reducerea prețuri
lor la Teatrul Na« 

țional
Direcțiunea Generală a Teatrului 

Național apreciind actualele pre
țuri la premiere sunt prea mari, ceia^ 
ce nu este tn concordanță cu meni
rea Teatrului Național, care trebui 
să pue spectacolele la dispoziția ma
rele public, a hotărât ca In viitor la 
repiozentațiile premierei, prețurile 
fie aceleaș, ea la reprezentațiile 
seară obișnuite. Matineurile de 
și Sâmbătă se vor da cu prețuri 
duse.

Astlel, premiera piesei „Puiul
lup' de d-na Lucreția Petrescu. care 
are loc In seara de 14 Septembrie crt-, 
se va da cu prețuri obișnuite.

de 
Joi 
re

de

O originală sală de cine
matograf

La Cambridge s’a inaugurat un ci
nematograf, care după cura spune 
chiar arhitectul său „desfide absolut 
toate tradițiile”.

In adevăr, sala eu totul modernă 
prezintă, între altele, o caracteristică 
remarcabilă : pereții săi și cortina, 
care acoperă ecranul în pauze, se lu
minează în diverse tonuri, în armonie 
cu muzica executată de orchestră sau 
cu „atmosfera filmului*-.

Sala a costat 100.000 lire sterline și 
e opera a doi oameni, cari n’au avut 
pân’ acum nici o legătură cu lumea 
cinematografică. Dar, după cum spu
ne un reporter londonez, e desigur u- 
nică în felul ei

Deschiderea congre*  
sului „cuvântului“

PARIS, 8. (Rador). — Congresul 
internațional al „cuvântului” și-a 
încheiat lucrările.

S*a  decis ca viitorul congres să 
se țină la BucureștL

Bibliografie
..TARA BURSEI”. (No. 5. An. III, 

pe Septnmbrie-Octombrie), publică In
tre pagini de literatură, istorie și Ini. 
klor- un bilanț comercial al lui Za- 
haria Nicolau, din anul 1787, foarte 
interesant. Colaborează d-nii 0. Pa
pa, N- Orgmdan. C. Lacea, Ax. Ban- 
ciu, G. M. Burdujanu, A. A- Mure- 
șinnu. Tn partea literară a 
„Țara Bârnei", găsim traduceri din 
Lenau 
crări originale semnate de d-nii 1 
D Banu, N. Vonica, Tamba și Gher» 
ghel.

revistei

șl Petoefb alături de iu*

„Revista C. F. R.*
A apărat „REVISTA a F. R.”> No.

7-8 Magazin literar, cu colaboram 
d-lcrt General Mihail Ionescu, Viola: 
Eítimiu, G. Topârceanu» AL Paltov, 
I- Granițchi, Otília Cazimir, T. Ax- 
glie-ri. Em. Radovici, Gr. Tăușan, Vir
gil Popescu, Gr. Patriciu, V. Petres- 
cu. D. Fanaitescu, Val. Mardare, % 
Dimitrescu-Midi, M. Halchini, A'- La. 
pădatu, AL Chiriac, I. Maxim. Nave, 
le, poeme, studii da specialitate, croi 
nici.

m. BUCUREȘTI
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13: Muzică corală (plăci de grame 
fon).

13.30; Informațiunl. bursa de ce
reale, bursa de efecte, cota apelor Du
nării și semnal orar.

18; Orchestra Radio ; Concert.
19: Șțiri de presă, buletinul meteo

rologie.
19.10: Orchestra Radio: Continua 

rea concertului.
20; D. prof. N. Săulescn: Cum se 

produc semințele selecționate.
20 20: Muzică românească (plăci 

de gramofon).
20.40; D- V- Alexiu dela Opera Ro- 

mănă-canto; Btlly: Cântul Greerului; 
Al. I.eon: Pe unde treci; Aurel Eha- 
de; 2 bucăți românești; Veidi: Ane 
din ,,Hernani”; Colombino Arona; Clo 
potul din San Gitrsto.

21.: D-ra Eliva Loebel-piano. 
Chopin: Studiu in do minor; Cliopin: 
Nocturnă; Schuman: Sonata sol uu 
nor.

21 30; D. ing S. Marino: Raționa 
Uzarea industriei românești.

21.45: D nit Raldovin și Amigdu 
tis: Sketi h muzical.

22 15; D-l Theodorescu-violină 
Bocherini; Concert re major; Men 
delsohn Barllmldv: Pe aripele cânte
cului. Biahms: Vals.

22.45: Inlormațiuni.

STRAINATATEA

BELGRAD 11.35: Plăci. 12 45; Con- 
ert 16: Plăci 17.30: Concert. 20-30(

..Conifa călii lorește". 21; Plăci. 21.20; 
Concert de pian.

BUDAl’ESTA 9 15: Concert. 12.0& 
’Concert- 15.30: Curs de morse. 16,15;
Eoilelon 17.25: Concert- 19.30: Con
cert. 21.15: Concert 22.10 Conl. și 
apoi concert.

LANGEABERG 13.05-1430; Con- 
cert. 1550: Pentru copii- 16.20: Pen
tru doamne. 17.; Concert. 18. Cunf. 
18 40; Din lumea animalelor. 19 55: 
Presa. 20: Muzică din Havai- 20.45: 
L<ln<-eri sirulonic. 23 24: Concert-

MILANO 17: Dans. 17.10-18: 
Plăci. 19.15; Muzică. 19.45: MuZi-’l 
ne dans. 20.45; „1- Granauen*'  ope- 
relă.

PHAGA 11.30: Plăci 12.30- Con- 
cert. 14; Plăci. Bursa. 14.30—16; Con 
cert. 17—17.45; Plăci. 18.25: Ltnieiu. 
ne germană 19.05: Uvertura opeiei 
„Urechile lui 
vioară 21 30;
sa. sport.

BOMA 17:
19.40: Știri, 
operă de Verdi.

VAliȘOVlA 11-58; Ora, fanfara. 
12 10; Plăci. 16. Pentru copii $i ti
neret. 16 15: Foileton. 16 30: Plăci. 
1/ 15: Plăci. 18: Concert. -9 25; -LAci. 
20 30: Concert. 21 25: Muzică de ca
meră. 22 10: Foileton. 22 30—24: Mu
zică de dans și ușoară.

V1ENA 12 30; Ora, timpul, șdn, 
12 40—14: Concert. 15.50: Pentru gos j 
podine. 16: Concept academic. 17.15; 
Muzică veche de cameră 17.45: Vara 
In Amtria. 19.25: Muzică ușoară. 

.20: Arii. P125; Plăci 22.25 Concert

Midas” și concert de 
Concert. 22: Ura, Pre-

Știri. 17.30; Concert- 
plăci. 21: „Riguletlo",

liata unui ajutor do primar
0 eș re contra vizitei B geliJi la Brăila

BRAILA, 8. — Face mare sen- 
safie frsclr’er'td petrecut în ședința 
ccmisiunei interimare a municipiu
lui. cu prleiul discuțiunilor ce s au 
iacul în vederea aranjării progra
mului primire*  Suveranului, care va 
veni in localitate la miilocul lunei 
Septembrie, să prezideze solemni
tatea inaugurării monumentului os
tașilor brăilenî, dela regimep-ui 38 
infanterie.

La această ședlntâ s'a hotărât 
deschiderea unui credit de circa 
50.660 lei. din care urmează să se 
acopere cheltiieiile ce le va nece
sita vizita Regelui în localitate.

Jn timpul discuțiunilor. cari s‘au 
făcut cu acest prilel, d. Al. Alexan
drescu, ajutor de primar, a avut o 
eșire care este foarte viu comen
tată în oraș»

D. dr. Ceorgescu, vice președin
tele comisiunel interimare, aducând 
ia cunoștința membrilor consilieri 
că s*a  votat pi opunerea de creuit 
d. Alexandrescu a ripostat in auzul 
tuturor: Se aprobă, cu... regret

Cum vorbele acestea au fost ros. 
tite in ședință publică, e vorba ca 
d. Alexandrescu să tragă conse. 
ciflțeîe

in lumea militară, faptul este viu 
comentat. Se spune că s'a dat « 
înțelege d-lul Țîfjo, primarul ora. 
șuiui, că prezența d-lui Alexandrei 
cu la serbările pentru inaugurarea 
monumentului de la reg. 38 infan
terie nu este de loc dorită.

Se crede că imprudența d-lui A- 
lexandrescu care este un vechi 
partizan al d*lui  Tino, îl va sili 
să-și dea dimisias



Joi ID aeptemnne IS3I CURENTUE 3

In jural comenzii de tuburi de tontă
Institutul oficial pentru cerceta

rea conjuncturii din Berlin și-a pu
blicat z.ltle acestej raportul asu
pra situației economice in perioa- 

, da 1 Iunie—31 August 5pro deo
sebire de rapoartele precedente, de 
data aceasta institutul berhnez se 
ferește sâ frică pronosticuri, lîmi - 
tându-se numai la examinarea sl- 
Lației conjuncturale in cursul ui - 

■ timuiui trimestru-
Raportul constată că în perioada 

1 Iunie—1 Septembrie conjunctura 
sa înrăutățit în toate statele capi
taliste- Criza de credit din Germa- 
li > a însemnat începutul unul nou 
ral de depresiune ru numai pentru 
itaicle europene, ci și pentru Sta- 
ele Unite ale Amer’cei- In statele 

' lin Europa Centrală, micșorarea 
volumului de credit va duce în mod 
forjat la o nonă restrângere a ac - 
thiiății economice.

Pe piete'e de export situafia este 
de rșa fel, incât pare puțin proba
ți ca industria germană să gă- 
tpască în export o compensare a 
schderii consumului intern.

Prăbușirea edificiului de cred’t al 
stntrior din centrul Europei a putut 
fi evitată, ce-i drept, datorită inter- 
vent'ei guvernelor respective; dar 
aceasta nu a făcut decât să se a- 
irine peiFn mai târziu acomoda
rea inevitabilă a economiei la vo
lumul inai redus do credit și capital 
din momentul da fata-

Deprecierea continuă a bunurilor
- Ză si mai mult dispropor

ția dintre pretentlimife creditorilor 
ș: capacitatea de plată a debitorilor- 
Siînrainvestitiile făcute In ultimii 
am și care au contribuit la accen
tuarea crizei, vor trebui sa fie amor 
Gete cât mai curând- Cu cât acea
stă cperatte se va face mal repede, 
«i et£t măi ușoară va li sarcina 
de a pregăti calea pentru o nouă 

prosperitate econo

»

motivul că conjunctura ultimelor 
sr.Dlămâni a fost influențați de fac
tori pol.tici mai mult ca oncand.

Singura rază luminoasă in acest 
tablou sumbru este constatarea că 
ncntru prima oară dela începutul 
crizei a fost întreruptă scăderea 
volumului comerțului mondial- In 
al doilea trimestru 1931. cantitatea 
■•riirfitr.Ior plasate a putut înregis
tra o creștere de 5 la sută (elimi
nând variațiile datorite sezonului 
de vară)- Institutul crede însă că 
scădeiea preturilor din ultimul 
timp a contribuit la o nouă înrău
tățire a economiei Statelor-Unite, 
iar evenimentele din ultimele luni 
an contribuit la o comprimare a 
activității economice In Statele eu
ropene șl că deaceea comerțul 
mondial va scădea iarăși- In ce pri
vește situația din Germania, rapor
tul o caracterizează drept critică, 
n ai ales atunci când vorbe-te de 
băncile germane- Chiar dacă Rei- 
c!;ui a reușit să mențină cu atâtea 
sacrificii aparatul bancar, mai e 
mult încă a putea spune 
funcționează normal-

Alimentarea economiei 
ditele necesare, s’a putut
în limite satisfăcătoare- Pierderile 
de devize au privit mal ales Banca 
Rcichului și Băncile de credit. In 
locul cred'telor retrase de străină
tate, economia germană a recurs 
la creditele ce i-au fost puse la dis
poziție de Reichsbank. Pentru vii
tor. situația depinde de faptul dacă 
sțră'nătatea va consimte la o nouă 
preiungiro a creditelor curente.

Pe piața Internațională de măr
furi. preturile au înregistrat In ul
timul trimestru scăderi considera
bile. Un număr întreg de mărfuri 
ca: grâu, cauciuc, petrol, fer, cu
pru, z<nc, stanlu, au atins în 
acest interval un nou record In 
scăderea 
cercările 
ducfi'inel 
dis'rugcre
întreprinsă în ultimele două luni 
preturile au continuat să scadă, iar 
stocurile nevflndute să crescă-

că și el

cu cre- 
menfine

țerioadă de 
mică.

Institutul 
mal departo

de coniunctura tace 
resemnata constatare, 

că știința economică nu esta în 
tirția de a indica când și cum 
tace evoluția aceasta in viitor,

De ce no s’a dorit ținerea iiiiimiei biuice. te 
comumcitiii minisieral ii 

traci, ce cad în coșul scutirei? In 
impozitele comercial și global, ce 
nu se încasează dela uziue.e S.aiu
lui? In taxele de drumuri ce nu se 
percep? In tuxele comunale sau a- 
diționale? Și, totuși, comunicatul 
aiirmă că e o bună măsură eco
nomică. Bună? De ce e bună? Când 
nu e vorba de un import, ci de o lu
crare jn țară, cea mai bună măsură 
economică este licliiiția. Unde se 
puteau prezenta, foarte bine și uzi
nele Hunedoara și având avanta- 
giîlc ce le are, pu<ea să-și asigure 
pe un preț rezonabil — și fără su
me rezervate — o comandă in ra
port cu capacitatea sa.

Și, ținând seama de aceste su
me rezervate, care nu privesc cas- 
sieria uzinelor Hunedoara ci nu
mai cea a Primăriei. Uzinele Hu
nedoara, puteau rezista chiar con
curenței fără a se ma prevala ds 
favorurile ce putea invoca în baza 
legei de comercializare.

Prin darea comenzei în felul 
cum s’a dat. in afară de chestiunea 
distrugerii celorlalte industrii in
terne, statul pierde Impozitele și 
taxele amintite mai sus, Pr.măria 
plătește un preț mai mare, iar U- 
zinele Hunedoara nu încasează în
treg acest preț.

ci

*) Vezi ,,Curentul'’ Nr. 1.299.

spune și ce nu spnne
CE NU SPUNE
COMUNICATUL

si
se 
Pe

preturilor. Cu toate în
de restrângere a pro- 
$1 cu toată acțiunea de 
a mărfurilor (cafeaua).

Mercator

Pe marginea eroectuiui 
alcoolului

flg tit a DomicuKor.icr d n muscel

Eri s’a ținut la sediul Asocia
ției funcționarilor din industrii, 
petrol și întreprinderile anexe 
(AE1PIA) din Bd. Carol 7, adu
narea comitetului cu delegații 
funcționarilor din diverse între
prinderi industriale din Capitală, 
pentru a se discum. reglementa
rea unui oranu permanent, în
tru cât decizia în vigoare care 
stabilește orariul de vară expiră 
la .15 Sept. a. c.

D. G. D,miuiu care prezidează 
arată necesitatea obținerii unui 
Oituiu echitabil, care să împace 
exigențele patronale cu nevoile 
Imperioase de ordin cultural,, e- 
ducativ și familiar ale funcționa
rilor.
Pentru ca acțiunea întreprin

să de Asociație, în acest scop, 
si poată avea mai mulți sorți 
de isbândă, e nevoe de sprijinul 
cât mai larg al tuturor funcțio
nalilor la care apelează să se 
imerie în Asociație.
După ce iau cuvântul d-nii dr. 

Lotar Rădăceanu și C. Bragadi- 
reanu din partea Federației și 
alți funcționari din diverse În
treprinderi industriale, adunarea 
hotărăște adoptarea unui orariu 
uniform pentru toate birourile 
industriale (cu su fără fabrici 
In roza orașului) astfel: dimi
neața dela 8 juni.—12 juni., du
pă iiiniază de la 4—7 și Sâmbă
ta după amiază liber, iar de la 
15 Mai la 15 Septembrie orariul 
de vară dela 7—14. In acest sens, 
se vor face intervențiunile ne - 
eesare la ministerul muncii pen-

t-ru reglementarea acestui ora- 
riu prin decizie ministerială con 
form legii repauzului duminical.

Funcționarii din librării
Duminică s’a întrunit la se

diul Federației din Bd. Carol 7, 
sub președinția d-lui V. Monta- 
ureanu, comitetul provizoriu în
sărcinat cu desăvârșirea consti
tuirii „Asociației funcționarilor 
din librarii, edituri și papetării. 
afiliată Federației”.

După ce s’a dat formă defini
tivă actului constitutiv și statu
telor care urmează să fie depu
se la tribunal pentru autentifi
care în cursul acestei săptămâni 
s’a decis intensificarea 
de propagandă pentru 
rea de noul aderenți.

Duminică 14 crt. ora
neața va avea loc o nouă cons
fătuire la care vor fi chemați 
toți funcționarii librari.

Pentru informațiunl șl primi
rea adeziunilor, secretariatul e 
deschis zilnic între orele 7-8 
seara.

acțiunii 
recruta-

10 dimi-

Petroliferele române 
la Paris

Astra Română
Stana Romána 5Í.5O 
Concordia 52
Petrol Block necotat 
Redevența necotat.

Primăria Capitalei prin uzinele 
comuua.e a l„cui un contract pen
ii u iuriiizarea ue tuumi ue iun tu.

AutitsUaiu ue muuoUie a luai a- 
Ccasui cumanuu in vaioaie ut 
Hd.uAJ.UuO ict, pvuuu Uziuc.e hu- 
ncaoara. Acestea sunt laptele, 
noi am armai, ucia tucepui, ca s a 
cucat legea couiaomiupi, precum 
și cele mai e-euieuiarc uaruri., pe 
care primăria iiwue sa ie ama 
rața ue Cviuțvnt. iar siaiui lata cu 
HiwibSuluUl pa. Gvudfv, cdiC Lkil Uw’ 
bue să fie bune numai când e vor- 
oa ue încasai iuipoz.it. ț>i am
ratat ca uzinele Buneaoara na 
sunt înzesuaie penua îauncaiea 
oe tubuii, uecât ue un anumd uia- 
îneiiu $i cu și in trecut când a a- 
vut asuel de comenzi ie-a ire-ui, 
pai pai, la aite industrii, devenind 
u-sitci uin uzine un onoa ue comi
sion.

UE CE NU S’A ȚINUT 
LIGlTAț AA

Voiau uz.nae huneuuaraa să ia 
comanda întreagă ch.ar, după ca
pacitatea ea?

Lber s-o facă. Dar în acest caz, 
trebu.a să se prezinte la l Citaț.e 
alaiuri de toată lumea. N.meni ti ar 
fi avut de pierdut, iar primăria ar 
li câșt.gal o sumă tare — vom u- 
răta — nu intră în Cassa Uznelor 
Hunedoara.

Evident o licitație im
plica o oare care concu
rență. Și concurența nu 
permite rezervarea unor 
astfel de sume. Cine a 
avut interesul să nu se 
țină licitația ? Primăria 
nu poate avea astfel de 
interes. Atunci 7

CE SPUNE UN COMU
NICAT

Atunci un comunicat al ministe
rului de industrie încearcă sa nc 
edifice asupra împrejurărilor în 
cari s’a dat comanda și asupra jus 
tif.carii ilegalității. Am așteptat 
cam mult acest comunicat, care 
în forma ce 1 înfășoară vrea «ă 
spună că apare fiindcă totul s’ar 
fi terminat. Parcă astfel de con
tracte cad în prevederile cine ște 
cărei stipulatiuni de termene jude
cătorești. Dar fi.ndcă a apărut să-l 
disecăm puțin.

„Tratativele — spune comunica
tul — au fost duse direct între mi
nister și uzinele comunale și au 
dus la încheerea unei convenții 
care a fost aprobată de consiliul 
de miniștri și prin care, în condiții 
favorabile de preț Și de plată pen 
tru primăria Capitalei, uzinele sta 
tutui din Hunedoara și-au asigurat 
activitatea pentru mai mult timp.

,,Această înțelegere, pe de altă 
parte prezintă marile avantaje de 
a pune în valoare activitatea unei 
întreprinderi de stat, care asigură 
existența a aproximativ 20.000 su
flete, în o reg une în care ori ce 
perspectivă de șomaj trebue pre
venită din vreme.

„Dat fiind că importul a fost mai 
mare decât producția tării, orice 
activitate care favorizează indus
tria, asigurând statului un benefi
ciu și împiedicând ieșirea inutilă 
a capitalului din țară, nu poate fi 
Decât o bună măsură economică“. 
BENEFICIU — Șl BENE

FICIU REAL
Acesta este mai tot comunicatul: 

descriptiv la început, mlzericordios 
Ia mijoc și confuz — intenționat — 
la sfârșit.

Nu vedem Ieșirea inutilă a capi
talului din tară, când spunem că 
pentru acordarea comenzii trebui 3 
să se tină licitație publică la care 
să fie invitate numai industriile din 
Iară. Cerut-a cineva darea comen
zii in străinătate? Nu. Se putea ti" 
ne o asemenea licitație. Comunica
tul nu neagă. Și nu justifică de ce 
nu s’a recurs la o astfel de licita
ție. Dar aiDmă că statul își asigură 
un beneficiu.

Foarte confuză afirmare. In ce 
constă acest beneficiu. In prețul ce 
plătește primăria? In taxele de con-

Penirucă, in afară de chestiunea 
șomajului de care vorbește comuni
catul și pe care o von analiza mâi
ne, mai intervine și un alt factor. 
Tot așa de însemnat ca șomajul Și 
ca buna măsură economică, dar mai 
interesant.

Comunicatul spune că uzinele 
Hunedoara au tratat cu ministerul, 
primăria cu uzinele comunale, iar 
acordul s’a încheiat între minister 
și uzinele comunele.

Și, totuși, a mai inter
venit un participant. Co
municatul nu amintește 
nimic despre acest par
ticipant, care pecetlueș- 
te, din punct de vedere 
legal și moral (pentru 
stat mai ales) acordul 
încheiat și care va trebui 
să fie revizuit, când se 
va cunoaște rolul acestui 
intervenient.

Bănuim că d. Vasîlescu-Capen, 
ministrul de industrie șl comerț nu 
șj'e de acest lucru. II vom pune in 
cunoștință noi cât de curând.

Ion Biciolla

CÂMPULUNG. — Duminică 
dimineață, în localul Obștei moș
nenilor câmpulungeni, pom cultorii 
din județul Mușcel și reprezentan
ții din alte șapte județe, au ținat 
o mare întrunire, pentru a discuta 
noul proect de lege al alcoolului- 

întrunirea a fost prezidată de d- 
colonel Scarlat Angheleanu, preșe 
dintele Ligii Arare Mușcel, asistat 
de d. I- Prislopeanu, președinte e 
sindicatului pomicultorilor, cari au 
ară.at gravele inconveniente ce se 
aduc, prin acest proect, tuturor po- 
micultorilor din țară.

Au mai luat cuvântul, tot în a- 
cest sens, d-nli Vică Poenăreanu, 
Mucenic Cernăudășescu și Ion Șer 
bănescu.

In urma unor ample desbateri, 
în sensul apărării drepturilor a-

cestei bresle, s’a încheiat următor 
rul

»

Proces verbal

ORADEA MARÉ 8. — La Vama 
de aci s’a observat lipsa sumei de 
400.000 lei d.n sertarul casieriței 
Frieda Eugenia.

Se fac cercetări.

Cron:ca economică internațională
Belgrad

Reducerea cheltuelilor 
bugetare cu 740 mii. 

dinari
Comitetul de miniștri însărcinat cu 

în'ocmirea unui plan pentru reduce
rea cheltuelilor bugetare și-a termi
nat lucrările. Pe baza acestui plan, 
ministrul de finanțe a propus guver
nului iugoslav, restrângerea cheltue
lilor bugetare cu 740 865.000 dinari, 
(adică 2 miliarde 250 milioane).

S’au prevăzut deasemenea reduceri 
importante și la bugetele regiilor au
tonome comercializate de stat.

Monopolul grâului in 
Jugosîavia

In ziua de 5 Septembrie, a intrat 
in vigoare legea prin care se introdu
ce monopolul grâului in Jugosla- 
via. Noua lege prevede obligativita
tea pentru morile iugoslave de a-și 
p:ocura ir. viitor grâul de care au ne. 
voc numai dela „Societatea privile
giată per.‘tu exportul de cereale“. 
Prețul grâului a [ost fixat pentru 
mori la 240 dinari (720 lei) suta de 
kilograme (grâu de cea mai bună ca
litate ).

Deacrtm înainte, făina de grâu va 
veni in c^r. erț numai în saci plom
bați de „societatea privilegiată pen. 
tru exportul de cereale“. Pentru can. 
titățile de făină vândute până în mo
mentul de față, de morile iugoslave, 
se va percepe, în interval de zece 
zile, d'ferența dintre prețul de cum. 
parare și neul preț fixat. Prin aceas
tă dispoziție se urmărește o repa.ti-

zare a sacrificiului financiar, asupra 
tuturor consumatorilor. Sacrificiul fi
nanciar pe careJ face statul este de 
altfel destul de important, dacă ținem 
Si ama că diferența dintre prețul mon. 
dial și prețul plătit de Stat este de 
80 d inari (24q lei) la 1^0 kgr. lin 
comunicat oficial arată că Societatea 
de export a cumpărat până în prezent 
un stoc de 58JD00 vagoane grâu, din 
care cea mai mare parte se află în
magazinată, cererile de export fiind 
foarte mici. .

La ministerul de finanțe se va crea 
ur. „fond special al grâului" pentru 
acoperirea pierderilor ce vor surveni 
de pe urma exportului.

Praga
Capitalul societăților 

anonime cehoslovacei 40 
miliarde lei

La finele anului 1930, existau în 
comerțul și industria Cehoslovaciei 
1320 de societăți anonime, cu un ca
pital total de 8 miliarde coroane ce
hoslovace (40 miliarde lei).

Șase sute cincizeci din aceste so- 
cietăți își aveau sediul în Bohemia, 
reprezentând un capital social de 
5.491.663.0^0 coroane.

La azeiași dată existau In Ceho
slovacia 83 de filiale și reprezentanțe 
ale marilor societăți .străine, care se 
repartizau precum urmează: 22 ger. 
mane, 25 austriace, 10 ungare, 5 en
gleze, 5 americane, 4 franceze, 3 bel
giene, 2 olandeze, 2 italiene, 2 elve. 
țiene, 1 ugoslavă și 1 poloneză.

Budapesta
Eftenirea alcoolului

Cartelul fabricelor de spirt din Un. 
garia (Societatea ungară pentru va
lorificarea spirtului) a redus prețul 
spirtului destinat consumului, dela 
230 ia 130 pengoe. Această măsură 
a fost luată din cauza scăderii con
sumului în ultimele luni.

In luna Iulie s’a consumat 
1176 hectolitri față de 6182 
luna corespunzătoare a anuiui

Berlin
Un monopol al benzinei 

in Germania ?
După cum anunță ziareie germane, 

chestiunea IniMațărei unui monopol 
al benzinei e din nou de actualitate. 
In acest scop, au avut loc la Londra 
discuțuni preliminare cu Sir Deter- 
ding, președintele grupului Royal- 
Dutch. Monopolul acesta s’ar face 
după modelul monopolului de chibri
turi ți ar urma să fie preluat de către 
concernele petrolifere internaționale, 
cari vor acorda Germanei, în 
schimb, un credit de 25o mil'oane 
dolari (40 miliarde lei). Știrea nu a 
fost însă nici confirmată, nici desm:n 
țltă de guvernul german.

Pomicultorii d.n județul Muscel, 
intrumți in orașul Câmpulung, spre 
a discuta proectul de lege al mo
nopolului alcoolului publicat de gu
vern și trimis camerelor de agri
cultura in broșură, luând cunoș- 
t.nță cu toții, în această , ședință, 
asupra viitoarei legi a monopolu
lui alcooolului, in urma amplelor 
discuțiun, găsind că acest proect 
este dăunător intereselor noastre, 
ca cultivatori de pomi fruct ii eri. 
precum Și dist.latori, am hotărât: 
ca țuica, acest produs ai dist.larii 
fructelor, să nu fie înglobat în mo
nopolul spirtului, lăsând-o liberă. 
Cerem, chiar, ca prin monopolul 
spirtului să fie favorizat.

Protestăm cu ultma energii 
contra oricărei încălcări a dreptu
lui omului muncitor și român ade
vărat, care din timpuri .memora
bile. a luptat pentru hotarele șl 
drepturile țării lui.

Alegem din sânul nostru pe d. 
colonel Angheleanu, președ. ligii 
agrare Mușcel, fon Pr.slopeanu, 
preȘed. sindicatului primarilor 
Muscel, d-ni. Dițescu, C. Crasart, 
I. Șerbănescu. Gh. Greculescu. C. 
Andreescu, Vică Poenăreanu, M< 
ComăndăSescu și M. Moisescu toți 
proprietari pom: cult ori, cari de ur 
gență se vor întruni spre a con
voca o adunare a tuturor pomicul
torilor din județ în Câmpulung. Ne 
vor reprezenta interesele noastre, 
față de această lege, acolo unde 
va fi nvoe. Se vor pune de acord 
cu celelalte sindicate din județeh 
limitrofe, susținând împreună de
zideratele noastre.

N. Petran

numai 
hl. în 
trecut.

BURSA
Marți 8 Septembrie

inlpunrei Los 
contra ctme el

Duminică. Liga contra Carnețel, 
a lli’ut o mare întrunire în comuna 
Fierbinți (Ilfov). ■'

Au vorbit d-nii Isac, deputat dt, 
Gorj, secretarul general al ligii ș) 
d. prof. Em. Antonescu, președin
tele iigeî.

D-nii Antonescu și Isac au cons
tat.! jalea de nedescris a țăranilor 
în ce privește vânzările silite și căl
carea legii cameteî.

D. Antonescu s’a oferit să dea în 
judecată conducătorii băncii cari a« 
căicat legea

M. S. Regele inaugurează 
astăzi Expoziția de Aere- 
Auto-Kad.c=EiúCtricitute

Piața cerealelor la Brăila
BRAILA. 8. — Piața de cereale 

se prezintă astăzi calmă . la porumb 
cu 1000 lei la vagon iar la grâu cu 
5( C lei la vagon.

Orzul staționar cu tendință slabă 
de scădere din cauza lipsei de cum
părători

In port ți docuri, pe linie, au 
sit 155 vg. cu diverse cereale și 
vândut •

Porumbul 16.000 lei vg. 1. p.
Mazăre furajeră 24—25.000 lei 
Mazăre Victoria 29.000 1. p.
Orz de Basarabia murdar, de 56-57 

kgr. cu 10 la sută c. streine 17.000 
lei vg. 1. p.

Orz de Basarabia 57-58 kgr. 17.7C0- 
17.800 lei vg.

Orz de 58 kgr. 18—18.500 lei vg- 
linie doc.

so- 
s a

vg-

Í 0111 " p®rl» necotat
Lulll ■ ZUrich 3,05

PARIS (închiderea)

Lemnul românesc 
pe p ata Orientului

mm produsele rusesii mal scumpe decai 
cern romanesii ?

Intr’o broșură cu titlul „Leninül 
fwiiűnesc pe p.11(11 Or.enUiă — Note 
pe inurgini’u unei căiți — text publi- 
tal și in „lievislu pădurilor”, d. ingi. 
ler silvie Gh. lonescu se ocupă de 
kiarea noastră ..Lemnul românesc 
In fața cont m entei rusești pe piața 
Or itulni apropiat”.
Lucrarea d-lui Gli. lonescu are me

tal de a fi deschis din nou diseufiu- 
lea în jurul problemei desfucerel 
jtuiluselor forestiere românești în O- 
licnt, problemă atât <le importantă 
(filtru economia nafonală a (arii.
Cbesti 11 nea concurentei pe prefețe 

Orientului este fonte importantă, ea 
ieri'ă o diseu(iune nepăitini'oarc. 
kínai spre a uu i se retușa această 
■ipurtanfă»

Dar d. Gh. |. pe deoparte denatu
rează senziil celor scrise de uoi și pe 
de alta parte aduce unele teorii de 
specialitate, — pe care le interpretea
ză greșit, fie în mod tendențios fie 
<lin necunoștinfă de cauză, — meni
te de a deruta părerea în special, a 
acelora din cititori, cari nu sunt în 
curent cil chestiunile de ordin tehnic 
• lin ramura h’înnuliil.

Or cum se prezintă însă cazul, este 
necesar ca chestiunea să fie pusă la 
punct.

Este cunoscută de toată lumea poe
tica de prejuri a Rușilor și influenta 
ei dezastruoasă asupra comerțului in
ternațional.

D. Gh. I. vrea însă, să arate că in

ceeace privește cheresteaua numai a- 
parent cea rusească este tnai eftină, 
ba ți mai mult; că ea este chiar mai 
scumpă, pe picțile Orientului, decât 
cea românească (pag. g).

Se știe că, prlu toinbaut se înțelege 
un sortiment ce cuprinde marfa așa 
cum ese dela ferestrău cl. I. II, și 
III, adică toate clasele amestecate, 
iau prin marfa de Alexandria se în
țelege numai cl. III și IV. amestecate. 
De fapt, nu există deci tombant de 
Alexandria, acest sortiment fiind un 
sub-produs al tombantului. *

Diferența în minus între tombant 
ți sortiment de Alexandria, nu este 
de 6 sh., după cum d-sa susține, ci de 
8—10 sh., așa că chiar dacă ar fi sâ 

se facă o medie de preț între aceste 
două sortimente, acea medie ar da 
un preț nlai ui ic.

Dar. preturile cu care vând Rușii 
cheresteaua și pe care le-am publicai 
noi. sunt eșalonate pe calități și anu
me un pre( deosebit pentru cl. I. II, 
și III și altul deosebit pentru cl. IV.

Prețul Rușilor nu este deci în fune- 
fia unei medii între aceste două sor
timente.

D-sa face o confuzie între ?alitatea 
de lemn — a materiei prime — și 
confecționare, respectiv industriali

zare.
Structura lemnului rusesc nu este 

rea. Moliftul rusesc este o cseri(ă moa 
le. cu inele anuale dese, destul de fi
nă. egal chiar cu moliftul românesc.

Insă, industrializarea și manipula
rea cherestelei rusești prezintă deo
camdată oarecare lacune. (Scândurile 
nu au grosime uniformă, nu sunt în
grijit manipulate, etc. etc ).

Greșit, generalizează d-sa aceste la
cune de ordin tehnic. în mod hotă
râtor, asupra calității furniturilor ru
sești de material.

In toate acestea sunt cunoștințele 
elementare de specialitate.

Noi ne-am ocupat în lucrarea noa. 
s!ră de aceste lacune de ordin tehnic, 
ce le-a prezentat până acum inirlu 
rusească, lacune care vor fi cu timpul 
înlăturate — și ele pot fi înlăturate— 
dupăcum de altfel o dovedește ulti
mele transporturi rusești sosite, care 
sunt mai bine confecționate.

Dar cea mai regretab'lă confuzie o 
tace d. Gh. L ia ceeace privește dife

de Muntenia 58-29 kgr. 18.250- 
lei 1. p.
60 kgr. 18-750 lei yg. 1. d. 
curățat de 66-67 kgr. 22.500 
bordo.

i de 72.5 gr. mălurat, cu 7-8 la 
streine 19.750 lei vg. 1. p.

: de 78-79 kgr. cu 20 la sută

Orz (
18.500 

Orz 
Orz 

lei vg.

Grâu 
sută c.

Grâu
secară 21.500 lei vg. 1. p.

Grâu de 79 kg. cu 2 la sută 
stteine 26.250 lei vg. 1. p.

Restul complet neglijat. 
In obor s'au vândut;

100 care orz cu 1.90—1.94 kgr.
16 care grâu cu 1.97—2.45 lei kgr.

■ 14 care porumb cu 1.82—1.90 lei kg. 

1 car fascie cu 2.70 lei kgr.
1 care floarea soarelui cu 3.70 lei 

kgr.

c.

BUCUR. nec. Londra 123.95
N^Yoik 25.50% Germ. necot
Belgia 355 Ilalia necot.
Praga 7560 Serbia 44.-0
Elveția 407-50 Biena necot-
Olanda 1027.75

ZURICH (închiderea)
BUCUR. 3,05 Berlin 120.70
Ams'.erd. 206.70 N.-York 5,12.87
Londra 24.92 Paria 20 10’/»
Milano 26 82 Praga 15.18%
Budap. 00.02% Belgrad 9.04%
Varșovia 57.45 Viena 72.10

Citiți
Mica Publicitate

Expoziția internațională de Aero- 
Auto-Radio-ElcctricîLte își prime
ște astăzi dimineață la orele 10,30 
a. m. adevărata ei consacrare prin 
solemnitatea cu care Augasta pre
zență a M. S. Regelui o va inaugura 
în mod oficial.

M. S. Regele va sosi Ia Parcul 
Carol însoțit de Marele Voevod 
Mihaiu, de A. S. R, Principele Ni
colae al României și de Casa Mili
tară, fiind întâmpinat de întreg co-' 
mitetul de direcție al expoziției în: 
frunte ca președintele său d-1 gene
ral Ștefănescu-Amza, ministrul Ar
matei.

La solemnitate vor asista dease
menea toii membrii guvernului, 
Corpul Diplomatic, precum și luai- 
ții demnitari al Statului în frunte 
ca d-I prim-ministru N. Iorga și 
C. Argetoianu, precum și persoa
nele cari au primit invitatîunl spe
ciale în acest scop.

Pentru publicul vizitator, Expo
ziția nu va fi deschisă decât la o, 

irele 3 în mod normal.

rentele de pre( între materialul lat și 
cel îngust și moale (rigle) — d-sa 
greșit evaluează aceste diferente la 
—6 sh. — trăgând concluzia falșă 

că în media - prețului materialul ru
sesc este mâi scump decât cel româ
nesc.

Si aci noi am publicat preturile Ru 
șilor din care rezultă că. diferența în 
minus la materialul îngust este în ra
port cu 12 milimetri de 21 de sh.. în 
nport cu 18 mm. de 16 sh.. cu 24 mm. 
de 12 sh., iar la morali diferența este 

de 13 sh., adică aproape de două ori 
și iumălate mai mare decât susține 
<1 Iui. Aceste diferente, reprezintă ju
mătate din prețul cu care Rușii vând 
mărf i lată.

Falșă este deci deductîunea că a- 
ecastă d’fere.ită nu influențează asu
pra prețului mediu, din contra acea
stă diferență este chiar hotărâtoare.

Livrării? efectuate de Ruși până a- 
cuni. au dovedit că Rușii nu livrea
ză numai marfa îngustă și morali. 
D-sa se inspira dela o sursa greșită. 
Rușii livrează și marfa lată și cliiir 
lă( ini mari. Dacă ei ar fi avut numai 
material îngust, atunci nu ar fi reu

șit de 1 plusa nici un metru cub m- 
căeri în Orient. Și plasamentul măr- 
fei rusești în Orient își urmează un 
drum ascensjv.

In ceeace privește Egiptul nu știu 
de unde d-1 Gh. I. a luat că în mo
mentul încheerei contractului cu im
portatorii egipteni, prețul în Româ
nia era de 42 sh., fob ți de aci __  în
vedere că contractul s’a încheiat pe 
bază de 48 de sb. cif __ concluzia
greșită că prețul încheerii cu Rușii 
era egal cu prețul românesc de pe a- 
cea vreme. Prețul mărfei rusești era 
de 46—48 sh., așa că marfa rusească 
revenea cu 4__ 5 sh., la m. c., mai ef-
tină decât cea românească (cu 3 luni 
înainte de încheerea prețului mărfii 
românești, era chiar de 50—51 sh. 
fob).

Cartelul importatorilor din Egipt 
a contractat dela Ruși cca 100.00C 
m. c., adică aproape 30 la sută din 
întregul import anual din Egipt pen
tru anul 1931.

Ce interes au avut egiptenii de a 
cumpăra așa o cantitate formidabilă 
dela ruși cu prețuri egale celor ro
mânești și de calitate inferioară

mărfii românești — după cum susțin 
d-l Gh. I. __ renunțând la relațiunil»
lor cu România ? 1

Spre a profita dc atmosfera creată 
de acest periculos negustori (Rușii) 
pentru a specula prețul, după cun> 
d-sa explică la pagina 7 ?

D-1 Gh. I. comite o greșeală enor« 
mă, când tot intru sprijinirea părerii 

d-sale că prețul materialului rusest 
este mai scump decât acel românesc 
susține că lemnul brut, care în Rusii 
nu costă nimic, reprezintă un pro. 
cer.t neînsemnat, din prețul unul me 
tru cub de cherestea (.pag. 9).

Din contră, tocmai prețul materiei 
este unul din cei mai principali corn» 
penenți ai prețului de cost al cheres. 
telei, și aceasta d-sa trebuia s’o știa 
în calitate de inginer silvic.

Prețul unui metru cub bușteni ma, 
terie primă, revine azi adus la fabri
că în România la 350_.450 lei metru 
cub (în anul trecut prețul de ex. pț 
valea Bistriței era chiar de COO dț 
lei).

Cunoscut fiind că un metru cub d»

tContintiare ín jrutr. IV)

iuipoz.it


C U R E N T U JolJIO^Segtembrie^jSSI

Educația fizică,
o necesitate naționala

Educația fizică este azi o proble
mă de stat. E destul să facem o 
mică plimbare în țările vecine — nu 
.vorbesc de Anglia și America — ca 
»ă ne convingem despre importanța 
educativă și igienică care se dă a- 
cestei discipline. Exemplul cel mai 
palpitant ni-1 oferă Germania, care a 
făcut progrese uimitoare în ultimul 
deceniu. Intr’adevăr se constată la 
toate popoarele o revenire la con
cepția clasică-elenică, — „kalokaga- 
jtia”, _  la o tendință spre armonia
trupului și a sufletului. O proster
nare în fața omului — așa cum este 
_ din trup și suflet

Societatea în evoluția sa continuă 
are tot mai multă nevoie de omul so- 
țcial. Are nevoie de omul, care este 
stăpânit de sentimentul datoriei, al 
devotamentului, abnegației și jertfi
tei pentru colectivitate. Dela „omul 
egoist” la „omul social” se parvine 
nu atât prin instrucție cât prin edu
cație. Azi trebuie să dăm atenția cu
venită alături de instrucție și educa
ției. Deși în practică este un conflict 
între instrucție și educație, — acest 
conflict se poate totuși diminua prin 
o măsurare cuminte și armonică a a- 
cestor două discipline. Numai prin 
echilibrare, prin dozarea lor se va 
ajunge la omul social, la bunul cetă
țean.

Educația fizică incontestabil este 
una din cele mai potrivite metode de 
educație. Ea urmărește azi crearea 
omului sănătos. Capitalul cel mai 
prețios al fiecărui stat este sănătatea 
cetățenilor. Numai popoarele sănă
toase supraviețuiesc. Dragoste de 
viață nu este fără energie vitală — 
și aceasta nu poate fi creatoare fără 
sănătate. Educația fizică prin urmare 
este mijlocul cel mai activ de igienă. 
O igienă publică fără educație fizică 
nici nu se poate concepe.

Tocmai din aceste motive nu vom 
confunda educația fizică cu „foot- 
ballul’’ nici cu atletica grea sau 
ușoară, ci sub educație fizică vom 
înțelege orice mișcare care tinde prin 
un exercițiu metodic și controlat la 
o bună funcțiune a tuturor organe
lor. Idealul educației fizice azi nu 
este „omul biceps” ci „omul armo
nic’’, cu musculatură elastică și or
gane sănătoase.

Tocmai această concepțiune fizio
logică, a ridicat educațiunea fizică 
pe piedestalul unei discipline științi
fice. Astfel, fiind educația fizică o 
știință, care se ocupă cu omul sănă
tos și cu menținerea sănătății sale 
și cu favorizarea unui randament ma
xim cu un minim de efort — este na
tural, — că preocupă pe toți bărbații 
puși în fruntea colectivităților.

Trebuie să constatăm că în majo
ritatea țărilor, educația fizică nu este 
un apanaj al unei clase sau a unei 
părți, ci este o mișcare democratică, 
«are se adresează tuturora. Pe când 
la noi 5000 de oameni privim pe 22 
ide inși cari joacă ,,foot-ball*'  cari să 
mărturisim sincer, uneori se identi
fică cu luptele de „torros”, în alte 
țări 22 de inși privesc pe cei 5000. 
In Germania sunt înscriși în clubu
rile sportive 10 milioane de oameni, 
socolismul din Cehoslovacia este al

întregei națiuni, .Balilla” din Italia 
cuprinde toată generația tânără, „Le
vente” din vecini, recrutează toată 
tinerimea satelor, gimnasticii din 
Rusia Sovietică manifestează cu ze
cile de mii pe străzile Moscovei 
pentru sănătate. Astfel educația fi
zică se prezintă aproape în toate ță
rile, ca un curent democratic pentru 
sănătate, prosperitate.

Să recunoaștem sincer, că la noi 
nu există un curent organizat de e- 
ducație fizică, deși avem toate con
dițiile de desvoltare. Avem oficiul 
național de educație fizică la Bucu
rești admirabil organizat. Acest o- 
ficiu este creerul mișcării sportive. 
Voință tare, gândire liberă, cunoș
tințe temeinice, caracterizează acest 
oficiu. Cu toate acestea el nu este 
îndestul susținut și înțeles, deși e- 
levii ieșiți din această școală dau 
deja semne de viață în toată țara. 
Avem < sportive pline de

ambiție și dorințe, însă puțin infec
tate poate de curente false. Avem 
și massa, însă numai de „spectato- 
res* , tipii caracteristici ai „sports- 
manului” nostru de Duminică, care 
este pasiv și critic. Această massă 
pasivă, analizată ceva mai bine, ne 
oferă cel mai potrivit material pen
tru educația fizică și pentru sport.

Românul are multe talente, se 
spune că are șapte vieți, _  iar noi
cari propovăduim sănătatea, nu ce
rem decât ca din o singură viață să 
jertfească câteva clipe și pentru 
sport.

Este dureros faptul că oamenii 
noștri de Stat nu înțeleg încă aceas
tă problemă. Regele și membrii fa
miliei regale au pus în această țară 
bazele științifice ale mișcării fizice. 
Noi cetățenii — fiind vorba de să
nătatea noastră, _  să înțelegem cu
un ceas mai curând că este o datorie 
patriotică, ca întreaga națiune prin 
practicarea sistematică a educației 
fizice să înainteze spre o sănătate 
integrală, iar fiii aleși ai neamului, 
prin performanțele lor, să aducă cu
nuni de lauri acasă și în afara a- 
cestui neam să ridice prestigiul țării 
lor.

luliu Hațiegan

200 m- piept doamne
1- D-na Kassovitz (T. C- R-) 

3’38” record național.
2- Coca Pimper (Sparta) 4’03”.
3- D-na Litman (T. C- R-)-

Ștafeta 5X50 m. liber
1- T. C- R.: Danielopol, Neni- 

țescu, Patraulea, V- Niculescu, 
Borck = 2’56” ’A» (record națio
nal)-

2. Sp. St Manolescu, Papazolu, 
Elman Hofman. Florescu 3’01”-

3- Sparta.
100 m. Spate juniori

1- Fischer (T- C- R-) 1’39” 7
2. Bertheil (Sparta) 1’45”.

3- Flotinger (V. D-)-
100 m- Spate seniori

1- Lupescu (Sparta) 1’34” V».
2- Vogel II (Sparta) 1’36” ‘/8.
3. Lambiris (T. C- R.)-

Ștafetă 4 X200 m liber
1. Sp- St.: Dobrescu, Hofman, 

Papazolu, Fiorescu, 12’41” rec- re
gional-

2. T. C- R.: Patraulea, Nicole- 
scu, Danielopol, Borck 13’54”.

3. Sparta.
Proba de water-polo nu a avut 

loc pentrucă-. nu au vrut cluburile 
concurente-

Continuarea, astăzi la ora 3 p- 
tn.

Football

Projramnl de Duminică
OATEG. I ONOARE

Unirea—Tricolor—C. F- R. Teren 
Unirea. 16, 14, 11.

Venus—Sportul Studențesc. Belve
dere, 16, 14, 11.

Juventus—Voevodul Mihaiu, Rom- 
comit, 16, 14, 11.

Olimpia—Macabi. Macabi, 16, 14.
PROMOȚIE

Viforul—Dacia—Colțea. Moto Club 
16. 8.

Turda—Generala. Turda 16, 14. 11.
Av. Sportiv—Assan (baraj), Moto- 

Clab, 14
OATEG. fl

Dâmbovița—Stăruința, Voevodul 
Mihaiu, 16, 14.

Sportul Muncitoresc—A. G. E. R., 
Stadion, 16, 14

Luceafărul—Gloria, Belvedere 9,30, 
7,80.

OATEG. m A
Trace—B. T. M. T. Romcomit. 9.30. 
Monit. Oficial—Foișor. Unirea, 9,30- 
Militari—Vulturul Alb. Turda, 9. 
Triumf—Stăruința, Turda, 9.

QÂ.TEG. Ul-a B.
L. N. P-—Ion Dona. Voevodul Mi- 

baiu, 11.
E. F. A.—Vergu, Unirea. 7,30. 
Ciclop—A. F. B-, Stadion, 11.
Socec—Victoria. Olimpia. 10

MagaziiTintern

Rable date drept monede 
de 20 iei

BUCECEA. — Agentul Încasator 
Tudosache Talpă dela primăria Bu- 
cecea a primit dela un țăran o mo
nedă hârtie falsă, Imitând o hârtie 
de 20 lei, deși în realitate e vorba 
de o hârtie a 3 ruble Imperiale.

Până să-și dea seama agentul, ță
ranul în chestie a dispărut pierzân. 
du-i-se urma de oarece tocmai în 
acea zl era iarmaroc.

Un salahor cade dela 
etajul al Vll-lea

Ion Lulea, de 24 ani, domiciliat 
în str. Velicu, salahor la construc
ția palatului Regal, din calea Vic
toriei, pe când se afla pe schela e- 
tajului al Vll-lea a lunecat, căzând 
în curte.

Nefericitul salahor s’a ales cu 4 
coaste și mâna stângă fracturate 
cum și cu o puternică emoragie in
ternă.

Internul Salvărei Rădulescu l’a 
transportat cu ambulanța la spita
lul Colțea. Din lipsă de locuri vic
tima a fost dusă la spitalul Brânco- 
venesc.

închiderea congresului 
general ai auocalllor 

nesbateriie din ultima zi. ce cuprinde moțiunea
IAȘI> 8 l

Azi dimineață la orele 10.30 au 
continuat desbaterile congresului ge
neral al avocaților în aula Universi
tății.

D. C. NAUMESCU dă cuvântul d-lui 
LEUGUCEANU, secretar general al 
ministerului de justiție.

D-sa scuză absența d-lui Haman- 
giu și urează congresiștilor spor la 
muncă, mulțumind lașului și Barou
lui local pentru frumoasa primire ce 
au făcut-o congresiștilor-

Ordinea de zi
Prezidează d. STOENESCU-Dolj.
D-sa Iși exprimă regretul că somi

tățile Baroului din țară nu iau. parte 
la congres, ceeace denotă că s’a ur
mărit a se face chestiuni personale.

Roagă pe d. Hamangiu, din partea 
congresului, ca să aducă grabnic Le
gea avocaților, votată de Senat sub 
guvernarea treută, aducând prin a- 
ceasta un mare serviciu avocaților-

D. GR. VASILIU-București arată 
importanța faptului că d. Titulescu a

groaznica explozie 
la o raimarie ne petrol

Patru morti si un grav rănit
HAC AU, 8. — Azi, dimineață, o 

groaznică explozie s’a produs la 
rafinăria de petrol proprietatea 
fraților Blum dela Mărg neni-Ba- 
cău,

La orele 9 dim., se încerca un 
cazan non, de o capacitate de 
20.000 litri. Manometrul fiind de
fect. cazanul nu a rezistat pre
siunii prea măriși a făcut explo- 
ze..

Unul dintre proprietarii 
rafineriei, d. S. Blum, in 
etate de 45 ani, care se 
găsia in apropierea caza
nului a fost aruncat la o 
distanță de IOO m> și făcut 
bucăți. Deasemenea me-

canicul Mihai Popescu a 
fost aruncat și el la o ma
re depărtare fiind grav 
rănii. El a fost internat i- 
mediat in spitalul israe- 
lit. Sunt puține speranțe 
că va scăpa.

Cazanul a sărit, din cau
za puternicei explozii, de 
pe postamentul unde se 
afla, la o distanță de IOO 
in. unde în cădere a dis
trus locuința paznicului 
Filip Vasi’e, omorându-t 
3 copii mici.

La fața locului au sosit autorită
țile în frunte cu d. prim-procuror 
Mina Gorovei, deschizând ancheta

Cum vette d. Ion Mihalache 
problema monopol ului alcoolului

fost reales pentru a 2-a oară preșe
dinte al Ligii Națiunilor.

Arată cinstea extraordinară ce se 
face țării, prin această alegere, și 
propune să i se trimită o telegramă 
omagială, deoarece d. Titulescu face 
parte din Uniunea avocaților.

D. DEM. BOTTEZ-Iașl, cere cuvân
tul. dar președintele refuză.

D. OSVALD TEODOREANU se ri
dică și spune că nu înțelege de ce un 
se dă cuvântul d-lui Bottez. deoarece 
d-sa avea de făcut propunere de a se 
trimit., o telegramă omagială familiei 
marelui jurisconsult francez Planyol, 
mort săptămâna asta.

D. BOGDANESCU continuă să con
damne sistemul de a nu se da cuvân
tul celor cari îl cer.

8e produce sgomot, vociferări, în 
care timp d. Epure-R.-Vâlcea spune 
că desbaterile congresului nu «ac 
nouă parale.

Intervine chestorul C GARCINEA. 
NU și apoi <L NAUMESCU, președin
tele Uniunii — și astlel vacarmul în
cetează.

D- NAUMESCU spune că, In cali
tate de președinte al Uniunii avocați- 
tor, va trimite Baroului din Paris și 
familiei telegrame omagiale șl pro
pune ca sala să păstreze un minut 
tăcere.

Sala, în picioare, păstrează tă
cere.

D. avocat TUR«EA-Oradia Începe 
cuvântarea despre unificarea sisteme 
lor de notariat, vorbește despre sis
temul aplicat, în Ardeal și-l tratează 
din punct de vedere practic, deoarece, 
spune d-sa, din punct de vedere doc- 
tnnar a fost tratat în congresul tre
cut.

D-sa arată arată că ar trebui să se 
voteze legea autentificării actelor Și 
că ar trebui aduse o serie de modifi
cări actualului sistem.

Este pentru înființarea de lecții de 
notariat la toate tribunalele din 
țară.

Cere ca avocații cari au practică 
de 10 ani și au vârsta de 40 ani, 
poată identifica actele.

In concluzie, d. Turlea cere să 
desființeze instituțiile de notariat din 
Ardeal, Bucovina și Banat și cere 
adoptarea sistemului de notariat din 
vechiul regat.

D GIURGEA-Cluj apără Interesele 
nourilor, producându-se prin aceasta 
din urmă vociferări și vacarm.

D. BOGDANESCU se ridică împo
triva întreruperilor și a pierderii de 
timp cauzată prin intervenirea In dis
cuții a unor avocați.

D. ATANASIU-Bârlad intervine, ce

rând intervertirea ordinei de zi, Ie 
sensul ca unificarea legislativă să fie 
itiată în dscutie, înaintea unei confe
rințe anunțate.

D. RĂDULESCU-Cernăuți spâne 
că se adresează rațiunei avocaților 
și nu sentimentelor lor. Regretă ci 
nu este de față și d. Hamangiu pen
tru a răspunde eventualelor critice ce 
s’ar aduce proectului d-sale, pentru 
ca acest ante-proect să fie elaborat 
potrivit cerințelor și aprobării tutu
ror.

V- sa spune că acest proect nu ești 
în conformitate cu Constituția, deoa
rece art. 137 din Constituție cere ca 
verificarea să fie legislativă $i na 
sufletească, așa cum se întrezărești 
d'n proectul d-lui Hamangiu.

Proectul d-lui Hamangiu este an 
ticonsutuțional, deoarece d-sa no 
face nici o deosebire între avocații 
m-nontari și ceilalți, cu toate câ ei 
sunt .’n număr mai mare.

D. GARCINEANU: Atunci, st 
vede câ nu sunt ei minoritarii l

D. RĂDULESCU, în continuare, 
apără pe avocații minoritari, cari, 
spune d-sa — sunt loiali față de țari 
și Statal român.

D-sa cere revizuirea unificării le. 
gislative, deoarece codurile penale ale 
vechiului xegat constitua o rușine.

Se produc din nou vociferări și îs*  
trerupen

Vorbitorul își arată mirarea că d. 
Hamangiu, care la 4 Maiu a declarat 
lntr’un articol că va revizui țoale an. 
teproecte’e. nu se ține de promisiune 
și vine cu proectul acesta.

D-sa spune că altul este sensul Coi 
stituției, și nu cel pa care l-a inter
pretat d- Hamangiu.

Se produc aplauze intre avoca|H 
din provinciile alipite.

D. PER1ANU propune ca d. Rădn- 
lescu să întocmească un proect noi 

Se nasc din nou sgomote.
Apoi mai vorbesc d-nii: Dem. „BjI- 

tez și SIONESCU-Dolj, care, încheind 
ședința, anunță continuarea pentru 
după amiază ia ora 4

Pentru această ședință, cer cuvân
tul d-nii; Homer Popovici, Munteanu, 
Negură, Val. Roman, Rațiu, Drago- 
mir, Garoiu. Ella Negrutzi. Giurgiu, 
Alexania, Ferianu, Petrovici, Petre 
Dragomirescu, Atanasiu și Graur.

Congresiștii se fotografiază apoi tn 
fața Universității și se Împrăștie li 
oraș.

inirunirile nanonai-țsrânișt lor din Bolen’, 
Dauifloșii st Sia oeni junelui muscel 0 timele dezbateri a!e congresu’ui

Despre „balcaniada“ delà Sofia
Bulgaria organizează între 27 

Septembrie și 4 Octombrie o bal
caniadă în care scop s’a construit 
un stadion la Sofia-

Federația sporturilor din tara 
vecină a procedat fără tact- A cre
zut că poate să asigure succesul 
unei astfel de manifestări, fără să 
ceară concursul prealabil al țări
lor cari ar fl putut fi interesate.

Intâiu a trebuit să scoată atletis
mul din program.

Grecia care organizează din pa
tru în patru ani jocuri balcanice de 
ateltism a contestat Bulgariei drep 
tul de a pune în programul balca
niadei atletismul-

La fel cu tenis-ul- Dacă totuși 
cele două sporturi vor figura în

programul balcaniadei, ele vor a- 
vea un caracter complimentar-

Bulgarii au căutat să aducă la 
Sofia echipele naționale de foot- 
ball ale țărilor care fac parte din 
Cupa Balcanică-

România dela început a refuzat 
să participe- Ca să asigure totuși 
concursul nostru comitetul organi
zator a trimes la București un de
legat oferind României conditiuni 
avantajoase. F- R- F. A. a persistat 
insă în hotărârea anterioară. Cât 
despre Grecia și Jugosiavia nu se 
știe dacă vor participa- Dacă a- 
cest eveniment se va întâmpla, Ro 
mânia se va retrage din Cupa bal
canică, și probabil că această com- 
petitiune va cădea în baltă.

Districtul Cernăuți a luat o măsură 
ciudată. Ispravnicii foot-ball.ului din 
capitala Bucovinei au trecut în cate
goria II înființată ad-hoc, cluburile 
C. F. R. și Polonia de acolo. Aceasta 
fără un match prealabil de baraj, ci 
printr’o simplă decizie. Atragem a- 
tenția celor în drept asupra măsurii 
nedrepte dela Cernăuți.

*
Prinții Miftai și Sparta C. A. B. 

au fuzionat Aseară s’au depus Ia 
district, cuvenitele acte. Clubul se 
numește „Marele Voevod Mihaiu“.

FuzionațH vor trece un greu exa
men Duminică In fața Juventus-uluL

Rogea nu va apare Duminică în 
echipa simbiozei „Voevodul Mihaiu". 
Fostui as din Belu nu este în formă.

»
Duminică la Velodrom s’a jucat 

match-ul dintre Assan și Avântul

Cupa „HoniRusu șirianu"
Dez... organizată sub auspiciile Comisiei regionale 

de natație
Ceiace s’a petrecut în prima zi 

a programului, a fost pur și simplu 
bătae de joc. Juriul anunțat cu bo
găție de nume, mai mult sau mai 
puțin anonime, s’a redus la d. dr. 
Siligeanu, care, din proprie nepre- 
vedere, a trebuit să interpreteze 
mai multe roluri: președinte,mem
bru în juriu. Cronometior, comi
sar de întoarcere etc.

Timpurile sau luat cu trei cro- 
nometre, din care, unul al subsem
natului, căci la masa juiului, nu 
existau decât două, așa că s’a re
nunțat la timpurile celui de al trei
lea sosit, pentru ca primul să fie 
marcat cu două cronometre, iar 
secundul, numai cu unul. Rezultă 
deci, că, recordurile urmează a 
fi înregistrate ca simplu material 
informativ, întru cât nu se pot 
omologa.

Plecările s’au dat cu fluerul iar 
membrii din juriu, au luat parte la 
probe, (ex. Danielopol, Hetasch, 
Lupescu) transformându-se din 
judecători, în concurenți și vice
versa.

Lipsa membrilor din juriu se 
datorește neglijenței Comisiei care 
nu i-a anunțat. D. M. Savu, sosit 
la ultima probă, și-a exprimat ne
mulțumirea că nu a fost întrebat, 
dacă acceptă sau nu.

Nu mai vorbim de lipsa de auto
ritate a „Juriului’’, datorită că
reia, concurență se invitau la pro
be, ca grecii Ia pușcărie (ca 100 
m. spate seniori).

Dar să trecem la rezultatele 
tehnice :

Clasament general al primei 
zile:

1) T. C. R. = 29 puncte.
2) Sparta = 16 puncte.
3) Sp. St. = 12 puncte.
4) V. D. — 6 puncte.

200 m- piept, juniori
1. Jean Bart (V- D) 3’15” 75 (re

cord național Juniori)-
2. Fischer (T- C- R-) 3’32”.
3. Efraiin (T- C- R.)-

200 m. liber seniori
1- Borck (T- C- R.) 2’52” V

2. Hofmann (Sp- St ) 3’6 ’.
3- Papazolu (Sp- St.)-

Sportiv pentru barajul categoriei de 
promoție. Mach-uj termi-nându-se ne- 
decis, el se va re juca Duminică pe 
acelaș teren la ora 14.

Din această cauză Belvedere, care 
urma să joace cu învingătorul dintre 
ca doi nu va susține Duminică nici 
o partidă.

Restanța aceasta a fost amânată 
pentru 8 Noembrie.

•
La 19 și 20 Septembrie Sportul 

Studențesc va continua seria depla
sărilor. Studenții vor juca la Iași cu 
Victoria și Concordia,

Străinătatea
Joi se dispută matchul dintre W. 

A. C. (Viena) și Sparta (Praga), 
contând pentru Cupa Europei Cen
trale.

Arestarea unor funcționari 
necinstiți

ORADEA MARE 8. — La percep
ția din Salonta au fost arestați 4 
funcționari acuzați de a H delapi
dat suma de 154.000 lei.

Ei se numescFr. Tatocz, Ion 
Cristea, Vasile Berindeanu și Va
sile Pop.

D. iude-:nstructor Augustin Pop 
■Jace cercetări-

CÂMPULUNG - Duminică, 
partid ui național țărănesc din Muș 
cel, în frunte cu d. Ion Mihalache, 
a continuat sena propagandei >a 
sate, ținând trei întruniri, în sec
țiile de votare Botenr. Davidești 
și Stâlpem- D-sa a fost însoțit de 
fruntașii organizației locale, prin
tre cari notăm pe d-nii: D- A- Vlă- 
descu, deputat, fost prefect, Nico- 
lae Șuta și I- Brătulescu, foști de- 
putați, Ilie Patraulea profesor și 
avocat, D- Lazea Dumitrescu, C. 
Dutzoiu, director banca țăranilor, 
dr- Emil Belizarie. dr. 1- Uleia, Ni- 
cu Andreescu, președ. Camerii A- 
gricole, etc.

întrunirile
In comuna Boteni, d- inginer 

VICTOR FRIGURA, după ce a u- 
rat bun sosit, mulțumește d-lui Ion 
Mihalache pentru lupta ce o duce 
în sfatul tării pentru apărarea drep 
turllor țărănimii-

La Davidești, d- CONST. DUT
ZOIU, avocat, arată opera de re
organizare pe care trebue să o în
treprindă partidul și asigură pe șef 
că partidul îl urmează necondițio
nat-

La Stâlpeni, d- avocat NICOLAE 
ȘUȚA, fost deputat, critică siste
mul de guvernare prin comisii in
terimare și parlamentari fără le
gătură cu județul. Contra legii ca
re aduce țuica sub monopol, să se 
organizeze o luptă bine susținută. 
— spune d-sa-

D- deputat D. A- VLADESCU. 
fost prefect, mulțumește luptători
lor din cercul Stâ’peni, cari, tot
deauna au fost strânși uniți în ju
rul steagului și șefului-

La aceste întruniri d. Ion Miha
lache, a făcut importante declara
ții

Declarațiile d-lui Ion 
Mihalache

Luând cuvântul, d- 1- Mihalache 
spune:

N’am venit nici pentru voturi, 
nici pentru răsturnarea guvernului.

Primele vin pe bază de încrede
re: răsturnarea e produsă de noia
nul de greșeli ale guvernului-

Declarăm că nu suntem dornici 
de a lua o moștenire așa de împo- 
vărătoare-

Cei cari au înscăunat la putere 
actualul guvern — partidul liberal 
—- sunt solidari răspunzători în fa
ța țării de situația turbure de azi.

Nu ne așteptam ca guvernul să 
lecuiască criza de azi- Dece. însă, 
au amăgit opinia publică, semă
nând o primejdioasă nădejde, as
tăzi, în sufletele masselor popula- 

• re? De ce au anunțat scăderea bi
rurilor, și în loc de a face aceasta, 
pun timbrul pe pâine, măresc taxa 
l<t gaz (petrol), ridică taxele șco
lare, desființează burse, etc.

Acum au anunțat în mod oficial 
monopolul pe alcool-

Scopul ar fi să înlăture frauda 
și să mărească veniturile fiscului

Frauda o pot stârpi, monopoli-

,f*

zând producția șî ’desfacerea nu-
mai a spirtului de fabrică.

Nu avem nevoe de un monopol 
asupra țuicii, care, cel puțin cinci- 
șase ani de zile trebue să rămână 
liberă și la producție și la desface
re, dintr’un Îndoit interes- Interes 
economic, fiindcă în aceste regiuni, 
de sub crestele Carpaților, nu mer 
ge o altă cultură, terenul fiind pro
priu numai pentru pomii roditori 

A lovi în rentabilitatea unei ast
fel de culturi, înseamnă a transfor
ma livezile roditoare în pământuri 
sterpe.

Interesul social dictează, deci, 
să nu aruncăm in prada desnăde.t- 
dei șapte-opt sute de mii de pomi- 
cultorl, răspândiți pe o suprafață 
do șapte-opt județe și cari consti
tuie singura burghezie sănătoasă 
pe care o avem.

Industrializarea fructelor poate 
fi un program de realizat într’ul 
viitor îndepărtat, dar este o impo
sibilitatea de a se traduce, acum, 
in fapt, până când statul nu va a- 
corda despăgubiri proprietarilor 
do livezi.

Problema e complexă, având 
multe aspecte și guvernul trebue 
să renunțe la acest proect unilate
ral, menit numai să producă fră
mântări și agitații în lumea pruna- 
rilor și viticultorilor.

Cum am reușit să împiedic gu
vernul de a scădea taxa la spirt in 
luna Iunie, sper să reușesc și acum 
Dacă nu, vom uza de toate căile 
legale, pentru a înlătura o aseme
nea lege, dăunătoare si linștei pu
blice și intereselor vitale ale po- 
micultorilor-

Deocamdată vă spun: fiți atențl, 
stați de veghe și organizațl-vă, 
pentru ca rezistența să fie dârză și 
eficace.

N. Petran

IAȘI. 8. — La ora 5 d- a., congre
sul a continuat în aula Universității.

D. NAUMESCU a citit scrisorile de 
scuze de a nu fi putut participa ale 
d-lor Trancu-Iași și Voicu Nițescu.

D. MUNTEANU-Sibiu continuă dis
cuția cu privire la unificarea legisla
tivă, proect care — spune d-sa — va 
produce tn Ardeal un adevărat haos.

Iau cuvântul d-na Gabrielescu și 
d. Oswald Teodoreanu, care cere a- 
mânarea discuției. D. Vaier Roman 
se ridică contra proectului d-lui Ha- 
rnangiu. Se produc întreruperi și 
sgomote-

D. ALEXEANU-Buc.. face un isto
ric al chestiunii și propune ca Uniu
nea cu delegații ei și cu parlamentarii 
să modifice actualul proect. Invită la 
o cdaborare strânsă pe avocați In ce 
privește unificarea. Avocații ardeleni 
au o lungă consfătuire- La ora 8 sea
ra, ședința se redeschide, când d. 
Naumescu arată că avocații au căzut 
de acord asupra proectelor d-lui Ha- 
mangiu.

Fac diferite propuneri d-nii DUMI- 
TRAȘCU-Buc., CERNESCU-Hotin.

Din partea stagiarilor vorbește 4 
GARCENEANU care protestează <ă 
stagiarii n’au avut cuvântul în con
gres.

D. NAUMESCU cere ca congresul 
să voteze moțiunea d-lui Dragomir- 
Cluj, care spune:

Congresul salută ou bucurie și fe
licită pe d. ministru al justiției pen
tru hotărârea pe care a luat-o de a 
proceda la unificarea legilor. ’

Congresul exprimă dorința ca baza 
unfic&rii să fie legiuirile Vechiului 
Regat. Spre acest scop e de părere să 
se institue o comisie de juriști din 
Vechiul Regat, din provinciile alipite, 
delegați ai Uniunii, care să găsească 
mijlocul cel mai eiicace pentru rea
lizarea unificării”.

Cerințele stagiarilor

D. COSTRUȘ, în numele stagiari
lor, cere revizuirea legii din 1923 a

Lemnul românesc 
pe piața Orientului

Continuare din pag. ll ~a
bușteni dă în cel mai fericit caz 60 
la sută cherestea de tcate calitățile 
amestecate, rezultă că în prețul che
restelei lemnul brut este reprezentat 
cu 650 lei, ceeace înseamnă 50 la sută 
din costul cherestelei loco fabrica. 
Un component de preț reprezentat 
cu 50 la sută din prețul de cost nu 
este un procent neînsemnat.

In legătură cu calcului de mai sus 
se explică și eroarea ce d-sa o comite 
când susține că prețul de cost al unui 
m. c. de cherestea în Rusia este de 
1870 lei, și în România de 800 lei(?!)

In ceeace privește calculul rușilor 
el nu ne interesează și nici nu avem 
posibilitate de a-1 controla, de aceea 
nici nu ne ocupăm de el.

In ceeace privește prețul de cost 
în România, el nu este de 800 de lei

pentrucă numai materialul prim cos
tă cca 650 lei, manopera de 300 lei> 
impozitele de 250 lei, etc., etc., de 
fiecare m. c. cherestea confecționată.

Greșit susține d-1 Gh. I. că che
resteaua rusească vine pentru Orient 
dela Baltica și Marea Albă și trans
portul de acolo până’n Mediterana 
fiind scump Rușii nu vor putea con
cura cu România (pag. 8 și 9).

Nici o scândură de brad șt molift 
nu a venit în Mediterana dela Nor
dul Europei ci numai din Kaukaz.

Dealtfel în contractele ce le în- 
chee Rușii (publicate de noi) se spe
cifică, la art. 2, că mărfurile urmează 
a fi încărcate la Novorosisck și a- 
cest port se află la Marea Neagră și 
nu la Marea Baltică.

stagiarilor; propune Înlăturarea exa
menului de selecționare. Cere acte is 
notariat pentru stagiari până Ia schia 
barea legii din 1923. Cererea stagia
rilor provoacă tumult și vociferări-

D. POGONAT arată că fiecare ba
rou se va ocupa de cererile stagiari
lor.

D. NAUMESCU cere aplicarea ca 
stricteță a legii stagiarilor. Apoi mul 
țumește tuturor autorităților pentru 
primirea făcută în Iași congresiștilor, 

încheie desbaterile strigând „Tră
iască baroul ieșan”.

D.’ PETRE DRAGOMIRESCU vor
bește de însemnătatea congresului 
mândria ce o are Universitatea de l 
fi găzduit pe congresiștl.

Mai vorbesc d. POGONAT din par
tea baroului și DUMITRESCU- secre
tarul Uniunei, care dă citire moțiu
ne!..

Prin aceasta se cere ca toate ba
rourile să aloce în mod obligator j 
să trimită până la 1 Ianuarie 1932 H- 
manei 5% din bugetele ordinare pe»' 
tru acoperirea cheltuelilor „Uniunii’,

Deasemenea abonarea la BuletM 
Uniunii.

Se protestează contra interzicerii 
accesului la autorități și ministere, 
rugând guvernul a reveni la veciilt 
măsuri. Invită pe avocații parlamen
tari să aducă la cunoștință guvermild 
această dorință a congresului, atră
gând atenția că desolidarizarea an- 
cațitor parlamentari dela aceastl; 
chestiune, va atrage măsurile cele m« 
aspre.

In ce privește pensionarea, se cert; 
urgentarea aducerii proectului întoc
mit în parlament.

Autoriză pe președintele Uniuoa 
să intervină pe lângă ministrul jus& 
ției de a da instrucții instanțelor j» 
decătorești de a nu se permite eter- 
atarea profesiunei nici unui avocat 
care tiat avea diploma de avocat li
berată de Uniune, fiecare barou ra
portând anual de situația juridică t 
regi unei, — rapoarte ce se vor aduce 
in discuție la viitoarele congrese.

Viitorul congres s’a fixat a se ține 
la Cluj. >

La 9 jum. seara congresiștii a 
avut o masă comună, Iar mâine vot 
face excursii in Împrejurimile lași, 
lor.

A. Frimu 
«■wMxaMBk • —..  ~

On perceptor de riali
C’IIȘINAU 8. — Perceptorul M 

tică Denciu, sosit in localitate,1 
dus iu localul Petrov, unde a iă‘ 
corsumațle în valoare de SOI 
lei.

Autoritățile fiind sesizate, nu 
tu perceptor a fost chemat pen 
a du socoteală de proveniența1 
n’tor.

' Prețoi abonamentelor: 
Lai 700 pe timp de un an 
n 350 m en n Blunj 
M 200 „ _ » „3 .
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Cadrilate ral, cum n’a vrut 
nimeni să-l vadă

Ce crede populația bulgara. Politica de pașnică mteiogoro 
si poiiixa de atatare

— Însemnările trimisului nostru special —
Până a vorbi de problemele de ad

ministrație propriu zisă, socotim ab
solut necesar să vorbim și să produ
cem documente care vor aduce o lu
mină nouă în jurul ultimelor asasi
nate din Cadrilater, de oarece aces
tea sunt la ordinea zilei.

Am verificat aceste documente, fie 
prin cercetările personale ce am în
treprins, fie prin relatările ce ne-au 
venit pe alte căi. Pentru că doriam 
să fim cât mai bine documentați, și 
să cunoaștem părerile intime ale tu
turor celor interesați în marele pro
ces politic ce se desbate în Cadrila
ter, e locul să mulțumim aci unui tâ
năr și devotat prieten, avocatul basa
rabean Luca Aftudor.

Cunoscător al limbei bulgare, d. 
Luca Aftudor ne-a însoțit în călăto
rie și luând contact cu cercurile in
telectuale bulgare ne-a putut relata 
tu o exactitate și o sinceritate care 
îi face cinste, tot ceeace cred și simt 
acele cercuri.
POPULAȚIA BULGARA 

SE CREDE VICTIMA
Convorbirile acestea au avut loc

de

S’ar părea din ce spun intelectualii 
bulgari, că politica de vrăjmășie este 
la noi în țară o politică de Stat.

Să cercetăm faptele și să vedem 
dacă e așa. Am vrea să ni se arate 
programul politic al oricărui partid 
din țara noastră care să aibă în el 
vreun singur aliniat cât de voalat, 
care să propage această politică de 
ațâțate.

Am vrea să ni se arate dacă nn în 
egală măsură sunt sprijinite școlile 
bulgare? la fel cu cele române și am 
vrea să ni se dovedească dacă la fel 
face și statul bulgar cu populația ro
mânească din Valea Timocului 
pildă.

Am vrea să știm câți deputațl ro
mâni sunt în Sobrania bulgărească 
>i câți fruntași bulgari an fost dela 
alipirea Cadrilaterului, subt diverse 
guverne, în parlamentul român.

Nu mai departe, subt ultima gu
vernare național-țărănistă fruntașii 
bulgari erau conducători la Consiliu] 
județian, la primărie, la Camera de 
agricultură din Caliacra și bine foarte 
bine reprezentanți în parlament

Atunci unde este persecuția, ca po
litică de stat românească? Se anunță 
o cifră de 160 bulgari omorâți în Ca- 
drilater. Am căutat să verificăm a- 
ceastă informație și autoritățile din 

; oele două județe de stid pe ori și cine 
te ar putea face această dovadă.

IN SCHIMB POLITICA 
DE AȚAȚARE

Dacă aceasta este linia generală 
a politicei de Stat a tuturor guver
nelor, dreptatea cere să vedem 
cum, se răspunde la ea?

E bhie cunoscută activitatea so- 
ciețil „Dobrogea“ care dela Sofia 
conduce politica de stat iridentistă 
ce se practică în Cadrilater. O sumă 
de gesturi ale acestei societăți au 
făcut obiectul unor note diploma
tice între guvernele celor două 
Mate vecine, dar fără succes.

Această societate Iridentistă, o- 
crotită de statul bulgar are o în
treagă organizație în Cadrilater. 
Subt directa ei supraveghere acti
vează fruntașii bulgari din Cadrila
ter șl au gesturi de autoritate, a- 
proape stat în stat.

Un amănunt interesant in această 
privință este și acela că prin socie
tatea Dobrogea se plătesc și azi 
invalizilor de războia bulgari pen
sii, prin bărbații lor de încredere, 
care dau socoteala gestiunei lor la 
Sofia. E un lucru notoriu și tole
rat.

Societatea „Dobrogea” editează și 
un ziar cu acelaș nume. După venirea 
la putere a d-lui Iorga. ziarul Dobro
gea are un articol intitulat : „SA 
FIM ATENȚI". Sub semnătura A. 
A. (inițialele directorului său), arti
colul cu pricina are o eșire contra 
„țânțarului” Tașcu Pucerea, pe care 
îl zugrăvește ca un tăetor de capete 
bulgărești și pentru că fruntașul ma
cedonean a fost ales pe lista d-lui 
lorga, spune textual :
seainnă că în Dobrogea va începe din 
nou acel regim sub care au fost posi
bile jafurile, uciderea și împușcarea 
in massă a bulgarilor".

„De când a venit la putere Iorga 
cu liberalii __ cei mai strașnici călăi
ai neamului bulgar, — țânțarii s’au 
pus in mișcare și agită iataganele".

„Populația bulgară din Dobrogea 
au este'pusă în situația de o necesară 
legitimă apărare ? Nu capătă ea drep
tul de a se apăra PRIN TOATE 
MIJLOACELE ? Nu a venit oare 
vremea de a fi aplicat principiul ca 
acela ce e pus sub violență, are drep
tul să se servească de violență ?

Prin restabilirea regimului Tașcu 
Pucerea, nu se provoacă organizațiu- 
nea internă de a lua măsurile nece
sare ?

E clar din acest articol scopul 
subversiv de ațâțare, dar mai ales 
modul crimial de a broda și răscoli 
sentimente de revoltă, când mai 
ales guvernarea d-lui Iorga e plină 
de cele mai frățești intenții de co. 
laborare cu toate naționalitățile.

Dar ca să fim și mai in clar, vom 
cita un alt articol din acelaș ziar, 
articol semnat „Grănicer",

Se vorbește despre lupta care tre 
bue dusă și spune textual: „Ea se 
organizează in numele idealurilor 
noastre naționalei încălcate așa de

,,aceasta în-

că 
pe 
în-

imediat după înmormântarea frunta
șului lor Cristu Ștefanoff. E natural 
că sub impresia, acestor împrejurări, 
jelania fruntașilor bulgari să aibă și 
note de exagerare. Noi le vom reda 
fidel și ne vom rezerva imediat drep
tul să le confruntăm cu realitățile 
curente.

Intelectualii bulgari se plâng 
sunt persecutați ■ pe teren politic, 
teren cultural, pe teren economic,
sfârșit, pe toate terenurile de activi, 
tate omenească. Mai 'mult, susțin că 
ei au un șirag de peste 160 de morți, 
căzuți jertfă opresiunei noastre.

Natural că toate aceste lucruri au 
fost povestite cu un lux de amănunte, 
brodate cu o duioșie care emoționea
ză. Intre alte declarații este și aceea 
că populația bulgară s’ar împăca foar. 
te bine cu regățenii coloniști, dar că 
nu se poate împăca deloc cu macedo
nenii.

Credem că am redat exact tema 
bulgară. Să vedem acum dacă ea re
zistă în fața realităților.

crud la Neuilly și în tactica sa în 
contra violenței își alese singura 
cale: LUPTA REVOLUȚIONARA- 

„Mișcarea național-revoluțîonară 
APLICATA PANA ASTAZI CU 
ATATA CURAJ ȘI CU REZULTAT 
de către organele organizațiunei, 
erele o unitate puternică și solidă 
ce s’a impus opiniei publice bulgare 
și a pus chestiunea Dobrogei înaln. 
tea Europei ȘI LUA IN MÂINI lup. 
ta pentru rezolvirea mare! chestiu
ni: ELIBERAREA DOBROGEI.

„Faptele organizațiunei vorbesc 
clar de caracterul acesta al ei spre 
a mai fi nevoe să fie afișat".

Este sau nu categoric că toată ac
țiunea bandelor teroriste ce sunt mâ
nate în Cadrilater, nu este altceva de 
cât lupta revoluționară aplicată de 
mișcarea național-revoluționară până

CAPITALĂ
Grav accident pe șoseaua Bucuresii 

noesti
Un grav accident de autocamione- 

tă care a costat viața unui tânăr bi
ciclist s’a petrecut eri dim. pe șo
seaua Bucuxești-Ploești.

De data aceasta accidentul se da- 
torește imprudenței biciclistului care 
s'a agățat de autocamionetă.

Iată împrejurările în cari 
trecut tragicul accident

Un tânăr a cărui identitate nu s’a 
putut încă stabili verea cu bicicleta 
spre București. Fiind ajuns din urmă 
de autocamioneta nr. 16608, biciclis
tul, obosit de a mai pedala, s’a agă
țat de spatele mașinei.

s a pe-

impru>S’a împușcat din 
deviță

Soldatul Marin Florea, 
mentul 40 infanterie, fiind în conce
diu la socrul său din comuna Fântâ
na Doamnei (Ilfov), umbla eri după 
amiază cu un revolver.

Ne știind că arma este încărcată, 
soldatul a apăsat din greșeală trăga
ciul, Revolverul luând foc, glontele 
i-a pătruns în abdomen.

In stare disperată, victima a fost 
dusă la spital.

din regi-

Un suferind moare 
tren

în

In trenul accelerat de Arad, 
sosit tn Capitală eri dimineață 
7 și 30 a încetat din viată tânărul Va 
sile Șendrea, de 22 ani, fiul d-Iui Ion 
Șendiea, fost deputat, originar din 
Focșani.

Tânărul suferea de o boală incura
bilă și urma a fi internat la un sana
toriu din Capitală.

ce 
la ora

a

S’a otrăvit din impru 
dență 

D-na Marioara Marinescu, de 26 
ani, din str. Sabini 5, voind a lua un 
medicament pentru poftă de mâncare 
a înghițit din greșeală o lingură cu 
tlnctură de iod-

Un intern al Salvărei i-a dat îngri
jiri la domiciliu.

A căzut sub rofile 
trenului

Săteanul Iordan Petre Leoca, de fel 
din comuna Brănești (Ilfov) aflându- 
se pe scara unui vagon al trenului de 
marfă nr. 9311. București-Constanfa, 
ce venea spre București, în apropie
rea stației Ghitila a sărit din mers.

Impiedecând.u-se a căzut sub rotile 
trenului cari i-au retezat picioarele.

In stare gravă, imprudenta victimă 
a fost transportată la spitalul Pan- 
telimon.

Un alt accident de tren
Eugen Costes, de fel din Dej, pe 

când se afla pe scara unui tren ce 
trecea pr'n gara Orșova, a lunecat 
căzând lângă linie.

Victima s’a ales cu grave leziuni și 
a fost transportată ia postul de aju
tor din gara de Nord, de unde cu 
ambulanța Salvării a fost dusă la spi
talul Colțea. <

astăzi cu atâta curaj și cu rezultate ? 
Curajul îl știm, rezultatele se văd : 
cimitirul de jandarmi dela Curtbunar, 
zecile de bieți grăniceri asasinați mi
șelește la datoria lor și care au ador
mit acolo la hotare, cu ochii spre 
cer nevinovați și sfinți, victime ale 
celor care se fălesc cu asemenea re
zultate.

Și tot noi românii ducem politica 
de ațâțare în Cadrilater ?

Nu oare în această ac
țiune și in aceste gesturi 
geneza omorârei bietului 
jandarm Petculescu, oș
teanul desghețat și cu
minte, căruia bandele de 
comitagii — instrumente 
ale iridentiștilor dela So
fia — i-au deschis așa de 
nedrept mormântul.

Nu e oare aci geneza 
gestului absolut condam
nabil, odios de bună sea
mă, care a coborât in 
mormânt pe Cristu Ste- 
fanoff dar care înseam
nă o nesocotită reac- 
țiune ?

CONSILIUL SUPREM 
DOBROGEAN

Societatea Dobrogea dela Sofia, 
și-a ținut în luna Mai congresul a- 
nual în zilele de 15, 16 și 17. Nu 
ne interesează desbaterile congresu
lui, pentru că ele sunt pe acelaș ca
lapod cu cele redate din ziarele lor 
oticioase. Reținem doar declarația 
președintelui, d. A. Stoianoff, care a 
expus în amănunțime legăturile co
mitetului cu federațiunea națională 
ungară, cu uniunea „Otetz Paisie" 
și cu asociația pentru pace L. N.

Ca o urmare a acestui congres și 
ca o politică de realități, cu repercu
siuni la noi în țară, avem de înregis
trat crearea partidului minoritar din 
România.

Cum această nouă înjghebare po
litică are un rost 
ne vom ocupa de 
special.

cu totul deosebit, 
ea într’un capitol

D. I. A

La o curbă biciclistul pierzându-și 
echilibrul a venit cu capul în mașină, 
fiind aruncat apoi într'un pom de pe 
marginea șoselei-

Loviturile primite în cap au fost a- 
fât de puternice încât biciclistul a că
zut fără cunoștință lângă pom.

Cu un alt automobil el a fost trans 
portat la spitalul Filantropia, unde cu 
toate îngrijirile date a încetat 
viață.

Întrucât asupră-i nu s’a găsit 
un act, se fac cercetări pentru a 
stabili identitatea.

din

nici
sei

Două încercări de 
sinucidere

Femeia Victoria Șerban, de 26 ani, 
servitoare în calea Victoriei 21, con
cediată de stăpâna ei, a încercat să-și 
pună capăt zilelor bând o cantitate 
de alcol denaturat.

Cu ambulanța Salvărei femeia a 
fost transportată la spitalul Colțea-

— Fiind în mizerie și neavând ce
le necesare traiului, muncitorul Ion 
Farciov, de 30 ani, domiciliat în str. 
Puțul cu apă rece, a încercat să se 
sinucidă bând 300 grame de sodă 
caustică.

In stare muribundă, sinuciga
șul a fost transpoortat la spitalul 
Brâncovenesc.

Trei noui încercări pentru cupa 
Bibescu Roma-București

fi totuși ser- 
din care cel 
dovezi că nu 
cerute pentru

Nereușita parțială a celor două 
raiduri aeriene Roma-Bucumești, 
pentru Cupa Bibescu (6 ore pentru 
1100 km) a determinat o mulțime 
de cereri pentru a ameliona per
formanța ica'iizs.ă-

In curând vor pleca, cu avioane 
Breguet XIX — Hispano 650 CV. 
— cumpărate de A. R- P- A- din 
banii subscriitorilor, trei noui e- 
chipagii.

Materialul, deși uzat în nume
roase încercări și raiduri în țară 
și în străinătate, va 
vit d'e un personal 
puțin o parte a dat 
are numai calitățile 
a obține participarea la c între
cere internațională ci și calitățile 
trebuincioase pentru a învinge.

Primul echipagiu este compus din 
d-nii căpitan Iacobescu-locotenent 
Popișteanu-

Căpitan Iacobescu, navigatorul 
circuitului aerian a capitalelor Eu
ropei și câștigător al cupei Bibescu 
1929 (Paris-București), unul din 
cei mai pregătiți dintre aviatorii 
noștri

Locotenentul Popișteanu, este 
acela care a trăit tragedia sfărâ-

Membrii congresului de 
contabilitate ia Sinaia
SINAIA, 8. — Azi dim. la ara 10 

au sosit în localitate membrii congre
sului internațional de cantabilitate.

Ei au vizitat castelul Peleș și mă
năstirea Sinaia.

La ora 1 jum. $*a  oferit în cinstea 
lor un banchet de către Camera de 
comerț și prefectura Ploești.

Au toastat d-nii C. Ionescu, care 
le-a urat bunvenit, Ștefan Moțoiu, pri
marul Ploeștilor, Velculescu și Ungu- 
reanu, din partea prefecturii. Au răs
puns delegații Franței și Spaniei.

Ultimul a vorbit d. Trancu-Iași.
După amiază congresiștii au vizitat 

fabrica de bere și de hârtie dela 
Azuga și Bușteni.

Seara s’au înapoiat la Sinaia, de 
aci plecând ia București.

Cercetările in afacerea 
spntuiui negru

ORADEA MARE, 8. — La Tri
bunalul local s’au continuat cerrce- 
tările în legătură cu afacerea spir
tului negru.

Au fost audiați: Solomon Mihai 
și inspectorul de politie Liviu Dol
iu.

Mandatul de arestare al celui din 
urmă, a fost infirmat.

Eri au fost audiați de către iudele 
instructor Justin Lenguceana d-nii: 
Ronyo Dan, fratele d-lui Sever 
Dan, Simion Nemeș, Czittler losif, 
care a venit acum din străinătate 
și care este ținui la dispoziția jus
tiției.

ORADEA MARE. 8. - Zilele a- 
cestea, d. Cornel Sava implicat 
în afacerea spirtului negru, va 
veni în țară și se va preda justi
ției.

In gara Episcopia un agent de 
siguranță îl va lua în primire 
și-i va însoți până la Cluj.

PARIS 8 (Rador). D-l Oct. 
Goga și doamna au vizitat azi Ex
poziția colonială.

Faeton »tamponat de 
automobil

Șoferul Ion Pițigoi, de 26 ani, din 
str. Elena Cuza 121, pe când trecea 
cu automobilul pe Prelungirea Ra- 
hovei, a tamponat puternic un faeton. 
Acesta a fost grav avariat, iar șoferul 
s’a ales cu mai multe leziuni.

Rănitui a fost dus la spital.

Omorât de taur
Onuț Moidoveanu, de [el din ernn. 

luca (Arad), servitor la locuitorul 
Ivan Călin, din com. Chiajna (Ilfov), 
pe când se afla cu vitele la păscut a 
[est lovit de un taur in abdomen.

Până să i se [i putut da vre-un aju. 
tor, servitorul a încetai din viață în 
cele mai groaznice chinuri.

Un copil de 8 Ioni plătește 
impozitele părinților.»
CHIȘINAU, 8. — In co

muna Brătuleni, jud. Lă- 
pușna, un nerceptor du- 
cându-se sa încaseze im
pozitele la un sătean și a- 
cesta neavând banii ne
cesari, perceptorul i-a 
luat un copil de 8 luni pe 
care l-a dat în grija unei 
femei din sat cu obligația 
de a nu-l înapoia părinte
lui decât când acesta va 
fi achitat datoriile către 
fisc.

mării avionului în care a ars Ada- 
miu și al cărui pasager ocazional 
și voluntar era. Un fanatic al a- 
viației active, sburatoare, cu voin
ța și putința de a învinge.

Al doilea echipagiu ; maior Bur- 
duloiu- maior Ionescu-

Cine nu-1 știe pe Burduloiu, în
cercatul sburător din circuitul ca- 
pita'elor, premiat al 2-lea în circui
tul Micei Antante, deținător a Cu
pei Bibescu 1929 (toate succesele 
cu Iacobescu), purtătorul glorioa
selor cicatrice dela Benares ?

Maiorul Ionescu este desăvârșit 
pregătit teoreticește pentru un raid 
mare.

Al treilea echipagiu : locot- Ocu- 
leanu-căpitan Ionescu.

Locot. Oculeanu este pilotul în
drăzneț, a cărui șansă a învins ne
șansa multor avioane. S’aT putea 
spune că din toate încercările nu 
s’a mulțumit să iasă teafăr, ci a 
scos teafăr și echipagiul și avio
nul-

Toate echipagiile vor pleca la 
Roma către finele săptămânii, ur
mând a-și încerca norocul în zilele 
ce premerg lui 1 Octombrie-
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Uniunea Evreilor Români 
desavuează pe dJYIayer Ebner

rect pe fostul deputat de Cernăuți ca 
să-i reprezinte la un ocngres minori, 
tar sau la oricare alt congres sau a- 
dunare internațională-

„De altfel, nici până acițm, con
gresele minoritare din Geneva n'au 
putut înregistra reprezentarea auto
rizată a evreilor-români. Pentru sim
plul motiv că eveii-remâni înțeleg 
să-și apere drepturile și năzuințele în 
cadrul prevederilor Constituțiunii și 
bazați pe legile țării. Un trecut în
delungat de luptă pentru egalitatea 
cetățenească dictează evreilor-ro
mâni căile de valorificare a dreptu
rilor lor. Ei continuă să militeze în 
viața publică a țării, în spiritul ega
lității, armoniei și solidarității cetă
țenești.

„2) D. dr. Ebner n’a exprimat în 
Geneva nici sentimentele nici opiniu- 
nile evreilor-români. D-sa a exprimat 
idei și sentimente pe cari d. A- G. Cu 
za continuă să le reprezinte de zeci 
de ani și pe cari șeful antisemit le-a 
exprimat recent cu prilejul discuțiu- 
nii la mesajul Tronului, de pe tribuna 
Camerei.

,,Ca și șeful antisemit, în Cameră, 
d. dr. Ebner a atacat la Geneva Liga 
Națiunilor. Ca și șeful antisemit, d. 
dr. Ebner a susținut idei care tind la 
încercuirea evreilor în cadrul strâmt 
și izolator al unui regim excepțional. 
Aceste idei nu sunt și nu pot fi ale 
evreilor-români.“

Iată o dezavuare binevenită, pe 
care o întâmpinăm cu atât mal elo
gios ca cât ea vine să califice im
prudența d-lui Mayer Ebner ca o 
adevărată impostură.

Am comentat în coloanele ziarului 
nostru strania atitudine adoptată la 
congresul minoritar dela Geneva de 
către d. Mayer Ebner, care pretin
zând că vorbește în numele evreilor- 
români, a exprimat dela tribuna ace
lui congres o serie de deziderate me
nite să prezinte pe evreii din Româ
nia ca o populațiune minoritară, cu 
revendicări de naționalism asemănă
toare celor profesate de impresarii di
verselor iredentisme. In comentariul 
nostru ne exprimam uimirea în fața 
acestei imprudențe menite să facă e- 
vreilor din țara noastră foarte mult 
rău, — și ne întrebam dacă Uniunea 
evreilor români nu socotește indis
pensabilă o dezavuare a acestui am
basador extraordinar, a cărui plenipo- 
tență avea toate dezagreabilele as
pecte ale unei imposturi.

Cu o reală satisfacțiune, înregis
trăm astăzi această desavuare, apă
rută în numărul cu data de 6 Sep
tembrie a. o-, a „Curierului Israelit", 
organ oficial al Uniunii evreilor ro
mâni, care reproducând articolele de 
nedumerire apărute în „Curentul”, în 
„Viitorul", în „L’Independance rou- 
maine" și în „Glasul Bucovinei", ia 
fățiș și energic atitudine împotriva 
pretinsului plenipotențiar, într'un ar
ticol intitulat : „D. Ebner la Gene- 
va“, în care citim textual:

„Prezența d-lui Ebner la congresul 
dela Geneva și manifestările d-sale 
dela acest congres n’au fost numai 
lipsite de sentimentului răspunderii, 
dar și de orice criteriu de judecată 
și chibzuială. Ele ar fi trecut neob
servate, dacă tot d-sa __ condus și 
de astădată, mai presus de orice, de 
setea notorietății, — n’ar fi îngrijit 
de o publicitate americană în jurul 
gafelor și greșelilor pe cari le-a să
vârșit pe țărmurile Lemanului.

„Presa din țară a înregistrat afla
rea în treabă a d-lui dr. Ebner. A 
tras chiar concluzii. Evident, con
cluzii nedrepte și dăunătoare popu- 
lațiunii evreești din țară.

,,Așa fiind, neveiți suntem să a- 
mintim și să subliniem că ;

„1) D. dr. Ebner n’a reprezentat la 
Geneva pe evreii români. Aceștia 
n’au autorizat, nici direct nici indi-

Examenele de șefi 
de gară

Direcțiunea generală a Regiei 
autonome cfr. a hotărât ca e- 
xamenul de șef de gară, pentru 
sesiunea 1931, care urma să se 
țină ia data de 15 Octombrie a. 
c. să se amâne pentru data 
de 1 Noembrie 1931,

Acțiunea liberalilor In 
Romanap

Corabia
Organizația llberală-ducistă din 

jud Romanați a luat contactul ou 
ntassa alegătorilor, ținând săptă*,  
mânai consfătuiri cu organizațiile! 
comunale și întruniri pe regiuni.

In acest scop, d- Jean Popescu, 
vice-președintele organizației rox 
manățene, a fost în ziua de Dumi
necă 30 August în regiunea de sus 
și anume în fief-ul d-lui Gh. Nlco- 
îaescu, mare proprietar și fost se«' 
nator, întrunind în comunele Dă*  
buleni și Grojdibod sectorul dună
rean de sub conducorea acestuia?- 
D-sa s’a grăbit să înceapă propa
ganda cu acest sector, Dentru a 
profita de lipsa din țară a d-lui Gh. 
Ntco'aescu, în scopul de a impune 
aci pe d- avocat C. Rădulescu, 
prieten al d-sale personal, reali
zând prin aceasta vechiul d-saile 
deziderat de a aduce aci ca șef un 
intelectual- Aceasta pentru a con
trabalansa acțiunea tinerilor, cari 
manifestă o vădită tendință de îm
prospătare a cadrelor.

Duminică, 6 Septembrie, d- Jean 
Pcpescu și-a continuat întrunirile 
în sectorul d-lui dr. Macovenu, în 
comuna Vadăstrița-

0 pioasă comemorare 
a surorilor de caritate

„Asociația surorilor de caritate 
din România“ a luat inițiativa po? 
menirii camaradelor căzute în răz» 
boiu.

In acest scop a avut loc ieri la 
biserica Sf. Nicolae Vlădica din str, 
11 Iunie, un serviciu religios, ur
mat de un parastas. A oficiat Sf. Sa 
preotul militar Inochentie Ștefane-, 
seu, înconjurat de un sobor de 
preoți.

După slujbă, Sf. Sa a arătat în 
câteva cuvinte rolul pe care l-au 
avut surorile de caritate în timpul 
războiului de întregire a neamului.

Apoi d-na Achimescu-Cornescu, 
președinta asociației a făcut elo
giul camaradelor căzute pe câni*  
pul de onoare.

Din partea asociației „Cultul Pa» 
triei“ a vorbit d. maior Fotescu.

Pe u‘iuă s’a format un cortegiu 
în frunte cu muzica militară a a-^ 
viației, care a parcurs str., 11 Iuni< 
și Parcul Carol până la Monuimen« 
tul Soldatului Necunoscut.

Acolo au vorbit din nou părinh 
tele Ștefăuescu și d-na Achimescu 
Comescu.

Au mai luat cuvântul d-nii Do*  
brogeanu, vice-președintele comi
tetului organizator al comemorării 
Brezoianu din partea federației de- 
mobii’zaților și Moraru, secretarul 
uniunii generaie a meseriașilor.
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MICA PUBLICITATE
VÂND imobil str- Coșbuc 22 și str. 
Chindiei 14 bis, câte 500.000 lei, li
ber imediat fără sarcini. Adresați 
Coșbuc 18 (Pache). 21033

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, pensi
une, acces baie- B-dul Take lonescu 
No. 36 21116

COMERCIALE 
I leu cuvântul

«

Annncinrile se primesc la Administrația zlarnlol
Bir. sărindar 4, deia orele 8-is. u-20

Telefon 37SI2S
Cereri de serviciu

I leu cuvântul
------------------ --------------

DACTILOGRAFA română, posed cer- 
Știficat Școala Berlitz, caut post, pre- 
jtențiuni modeste. Ofertele la ziar 
sub Vasiliu. 25009

1 1 1 ' ■■ 111 iirrr_iiiin ■ . '■ w

FARMACIST diriginte liberă practică, 
caută post oriunde lleanu, Cernăuți, 
Banatului 5- 155l)U

ARCHITECT-Conductor experimen
tat, școala Mitvaida și Verdeunne, 
țeaulă angajament cu bucata, bun de
senator, face situațiuni exacte- Kitzu, 
str. Acvila 25. București. 21169

XINDERFRAULEIN caut post știu 
bine croitorie. Calea Floreasca 6, croi 
torie. 4905

GUTE Köchin selbständig arbeitend, 
aleinstehend sucht Stelle. G-ra.1 An- 
ghelescu 69- 4901

GOSPODINA germană Lizi, caută loc 
1—2 persoane, am bărbat cu servi
ciu. B-du! Schitul Măgureanu Nr. 19 
în curte. 4907

CAUT loc ca doică, primul copil. Chi- 
ristigii 12- 4908pw W4»—.... . ...............................
CAUT loc bucătăreasă bună, singură, 
seara acasă. Sabine 65. 4909

uAUTAM serviciu, bucătăreasă și 
jupâneasă. Bucătăreasa cu bărbat 
Str. C A. Rosetti Nr. 27, Ana Gim- 
brudenu. 4910

FEMEE rusoaică, caut loc la o per
soană bună, recomandații. Calea R.i- 
hovei 277, pentru rusoaică. 4911

DOMNIȘOARA inteligentă, suflet bun, 
foarte cinstită, vrednică de soartă 
mai bună caută post corespunzător. 
Merge oriunde chiar la copii, la fa
milie bună, unde să fie tratată ca 
fică. Adresa : Niculescu, Cluj, strada 
Dorobanților 121. 4912

FEMEIE caută serviciu la toate, băr
batul are ocupații. Str. General Pra- 
porgescu 17, Irina. 4918

FREULEIN tânără, inteligentă, caută 
post Ia copii. Mircca Vodă 13, Parter.

4914

CAUT post ca sufragioaică sau jupâ
neasă. Am recomandație dela casă 
mare. Str. Frații Bercen Nr. 4 Loco. 
' 4916

CAUT post la toate, spăl, calc, gătesc, 
am bârbat cu serviciu. Eva Stroia, 
■Moși Ajun Nr. 2. 4916

NEMTOAICA caută loc la toate sin 
gură. Str- Niculae Golescu Nr. 11.

PERECHE legitimi, servit case mari, 
dorim post durabil fecior și calorifer, 
bucătăreasă specială, str. Mețari Nr. 
1, Ferentari. 4918

BUCATAREASA străină, cinstită, ști
ind toate mâncărurile și prăjituri, 

(caulâ loc la casă mare, fără spălat, 
odaie separată. Mria Goral, strada 
Cornescu 62. 4912

BUNI vânzători, vânzătoare, de pâi
ne, caută post, cu garanție, strada 
Puțu lui Zamfir 7. 492C

BUCATAREASA unguroaică fără băi 
^at, caută loc. Doritorii a se adresa 
Rr. Caragiale 28- 4921

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

BUCATAREASA fără bărbat servită, 
se caută, Popa Soare 27, menaj ușor. 

4927

BUCATAREASA și jupâneasă ambele 
fără bărbați, bine servite, cu acte, se 
Caută str. Donici 8. 4929
BUCATAREASA harnică fără bărbat 
cameră separată. Bulev. Cuza 67-

______________ 4930

BUCATAREASA perfectă se caută h 
casă mare. Calomfirescu Nr. 10. 

4931

CITROEN B. 14 tip 1928, rulat 26000 
km. admirabil întreținut vând eftin. 
B-dul Banu Manta 85- 747
DE VANZARE EFTIN un corp de ca'e 
compus din: două camere, două săli, 
două bucătării, două magazii, puț a- 
merican, cu 255 m. p. Adresați DINU 
NICOLAE, str- Sebastian 116 (pe 
stradelă) unde se află si imobilul.
_______ _ _ _____ ____
PARCUL RAHOVEI de vânzare loc 
400 metri. 28 metri lungime și 14 lă
țime, lângă bulevard. înlesniri de 
plată- Adresa: Costică Constantinescu, 
str. Elena Cuza No- 125. 21142

CRYslER 72 închis, perfectă stare, 
puțin rulat Carol Davila 116. 4954
DE VANARE lucruri caznice- Visa- 
rion 18.______________________4955
DORMITOR trandafir splendid, Popo- 
vici, Iatropol, 16, Parc. Regina Maria 
(.Podul Elefterie). 4956
GROSIME, Abricht, Frezer, mașini 
combinate, vinde prețuri excepțio
nale, Griviței 53. 4958

CAUT femee fără bărbat pricepută 
bucătărie-spălat. B-dul Ferdinand 3.

4932

CAUT fată la toate fără bărbat Epis
copiei 6 Etaj 2. 4933

CAUT lucrătoare, ajutoare practi
cante și lucrător la confecțiuni de 
dame. Ion Maiorescu No. 27. 4934

ANGAJEZ băiat bodegă etate 16 ani, 
Str. Witing 38. Dosul gărei Nord.

4935

ANGAJEZ bucătăreasă pricepută. Str. 
Basarabiei 13- 4936

ANGAJEZ jupâneasă s ăpriceapă bu
cătăria, singură, cu acte. Strada Po
vernei 22. 4937

ANGAJEZ practicant birou să cunoas 
că mașina de scria. „înlesnirea”, Sf. 
Ionică 5. 4938

BUCATAREASA menajeră, transilvl- 
neanră pentru la țară caută, șos. Jin- 
nu 24. 4939

ANGAJEZ băeți 16—18 ani care au 
mai fost vânzători la coloniale. Calea 
Griviței 466. 4940

TANAR prezentabil și destoinic, fără 
pregătire de speicalitate și fără ore 
fixe se caulă pentru imediată anga
jare. A se adresa Katz, str. Prof. ton 
Crsu 87, între orele 8—10 și 1—3.

21146

PRACTICANT (ă) birou cunoscând 
dactilografia caută imediat Leichner, 
Carol 25. 21150

BUCATAREASA bună, caut loc chiar 
jum- zi, știu bucătăria, germana și 
româna. Ivanovic, Dr. Sergiu 38.

76

BUCATAREASA cu recomandație bu
nă c£bt casă liniștită, venit personal, 
str- Viișoarei 8.

BLANAR specialist lucrează conve
nabil și domiciliu. Altschuler, Grivi- 
ței 179 (apartamentul 68).

CAUT loc bucătăreasă singură fe
meie de încredere la toate serioasă, 
fac și prăjituri, casă bună. Str. Cali- 
machi 41. Ana, Șoseaua Golentina.
CAUT serviciu onorabil; domnișoară 
tânără cu curs superior secundar- 
Răspuns ziar 41 V.

CONTABIL autoriat, tânăr, practică 
suficientă, caută post avantajos, ține 
registrele comercianților. Ziar U- 75.

CAUT serviciu jumătate zi schimb 
locuință, știu perfect bucătăria. Soriți 
ziar 72 V.

VÂND ocazie sobă teracotă colța’-. 
Vodă 139. ___ 4959
pian Rosencrantz perfectă

Adresați d-na Dimitriu, rir. 
12- Loco. 4960
convenabil mașină Zingher 

!. Panbur, Cernea 25 (prin 
nscaua Giulești). 4961
fAND ocazie vioară Amati, Sevasio- 
>ol 30, parter ușa întâi. 4962'

ieftin masă mare stejar masiv 
lă antre. Plantelor 31. 4963

5R roată Chevrollet, tip 1928
1S27. Adresați Isvoranu 32. 

49664

r.rci

[UI

FCAUT loc lucrătoare croitorie sau ori- 
ce serviciu. Adresați ziar. L. 20.

21137

ADMINISTRATOR școală practică 15 
»ni moșii, fermă, caut imediat Post. 
Modestiei 39, Craiova.

ADMINISTRATOR de moșie căsătorit 
fără copii, caut post. Ziar 91 V,

AGENȚI pentru vânzare de cărbuni 
contra comision, caută Watson & 
Youell, Bărătiei 2.

CAUT loc la 2 persoane, fâră bărbat. 
Splaiul Unirii 3, Portar.

CAUT loc Bucătăreasă la casă bună. 
Colț B-dul Brătianu No. 1, București, 
Universitate la portar.
CAUT manicheză, cunoască șl coa-j 
fura, Frizeria Carol str. Elena C>>za 

. 93._____________ _____________ 4375
• AJUTOARE bune croitorie dame cau

tă „Odette" Nicolae Golescu B.
4376

BUCATAREASA bună fără bărbat se 
caută în strada Aurora 37.

APRETEUZE perfecte caută Feldman 
Oituz 1. 4874

CAUT fată pentru Bufet mică garan
ție- Bufetul Administrația Finanic&ră 
lângă Tribunal.

VÂNZ ARI SI CUMPA 
RARI

I leu cuvântul
CAUT pereche femeie la toate să știe 
bucătăria, bărbatul In farmacie. Șer- 
ban Vodă 198.

MARELE Hotel Dacia, Piața de 
Flori, str. Caro!, București, reno
vat mobilier nou închiriează ca
mere curat întreținute, prețuri 
eftine, închirieri lunare, îedu- 
cen mari de preț. Băi calorifer- 
Telefon 331/76. 21167

HOTEL MILANO București clă
dire mobilier tiou confort mo
dern, două intiări, găsiți camere 
curat întreținute, preț redus, str. 
Pătrașcu Vodă, str. Petre Mavro- 
gheni. Băi, ascensor. Tel. 373/40. 
Lângă Piața Sfântul Gheorghe- 

21166

ATENȚIUNE închiriez cameră bine 
mobilată confort balcon stradă, Sfin- 
țilcr colț Teilor No. 2. 21176

DEUTSCHE Ehepaar sucht möblier
tes Zimmer Kochgelegenheit moegl. 
Bad u. Telefonbennkmig i. gut. rein. 
Hause- Off- sub „Kinderlos” au d. 
Exp- der Zeitung. 21171

CAMERA cu baie bine mobilate, elec 
trică, 2000 lunar. Justiției 50.

CAMERA frumos 
la unu! sau doi 
68 A.__________
APARTAMENT central, confort mo-

4981

mobilată închiriez 
domni. Angelescu 

4982

PIEI de blană cumpărați ieftin, la 
Depozitul de Blănuri, str. Mitropoli
tul Daniel fostă Tudor Vladimnescu 
No. 2- 21081

GANDACI sigur îi stârpiți dacă pra
furile Dalmatine ,,ZARA” dela Dzo- 
geuria Sf. Gheorghe cumpărați, ob
servați firmele albastre- 21175 
“ ”~PROFESiONÂLE

I leu cuvântul
700 costă tratamentul complect al 
Reumatismului. Doctor Gogu Con
stantinescu, calea Griviței 95, Bucu
rești. 21138
„CRISTALUL”, fabrica oglinzi cris
tale noi, etc.. face reparațiuni prompt, 
prețuri moderate, str. Filaret 35—37 
prin ■ Rondul B-dul Maria. Telefon 
343,47. 20897

ASOCIAȚII 
I leu cuvântul

FILMAT posed instalație complectă 
caut asociat două sute mii pentru fil
mare scenarii naționale cu artiști a- 
matori. Posterestante Sarpic. Focșani. 

________________________21140

REPREZENTANȚA cu depozit pentru 
București caută persoană harnică, 
vârstă mijlocie, practică bancă, studii 
comerciale, garanție materială, refe
rințe excelente, relații în toate cercu
rile comerciale. Eventual caut com- 
biuațiune serioasă, Adresa Căsuțadern, caut, holl, 4-5 camere. Inginer,! nmuț une ser.oasa, Aoiesa 

Domniței 30. 4983 ’ Po?tala Pentru Z-

CAUT asociat, 10000 lei, câștig 1060 
lei săptămânal- Lică Zâmbriș'.eanu, 
str. Sârbească 16. în față. 21134

ÎMPRUMUTURI
I leu cuvântul

CAMERA mobilată, intrare separată, 
eventual pensiune. Str. Mareșal Ba- 
doglio 4. 4984

i . ______

3UMPAR mobile fine, pianine, co- 
roare argintărie, bronzuri. Weber, 
Morilor 19- 4965

IENTE obligațiuni și blocate devize 
upoane etc. cumpărăm și vindem 
Argus", Academiei 2, etaj- 49G6

ATENEU, Episcopiei 3 bis, aparta
ment patru camere, calorifer, confort 
închiriez. 4985

APARTAMENT închiriez trei camere, 
antre, bucătărie, cămară, baie, etaj 
I, Popa Nan 63. 498'3

CAMERE mobilate, apă, electrică, te
racotă închiriază 1200—1500, Princi- 
patele-Unite 45. 4937

AVANSAM orice sume de bani pe o- 
biecte prețioase. Șaraga, Neculai Șe
lari 9 etaj (Ascensor). 2091.2

Lectiuni $i Meditații 
I leu cuvântul

SUTOAB goale fier vânz, Clucerului
12. Fabrica. 21174

dormitor de stejar, 2 paturi cu
i, 2 șifoniere cu două uși, 2 
e cu marmoră, și lavoar, toate

ÎOOOO lei, str. Sabinelor 12,

iEREN mare Bucureștii-Noi și bani 
Iau In schimbul căsuță cartierul 
Irivița și împrejurimi. Adresați PAX 
iriviței 107- 21091
’50000 vând casă 4 camere dependin
ța 500 m. p., înlesniri plată, liberă 
ânzare. Plantelor 46. 21157

MAȘINA marcat „Național” nouă ul
timul tip vând convenabil. Adresați 
9—12. Constantin Petrescu, Abrud. 
No. 124-
OCAZIE vând eftin sufragerie per
fectă stare. Vizibilă 10—5 Henri, Zbo
rului (Domniței) 7 bis I-

CE camionetă Chevrolet de pa- 
tip 21, se vinde cu 45000, Bo
le 47.

TĂVĂLUGI Gansz 500X300 dinți 
mărunți noi, vinde Șerban Rădules- 
cu, Vasilați Ilfov.

TEASCURI, pluguri, grapele, batoze 
porumb, vindem ieftin. Gitye Jarbtn- 
ca, Oradea.

STRUNGURI, Freze, Raboteuze, Ma
șini tinichigii. Prese excentrice și 
fricțiune, Motoare benzină și electrice 
vinde condițiuni avantagioase Ing. 
Stein, Domniței 3.

SARMA moale de 2 mm. vând a lei 
3 kgr. Kreizrel ziarul „Lupta".

23800 
DORMITOR nou elegant stil cubist 
nuc lustruit vând cu preț derizoriu. 
Tâmplăria de Mobilă, Lucaci 100.

21127

TUBURI goale de acid carbonic, ori
ce cantitate prețuri reduse- De vân
zare la fabrica Stein, Roman. 4301

Senzaționala arestare a unui 
falsificator bancnote

Iu regiunea Ereșovaiu» sau falsificat bancnote iu 
valoare mai mare

BRAȘOV 8. — Am anunțat a- 
cum câtva timp că s'a descoperit 
m regiunea din jurul orașului nos
tru o fabrică pentru falșificat banc
note si că în comuna Pelin din jud. 
Brașov, sau operat, cu prilejul a- 
ces'.or cercetări mai multe arestări, 
iâră prea multă valoare insă, de 
oarece arestafii erau factori de or- 
uin secundar ai bandei.

In cursul zilei de azi, autoritățile 
in frunte cu d. inspector Aurel Ghi
nea și șeful Siguranței Sebastian 
PoDtscn. în urma numeroaselor 
cercetări, au reușit să aresteze pe 
capul bandei de fa>șiflcat0ii Torech 
Bella.

C*i  această ocaz’e, s’a stabilit că 
valoarea bancnotelor falsificate in. 
trece suma de 1 milion leL

Pe de altă parte, după Indica
țiile lui Toreck, s‘au descoperit in-

ds un milion lei
tr'un Ioc ascuns, 175 bancnote 
iGUO lei. Totodată el a declarat 
mai avea si într’alt loc ascuns 
teanc de bancnote care, insa, 
dispărut — furate, piohabil, de 
nul din tovarășii săi, care a reușit 
să fi.gă.

El a mai declarat că a avut nu- 
oicioș' complici și plasator', prin 
inie mediul cărora reușea să pună 
t i valoare bancnotele falșiHcate- 

N'm-elc acestora fiind stazi 
nesciite d. căpitan 1e Janu nî 
Duiiiitrescu, împreună cu d niî Au
rei Ghinea, Seb. Popescu și Lipo- 
vcanti, au făcut o serie de descin
deri în comuna întorsătura Buzău
lui și împrejurimi, pentru a da com 
plect la iveală dedesubturile aces
tei formidabile afaceri-

Tr. Braiu

a 
că 
un 
au
u-

Descoperirea unei bande 
de falsificatori la Ploești

Cine eran falsific.terii și cum lucrau ei
PLOEȘTI, 8- — In împrejurări 

neobișnuite, grație vigilenții poli
ției orașului nostru, astă noapte a 
fost descoperită o nouă bandă de 
falșificatori-
Cum a fost descoperită 

banda
comisariatul I de poliție, 
Solomon Teitelbaum din

CAMERE goale sau semi mobilate în
chiriez strada Mihai Vodă 54, Pro- 
prietar. 4988
CAMERE mobilate, apă curentă, în
călzire centrală, tramvai. Crișana 1 
(Berzei. 4989

PARISIENS instruite donne leçons 
grammaire, conversation. I tlérature 
français et anglais- Sous „Française ' 
au journal. 10259

Țigle soltz 25.000 bucăți ocaiune, 
vindem și In cantități mai mici. U- 
ranus 92. 4305

MESE solide ocazie, un metru pe doi 
bănci pentru ateliere, școli vinde 
Lucaci 100.

CAMERE dărguț mobilate, electrică, 
teracotă, bae, Bucium 4, Foișor.

_______________________ 4990 

CAMERA mobilată, bae, electrică, 
Ecaterina Codreanu 5 prin Felix- 

4992

CâSA închiriez eventual vând 14 în
căperi de raport, alta 11 încăperi. 
Aiex. Odobescu 4 (îsvor). 4998

CAMERA drăguț i ibilată, separată, 
închiriez 900. 98 Matei Voevod-Pak?.

. ... .. 4994

CAMERE modem mobilate, bae, ca
lorifer cu semipensiune excelentă. V. 
Griviței 33. etaj ÎI A. 4995

DE ÎNCHIRIAT apartamente 4 și 2 
camere, bae, bucătărie, etc, conturi 
modern. Cometa 26- 4996
DE ÎNCHIRIAT una cameră mobilată ] 
Strada Biserica Popa Chițu 19- 4997
ELEGANTE chambre tout confort 
Monsieur seulement Mantuleasa 31, 
otage II. Boulevard-Moșlor.i W. 4998

EFTIN apartament mic confort mo
dern, Bulevardul Geniului 4, Halta 
Cotroceni. 4999

GARSONIERE cu bae la „Lido”, Bu
levardul Brătianu. 5000

CAMERA mobilată, închiriez lib’r,
Regală 9, etajul II. Ascensor Grancea.

6001

CENTRU închiriez cameră bine mo
bilată, bae, eventual pensiune. Adre- 
nați Portar, calea Victoriei 63—65.

_ __________________  5092
CAMERA mobilată central 2000 în
chiriez imobil modern, intrare sepa
rată. Statuia Lahovari, Romană 
37 A. 5003

ȘCCâLA BERLITZ, sucursala din Pa 
ris, 20 ani în acelaș local Sărindar. 
14, predă conștiincios stenografia, 
Dactilografia (50 mașini), Franceza 
Engleza, Germana, Contabilitatea. 
Cursuri comune sau individuale. în
scrieri zilnice- Cereți prospecte, scri
sori de mulțumiri. Tel. 364/98.

21152

CAMERA mobilată separată, electri
că. Bulevardul Cuza 96, etaj stânga- 

5001

CAUT 2 cmere mari, antreu, bucătă
rie, bae, dependințe, confort. Bunes- 
cu Chindiei 14. 5005

STUDENTĂ, caută meditații, elevi' 
sau eleve de liceu, indiferent o- 
biectul, (în special latina). Pu
tin pretențioasă. Răspuns la ziar 
sub: Marinescu. 2-17563!

PROFESOR străin caută cameră 
schimb Iranecza, engleză, germana. 
Fabrica „Judith’’, str. Gabroveni 59- 

21160

EXAMENE intrare Politechnică ba
calaureat integral prepară inginer li
cențiat matematici. Ziar Politecbnic. 

21173

PENSIUNI 
I leu cuvântul

Eri, Ia 
zugravul 
str- Alexandru Lăpușneanu No. 37, 
a venit să reclame că a fost escro
cat cu suma de 2600 lei de țiganul 
Niculae Badea- Părându-i-se sus
pecte explicațiile date de zugrav 
in privința felului cum a fost ex- 
crocat, d- comisar Virgil lonescu 
șeful comisariatului l-a luat din 

scurt. Zugrrvuil a început să se con
trazică șl în cele din urmă a sfâr
șit prin a denunța o bandă de fal
sificatori de monede.
Cum s’a produs arestarea

Astănoapte pe la orele 10, d. co
misar Virgil lonescu însoțit de co
misarii Ion Tndosie și I. Stăncule- 
scu șl de numeroși agenți, au por
nit in urmărirea ialșificatorilor de
nunțați do zugrav-

In strada Alexandru Lăpusnea- 
nu No- 47, unde denunțătorul a in
dicat că se găsesc falsificatorii, po
lițiștii au arestat pe țiganul Niculae 
Badea, pe nevasta Iul. Anlca Nicu- 
l’e Badea șl pe copiii Ini: Marja 
loncovescu de 16 ani, Alexandrina 
Niculae Badea de 14 ani și Niculae 
N. Badea de 13 ani.

In cursul nopții polițiștii au mai 
arestat în str- Gh- Constantinescu 
ne complicele lor N’cn’ae Drăgrn- 
Cine sunt falșificatorii

Autorul principul al afacerii este

for. mo- 
culoarea

falșe se

țiganul Niculae Radei, vechi client al 
poliției. El a suferit numeroase con
damnări pentru furturi și escrocherii
le denumite „pentru un ban doi” și 
a mai fost condamnat acum 2^ de ani 
la un an închisoare fiind amestecat 
tot într'o falșificare de monede.
Complicele lui, Nicolae Drăgan. este 

deaseinenca vechi client al pușcării
lor, condamnat în nenumărate râi> 
duri pentru furturi și excrocherii.

Cum lucrau
Falșificatorii fși construiseră, din 

ti’un pământ special, mai multe ti
pare în cari turnau monede de 20 lei 
din plumb- F.i le ungeau apoi cu o so
luție în care intra în mare cantitate 
bronzul și irccându-le prin 
nedele falșe captau luciul fi 
monedelor adevărate.

Cu schimbatul monedelor
ocup-'u nevasta și cop ii țiganului.
O descindere anterioară

rrezenfa monedelor de 20 lei fal
șe, a fost obeseroată de mult pe piafă. 
Politia a făcut numeroase cercetări.

Sesizată printr'un denunf făcut de 
lăptarul Petre Sărățeanu din localita
te d. I. Toma director al polifiei ju
diciare și d. comisar Teodorescu. au 
făcut în ziua de ? Iulie cor. o descin
dere în str. Mlhnea Vodă No 23 — 
descindere despre care am vorbit la 
timp — cit prilejul căreia »'a desco
perit numeroase tipare fi aparate de 
falsificat monedele.

Falșificatorii au fost tofi aresfafi, 
urmând a se continua cercetările pen 
tru stabilirea tuturor datelor privi
toare la această descoperire, care pro
mite a da în vileag șl alte chestiuni 
ascunse până acum.

lt.
PENSIUNE pentru elevi, liceu. îngri
jire bună, preț convenabil- D-na 
Gecrgescu, Lanțului 9 bis (Școala 
Milit. Infanterie). 21165

DIVERSE
1 leu cuvântul

I
I VIZITAȚI Hotel Kiriazi, strada I 
| Biănari lângă Piața Sf. GheorgheT 
București. Prețuri reduse, confort | 

I modern. Telefon 364/48. 21168

DE GANDACI noi scâpăm dacă pra
furile Dalmatine ,-Zara” dala Drogue 
ria Sft. Gheorghe cumpărați, obser
vați firmele albastre. 21175

CORESPONDENTE ~~
1 leu cuvântul

VINO acasă, imediat. Ce D-zeu D-l 
P. nu e nimic ? Omul e supus gre- 
șelei, Moțulică. 21172

Din PI o ești

INGINER cu practică de atelier an 
gajează S. E. T-, Popa Lazăr 13—15,

ÎNCASATORI cu acte în regulă și ga 
ranție numerar lei 50000, angajează 
..Phenix’’, uleiuri Filaret.
DOMNIȘOARA serioas, bu iA gospo
dină, dorește post menajeră sau la 
copii Brodează, coase per t ot Ic- 
lasc.i, Dr. Sergiu 27. 4261

I Tablouri
Í

splendide, pictori cunoscuți cu 
reputație vând cu prafuri extrem 
de redute mai convenabil ca ori 
unde colecție mare sursa cea mai 
eftină vlzitafl spre convingere, 

iVizibil zilnic numai între 2—4. 
■ Duminica și sărbători toată ziua 
i Str. Turturele 3 (prin Labirint)’ 
iTramv. elec. 16 (st. Tabacu).

ASIGURAȚI capitalului 16%. Vând 
imobil centrai. Astronomului 2 prin 
Luigi Cazavillan. 1.200.000. 4297

AVANTAJOS vând imobil raport. 
Schitu Maicilor și Grivița, Bagiu, 
Griviței 212. 4298

CAMERA frumos mobilată, curată, 
sănătoasă, electrică, teracotă, 2—3 
persoane. Gh. Coșbuc 23 (Pake) față. 

5006

TĂTICULE t Sunt fericită primit scri
sorile. Sunt bine și te aștept. Mai 
scrie-mi. Sido. 21161

CASATORII
I leu cuvântul

OCAZIE 25 electromotoare și curele 
transmisie .Caracaș 24 bis (fostă Ver
de). 4299

PIAȚA ROMANA, str. Romană 3, a- 
partamente confortabile, prăvălii ni 
ateliere, garaje. 2097G
DE ÎNCHIRIAT camertîmobîîât«. Hi- 
bat, Griviței 129, Gang. 21112

închirieri
I leu cuvântul

STUDENTA serioasă caut cameră car 
tierul Isvor, în schimb meditație. Ziar 
S. 70. 21118

MESERIAȘ cu situație bună, proprie
tar, 50 ani, caută cunoștința unei 
doamne singure, bună gospodină, 40 
ani, tn vederea căsătoriei. Anonime
lor nu răspuns. Sub „Meseriaș” la 
adm. ziarului. 1875
MARIAJURI urgente contractez în 
toată țar*,  numai partide situate, 
Ștefânescu", 11 Iunie 18, București. 

21078

Razie polițienească
PLOEȘTI, 8. - D. Const. 1 

chestorul delegat al municipiului, în. 
soțit dc d-nii 1. Toma, directorul po
liției judiciare, maior Șonescu, co
mandantul pieții și comisarii Virgil 
lonescu, î. Georgescu și 1. Tuilosie, 
iu făcut în cursul nopții o întinsă ra
zie pe tot cuprinsul orașului.

Cu această Ocaziune au fost vizi
tate toate hotelurile, cârciumile, tri- 
potirile, casele de rendez-vous și nu
meroase case particulare, cunoscute 
de poliție fie ca gizde de prostituate 
clandestine fie ca gazde de hoți.

Razia a dat un rezultat mai mult 
decât fructuos căci au fost arestați 
60 de vigabonzi, printre cari s’au des 
eoperit numeroși pungași și dezertori 
din armată, urmăriți de mult de au
torități.

Deasemeni au fost descoperite nu 
meroase femei cari practicau prosti
tuția clandestină și dintre cari vreo 
io s’ju găsit a fi contaminate de di
ferite boale venerice.

Diverse
— Poliția gării de sud. a arestat as

tăzi de dimineață pe Niculae Chinga- 
ru, un vechiu client al pușcăriei, toc. 
mai în momentul în care pungașul 
introdusese „laba” în buzunarul unui 
călător djn rapidul Galați-București.

3 I — Orice anunțuri de publicitate, re 
Vicru. | ciume și almnamente pentru ziarul 

„CURENTUL" se primesc la redacții 
ziarului pentru jud. Prahova în str. 
Colonel Stamate — fostă Poștcj — 
No. 31 — tclcf. 27/4 — între orele 
8—11 dim. și 2—6 p. m.

— Cim. —

Din curtea de Arge;
Pentru actualii edili

Din ziua de 8 Iunie cor- cetă
țenii din cartierul Groapele, sunt 
lipsiți de o lucrare elementară și 
utilă : podul de peste Valea 
lui Alb care desparte acel cartier 
de oraș- Cu toate cererile repetate 
ale cetățenilor, cari nu pot să-și 
facă transporturile din oraș acasă 
și vice-versa, edi.ii n'au luat nici 
o măsură de ridicarea acelui pod, 
care nu e nici mare, nici scump de 
construit întrucât lemne se găsesc 
din abundență în apropierea ace'ei 
mahalale, în păduri. Podul n’ar 
costa nici 3—4 mii lei făcut din 
lemn- Să fie comuna atât de săra
că încât să nu poată să ridice a- 
ccst pod atât de util și atât de ef
tin?

BUCATAREASA caulă loc la toate, 
câsălorilă, bărbatul are serviciu- Vor
bește numai ungurește. Krateles '■tr. 
Ghica-Vodă 11. Tei sect. 8. 4262

DOAMNA serioasă cunoscând germa
na, franceza, româna, puțin pian 
caută post echivalent. Georgescu, str. 
Carolina 13. 21096

CUMPĂR cantități mari timbre 
românești uzate. Oferte: Dr. 
Martin Kiss, Cluj, Calea Doro
banților 26. 27770

TANAR, caută cameră mcbilală 
cu electrică și pensiune. Nu prea 
departe de centru și cu legătură 

<1e tramvai imediată. Ofer 2500 
lei lunar. Răspuns mi ziar sub- 
Imediat. 8-115792

CASA curte singură 8 camere baie 
cor.forl modern, parchet, electrică. Se 
închiriază în parte sau tn total. E- 
roului 14. 21156

. tru cismari vin
DOUA fete nemțoaice caută loc ia I nească Focșani.

MUȘTAR alb negru, Cue de lemn pen 
tru cismari vinde eftin Banca Tără- 

21140

BOTEI*  Carpați Piața Amzei curat, 
calorifer, Închiriază, camere foarte 
eftine cu luna. 21066

copil sau fată în casă. Strada Biănari 
No- 9. 4351

TANARA gospodină caut post me-.n- 
jeră. Aristia 30, Bibi. 4.355

STRĂINĂ gospodină, Virts»T.aflc-rin 
caut loc unu sau două persoane, «tr 
Elena lonescu 14 sect- 5 4.-j57
GUVERNANTA germană, cau!» loc la 
copil până la 2 ani evenfuî' boliiiv 
Vasile Lașcăr 120.

GUVERNANTA germana uill . ut 
post pe 1 Octombrie. ..Seuti > P - - 
restante Jibou. Sala’- WFJ

OCAZIUNE rară vând mobilă 10 ca
mere pentru pensiune. Adresați ziar 
F- 60. 21159

MAȘINA de scris Remington Portable, 
puțin întrebuințată, vând
Ferzei 29.

e,
convenabil.

21162

Herrenzim- 
cubist, Sa-

SUFRAGERIE elegantă.
mer- Ciubgarnitură, Hali 
lonaș aurit, vând ocazional, Victoriei 
97 ifund). 21170

DE VANARE automobil Durant per
fectă siare funcțiune. Vizibil 8—12. 
v,r. Nicolae Bălcescu 30 4957

CAMERA elegantă teracotă, elec-l 
trică, bae, intrare separată, Co-l 
bâlcescu 10 bis. 21142 i

GARSONIERA elegant mobilată, an
tre, bae, seperat parter, cameră mică 
antre mobilat sau goale. Genera! An
gelescu 38. 21164

APARTAMENT parter plin soare ves
tibul, holl, 4 camere, sufragerie aran
jată placaj lemn, grădină, baie, de
pendințe, închiriez Popa-Rusu 9 (priia 
Armenească)

ÎNCHIRIEZ la profesoară, funcționa
ră, persoane serioase, cameră bine 
mobilată, acces bae. confort modern- 
Arhitect Louis Blanc 10 bis. 21154

MAGAZII depozitări, mărfuri cereale, 
mobilă, condițiuni foarte avantajoa
se. Antrepozitele „Obor”, Victoriei 
128, telefon 224/18. 20524

CENTRU garsonieră independentă bi
rou, dormitor, alături bae personală 
bine mobilată. Mussolini 47 (Piața 
Romană). 4324

Publicații de licitații 
Convocări - Judiciare 

Financiare
2 lei cuvântul 

"corpul portăreilor
TRIBUNALULUI ILFOV 

PUBLICAȚIUNE No. 74601 

baza adresei No. 50719 din

Concursul hipic din Botoșani
Rezultatele. Ziua l-a

21163 hovei

CAUT urgent cameră mobilată cen
tral. preț convenabil, liniște Ofer:? 
cu preț la ziar G. 35, 21049

DE ÎNCHIRIAT una cameră curat 
mobilată pentru 1 sau 2 băeți Vasile 
Dumitrescu I No. 30 prin Calea Ra- 

«4000

Duminică, prima zi de curse, ora 
sul nostru a trăit clipe de sărbătoare.

O afluență de mașini și de public 
cum nu s'a mai văzut de mult în Bo
toșani i-au dat un aspect impresio
nant.

Pe platoul dela reg. 8 roșiori au 
venit câteva mii de spectatori.

La ora 14 fix, patru ,,h'aut-parlear- 
uri" au anunțat Începutul întreceri
lor.

Juriul era prezidat, de d. general 
G. Moruzzi, comisari ai curselor fiind 
d-nii: Vasile Pallady, lt.-col. Ra- 
nette, lt.col. Dombrowski și maior 
Vlad. Constantinescu. Comisar al con 
cursului d. căpit. L Boldur-Lățescu-

Cupa orașului (handicap' în valoa
re de 20000 lei și 30000 lei în nu
merar.

Pr. I: lt. Cojocaru, 8000 iei și 
cu calul Dahomana. Fiind (âș 

tigătorul cupei al II-lea an, lt- Cojo- 
21149 icaru a rămas posesorul ei.

1931In
a jude ocol. I București, se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 21 Septembrie 1931, dela ora 12 
din zi înainte, se va vinde la licita
ție publică în București, garajul Tăr- 
tăsescu, calea Dorobanților No. 31— 
33 averea mobilă urmărită a debit. 
Ion Constantinescu din București, str. 
împăcării No. 47 care se compune 
din un automobil marca „Dodge” cu 
No. de motor A. A. 3600 I. și cel de 
circulație 12769 B. și altele anume 
specificate în procesul verbal de ur
mărire spre despăgubirea credit. 
Nic- ștefânescu.
Șeful Portăreilor, IndescifrahiL

Secretar, Indescifrabil

Pr. II: It. Dumitrescu, 6000 ki, pe 
calul Feldioar*.

Pr. III: căpit. Aslan, 5000 iei, pe 
împărat.

Pr. IV : căpit. Kirculescu. 3000 l°i 
p ■ Gascony.

Pr. V : lt. Catrinescu, 2000 lei, pe 
Saghia.

Pr. VI. VII, vm, XI Și X câte 1000 
lei : lt. Vulpescu pe Lux. It. Bureev 
pe Dudnia, lt.-col. rez- Fortunescu, lt. 
Țopescu pe Taifun, lt. Stoianotf pe 
Dosar, lt. Zahei pe Dabac.

2) Premiul Dângeni, 10000 lei ofe
rit de d-nii N. și Const. Mavrocor- 
dato, pentru caii de ortce ra-să ji 
proveniență Ineălecați de dne și d re.

Parcurs snecial de 10 obstacol»; 
înălțime maximă 1.20 in. ni iățin>*  
3 m.

Pr. I. lei 5000. d-ra Miclescu.
Pr. II lei 3000, d-na Adina Pe- 

trescu.
Pr. UI. lei 2000. d-na Ghlc*
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Erezia Episcopului uarioiomeu intormațiunî cum a fost administrai
Cercetarea broșurii „lamuriruarlo’omeu institue iribuna’e 
cen ra Leg for canoaneior. Erez a lui trebu a sa ne u.scuia a 

in SI. s.nod
fi 

nu 
cu

fi

în

du-se ca nu cumva să fi răzbit până 
la noi și să ne fi cucerit minciuna 
sau alte mijloace, care să fi înfrânt 
statornicia ți dârjenea luptei pentru 
apărarea lor.

Du fapt, interesele superioare s 
ini or măi ei cetitorilor noștri ne-au
trimis în altă parte a țării și de aci, 
timp de o săptămână, a rezultat tipsa 
articolelor noastre.

Fie pe pace toată lumea. Bucuria

O săptămână întreagă la Episcopia 
din Râmnicul Vâlcea trebuie să 
fest bucurie mare: ziarul nostru 
nai avea coloanele lui ocupate 
lâzdrăvăniile prea sfântului.

Vartolomeu de bună seamă va 
:rszut că ne-o fi ințăpenit tocul
mină, precum lui i-au ințăpenit pi
cioarele, iar Mardale va fi insinuat 
iu dreapta și în stânga cine știe ce 
calomnii.

Pe de altă parte preețimee olteană I lui Vartolomeu și alor lui a fost de 
trebuia să fi fost neliniștită te mân-1 scurtă durată, precum se vede.

cercetarea broșurii „Lămuriri“
T-ecând la analiza fantomaticei 

broșuri intitulată „Lămuriri“ a epis
copului Vartolomeu, am afirmat că 
această broșură constitue un monu
ment de contraziceri, dc incoherznțî, 
dc falsități și de perfidie. Jn rândurile 
re urmează vom căuta să dovedim, 
cu broșura în mână, toate aceste a- 
(irmațiuni:
Un tribunal fals și anti- 

canonic
Mai întâi dela pag.na 1 până Îs 

cazma 14, episcopul Vartolomeu dân- 
du-șt oare cum seama de răspundere? 
grava ce și-a asumat, supunând pe 
un arhiereu judecății unui stncdriu 
compus din preoți și din simplii mi 
reni, se străduește a-l caracteriza cu 
denumirea de „siat evanghelic”. Os
teneala i-a fost numai o perfidie, căci 
la pagina ă, episcopul Vartolomeu 
spini tatuai, „smerenia mea nu sa 
putut să se încumenteze ca să-i exa
mineze și să-i JUDECE pe numiți» 
clenci numai prin mine singur’’. Iar 
la pagina icetim:

„Spre a înlătura deci dintr’odata 
stât insuficiența JUDECĂRII de u- 
nul singur.- etc..." La agina 12 dease- 
menea:

„Prea Sfințitul Vicar atât a trebuii 
să se pronunțe asupra celor întâm
plate atât pentru PROPRIA CAUZA 
a P. S. Sale cât și cele ce se referau 
la acuzatul său'*.  Iar ceva mai jos

De și de astâdată compunerea ?> 
țelul numitului sfat se schimbaseră, 
♦otuș el a rămas de astădata cu pu
teri de a clarifica JURIDICEȘTE 
acest dezastru moral...'*  însuși faptul 
c& ședința acestui așa zis „Sfat se 
sfârșește cu starea de pedepse si a- 
vertismente (vezi pagina 63, 64, 70 
ș: 71), arată lămurit pentru orice 
minte obiectivă, caracterul strict de 
„tribunal"’ pe care i l-a dat de fapt 
episcopul Vartolomeu.
Sfântul Sinod sâ cerce

teze
Și când astfel rezultă faptele din 

lr.sășj cetirea broșurii sale, nu este 
care cazul ca Sf- Sinod să aplice 
sancțiuni pilduitoare episcopului caTe 
călcând Tradiția Și Canoanele bise
ricii a sustras pe u» frate al său ar
hiereu dela judecătorii lui firești, 
impunâr.du-i un tribunal de judecată, 
mi totul anticanonicî

Cunoscut de toți pentru capacita
tea-i fără seamăn de argumentație 
eazuisftcă și perfidă, episcopul Vart°- 
lomeu nu va putea totuș niciodată 
ipune de ce pe diaconul Mardale l’a 
sustras dela anchetarea organului le- 
gsb protoereui; de ce pe diaconul 
Mardale pentru fapta de care se fă
cuse vinovat nu l’a trimes înaintea 
judecărorilor sai firești Și canonici 
acre constUuesc Consistoriul; și de 
ce s'a mulțumit ari aplica pedeapsa 
administrativă de suspendare din ser
viciu pe timp de o lună dc zfe» pen
tru ca apoi și această pedeapsă să i se 
pară prea mare și să caute a dobândi 
ichaubarca ei intr o plimbare de vi
legiatură la una din mănăstirii

Apologia lui Mardale
Continuând cu analizarea broșurii 

nu șuu cum să admirăm mai mult 
perfidia cazuistică a autorului, care 
K străduește par’că a arătă că diaco
nul arbinepot Mardale ar fi un per
sonaj atât de indispensabil cinului li
turgic dela acea episcopie, ca și cum 
iiiă el și deci cu alți diaconi nu a ar 
fi putut oficia serviciul divin de Sf. 
Piști. Da pentru „solemnitatea și fas
tul sărbătoarei ceei miai mari creș
tinești”, trebuia neapărat vocea spar. 
ti și răgușită și burduhosul pântec 
de bonaar supra îngrășat al ahinepo 
tului Marțiale^. De fapt încăpățâna- 
rea îndărătnică a nepotului de a nu 
se supune pedepsii pe care i-o apli
case superiorul său ierarhic, apare 
îndeajuns ca o manevra anume con
certata, psre a provoca pe Vicarul 
Arhiereu, pentru ca apoi să-l târască 
la judecata farisamă a smedriului, 
cteație vartolomeiani.

Blândul... bătăuș
Tot a-.a de amuzanlă este broșura 

atunci când ePisocpul Vartolomeu își 
elogiază singur biândețea-i creștină, 
tpu^ând la paginu 35: „eu nu am 
lăcut să se auaă de către nimeni din- 
be subordonații mei. fie ei servitori 
vinovați de grele abateri, cuvinte de 
insultă prin care se revoltă ființa 
omenească’'. Da, ae va revolta, cre
dem, ființa omenească; se va revolta, 
«intern siguri, orice ființă omenească, 
rtunci când vom arăta într’uaul din 
ttticolele viitoare că episcopul Var- 
Inlomeu nu numai că aruncă cuvintele 
cile mali grele Și cele mai inautătoare 
wbcă'douuților săi, dar cefacc este cu 
mult Prea grav „blândul?“ creștin, e- 
piscopul Vartolomeu. în nenumărata 
împrejurări a bătut Până la sânge, a 
bătut până la stâleire, a hăt ut servi- 
lori, a bătut călugări, a bătut prcoji. 
lirjur^t și s’a referit să bată pănâ 
|i pe nr. episcop, ba 
|Cd|ntă n sinodului, 
Mitrcpo!it.’
Automobilul

trativ
Ce să mal 2iceru de afirmația dela

paqîiia 37-38: „acest automobil era 
destinat in mod aFroape exclusiv 
(sublinierea e în text) numai depla
sărilor administrative din eparhie’’. 
Da, cra, dar nu mai este! Nu mal este 
de când nrhinepotul Mardale îșj 
plimbă îrtr’ânsul nevasta și c< piii pe 
la mânăiUri și transportă cu limuzina 
„Cadillac” putini de brânză și butoae 
de vin pentru nesățioasa-i burtă!

Și cât este de adorabil ; c<st înge
resc episcop când laudă pe nu mni 
puțin de le pagini strălucitele (7!) 
calități și virtuți ale nepotului Mar- 
cale! Cmn sa nu pufnească de râs co
legii lui dc Seminar și de facultate, 
preoții din Oltenia, o iunie întreagă 
care-i cunoaște pruftla-1, pe cat de 
mare, pe atât de îngâmfată?!

Cum să taxam apoi falsitatea afir- 
mațiunii dela pagina 45, unde epis
copul Vartoîcmeu își categorisește 
nepotul, numindu-l: „o personalitate 
de râvnă caldă, dc servne cinstită și 
<'es;nttiesată!.'~.**.  Da, mai 
slnteresată! Dcsinleresat cu 
este Mardale care încasează 
profesor titular la Seminar, leafă de 
profesot la școala de cantfiteti dda 
'tenia, leafă de secretar intim al epis
copului. leafă de diacon la catedrală, 
diurnă de looo lei pe zi cu așa zisa 
-■chină culturală, diurnă și cheltueii 
de transport pentru deplasări, co
voare de pe la mănăstiri. în plus «n 
dert de milion de Ici pentru broțuri 
riafliate impuse cu hanasina și înca
sate de rapacii protopopi din rețlnc- 
■ea salariilor bieților preoți.
Venin contra arhiereului

Dar tn timp ce își elogiază nepotul 
'n acest chip, episcopul Vartolomeu 
în aceiași broșură la Pagina 7o, îi ser
vește vicarului său ariuereu, această' 
creștinească și episcopală grațiositate: 
.De sigur că numai disciplinarea sa
cră pe care trebue să le-o imprime tu
turor ca pildă.. P. Sf. Sa nu a res
pectat-o, ci a călcat-o CU LlCblI- 
5UL NEFIRESC AL TRUFIEI, PF. 
CARE ȘI-0 DOSEȘTE IN VĂZUL 
LUMII CU O DIBĂCIE FARA E- 
GAL1U.
Să se răspândească bro

șura
Iată cuprinsul broșurii fantomă cu 

care episcopul Vartolomeu a crezut 
că poate prosti lumea, lăudându-și1 
pe nepotul, prost și obraznic; și pone. 
grmau-și și acuzând pe arhieren.i de 
scaun !

Nimic mai mult în cuprinsul ei 
decât un galimatias de contraziceri, 
ae incoherențe, de falsități și de per
fidie. Din tirajul de câteva mii 
acestei broșuri nu s’au 
cum în circulație decât 
20 exemplare.

Cerem însă, îi cerem 
piscopului Vartolomeu să scoată bro
șura de sub cheie. Să o scoată de «ub 
cheie și să o răspândească în lume 
largă. Să o răspândească pentru că 
toată lumea să citească și să cunoas
că printr’ânsa sufletul negru al e- 
piscopului Vartolomeu, f.ă-i cunoască 
mai ales starea-i de sănătate mintală.

Această broșură, Sf. Sinod trebuie 
să o ceară. Să o ceară, pentru că tre- 
l ute să judece pe acest episcop, unic 
ca natalitate, în analele Bisericii.

ales de- 
adevârnt 
leafă de

al
pus până a- 
numai vreo

stâruitor e-

încă în plină 
Până Și pe un

adminis"

episcop care s crezut că este bine, 
că este drept și că este potrivit, ca 
să polemizeze prin broșuri acuzân- 
du-și în acest chif în public pe un 
frate în l,iro'< me pe propriu-i ai- 
biereu-vicar? Căc trebuie să preci
sa:» laptul că -vista broșură a fost 
gata tipărită încă d'n luna Mai acest 
an, deci cu 4 luni mai înainte de a 
în-epe noi <amrri>a de fată.
Lămuriri in jurul unei 

scrisori
Și Bcnm ca încheiere a acestei ana

lize socotim necesară o punere la 
punct. S'a dat o interpretare absolut 
tendențioasă scrisorii pe care Vicarul 
Arhiereu Nifon Criveanu ne-a tri- 
mes-o spre pubKcare.

Prea Sf. Sa n’a făcut altceva prin 
acea scrisoare decât să ne ceară ca 
să nu ne mai ocupăm in gazetă de 
suferințele Prea Sf. Sale și cu toate 
Dună credința, tocmai pentru a do
vedi că nu are nici un amestec în 
această campanie, ne-a cerut sa-i pu
blicăm acea rugăminte. Orice mint? 
obiectivă nu i-ar putea face nici un 
fel de vină din această intervenire. cu 
atât mai mult cu cât de 2 ani de zile 
P. S. Sa s’a deprins să rabde maltra
tările nepoților vartolomeiani, fără 
de nici o provocare din partea sa.

Viitorul va arăta limpede pentru 
toți, că P. S- Sa nu a avut nici un a- 
niestec în această campanie, pe care 
a provocat-o numai episcopul Varto
lomeu prin actele și fărădelegile sale/

ver-

La redacție am primit câteva pro
cese verbale — vreo două — dela 
anumite centre parohiale, prin care 
se ia — sub semnătură bieților preoți, 
— apărarea iui Vartolomeu.

Declarăm că aceste procese
bale nu ne incomodează deloc. Chiar 
dacă semnăturile sunt adevărate, to
tuși ele sunt false pentru că sunt 
smulse supt presiuni de către proto- 
erei. Dc altfel noi am prevestit că ni 
se vor trimite asemenea proteste, de 
oarece știm tactica lașităței unui au
tocrat ca cel dela Vâlcea, — doar 
Istoria se repetă.

D. I. A'

Facem cunoscut tuturor 
abonaților ziarului „Cu
rentul“ ,că în ziua de 15 
Sptembrie a. c., va avea 
loc tragerea pentru amor 
tizarea unei în va
loare de lei emisă
de Soc. de Asig. „Preve
derea“ din București.

D. Mircea-Poenaru Bordea, con
silier ales, a confirmat primar 
al sectorului TI Negru, 
București.

municipiul

Pentru a sărbători 
foștilor luptători cari 
congresul F.I.D.A.C. din 
alegerea generalului Livezeanu, 
membru societăților mai jos no
tate sunt rugați a se întruni la se
diul Uniunei foștilor luptători ta 
Str. C. A. Rosetti No. 40 azi 
Miercuri orele 9 jum. seara. De 
aci vor merge în corpore la gara 
de Nord pentru a primi pe cama
razii ce vin dela Praga.

Societățile invitate sunt: Soc. 
Apărătorii Patriei, Cercul sub-ofi- 
țcrilor de rezervă, Uniunea foști
lor luptători și Uniunea ofițerilor 
de rezervă.

delegația 
vine delà 
Praga și

Membrii comitetului asociației 
contabililor autorizați sunt convo
ca ii la ședința care va avea Ioc azi 
Miercuri 9 Septembrie, ora 7 seara 
precis la sediul asociației din stra
da Academiei No. 15, et. 1, pasa
jul Comoedia.

Studenții „Avânteni” cari vor 
urma în anul școlar 1931-1932 
cursurile universitare sau ale 
unei școli superioare în Capitală 
sunt rugați să anunțe de urgen
ță secretariatul general (d. C. N. 
Pârvulescu). Austrului nr. 24, 
București 4) dându-și adresa 
actuală și declarând dacă ar ac
cepta să locuiască intr’un even
tual „Colegiu al Avântenilor”. în 
condițiunile care se vor stabili.

Citiți

Mica Publicitate

Municipiul București
Extrase din raportul de ancheta ai d-iui inspector Lucescu

1 In luna Mai a. c., ministerul de in- 
■ tern«' a delegat pe d. inspector gene

rai administrativ Lucescu să anche
teze gestiunea Municlpului București.

Raportul înaintat de d-sa ministe- 
. rului de interne, cuprinde date sur- 
I privitoare asupra activităței d-lui 

Dcm. Dobrescu-
Pentru astăzi, reproducem primele 

dou capitole din raportul d-lui insp. 
Lucescu.

Domnule Ministru
In conformitate cu delegațiunea 

No. 8362 din 26 Mai a. c., verificând 
gestiunea generală financiară și ad
ministrativă a municipiului Bucu
rești, am constatat următoarele:

CAP. I. BUGET
Bugetul pe exercițiul 1931 nu este 

votat și aprobat de autoritatea tute
lară și se continuă cu bugetul din 
1930.

Pentru a dovedi haosul financiar 
care domnește la această administra- 
țiune, mă vciu servi, mai întâi, nu
mai de datele stabilite de comisiu- 
nea de verificare arătate în raportul 
alăturat la proectul de buget pe 1931, 
în care se specifică următoarele : 

Bugetul pe 1930 se cifrează la ve
nituri și cheltueli, la suma de lei 
488.056.100.

Dela 1 Ianuarie până la 30 Aprilie 
1931 s'a încasat lei 338.346.941,60.

Dela 1 Ianuarie până la 30 Aprilie 
1931 s'a cheltuit lei 431.207.125,24.

Gol bugetar pe acest interval, lei 
92.860.183.

Se 
când 
ficit 
cute 
raportul serviciului financiar făcut la 
23 Iunie 1931, rezultă că acest gol 
de 90.000.000 lei din bugetul anului 
1930, se menține.

Este uimitor cum s’a putut conti
nua cu operațiunile financiare pe 
baza bugetului din 1930, când se știa 
că este un buget deficitar.

In fața acestei sîtuațiuni financiare, 
nu se putea recurge la alte soluții, de

București s’a găsit în neputință a-șl 
alcătui un buget real, și s'a văzut si
lit să spună că continuă cu bugetul a*  
nului precedent, fapt care a mărit și 
mai mult haosul financiar.

Legea pentru organizarea adnti- 
nistrațiuniî locale, la art. 474, pre
vede că: „Orice Întârziere ta În
tocmirea sau depunerea spre apro- 
bare a proectuilui de buget la datele 
fixate, se socotește ca o abatere 
gravă dela datorie.

Ori nici dispozițiunile legii, nici 
nevoile reale ale munciptalul, n*au  
putut determina alcătuirea șl apro
barea in termenul legal al bugetului

Din cercetările făcute 
de noi, rezultă că munici

cât alcătuindu-se bugetul pe 1831, cu 
confirmări serioase de cheltaeli. pen
tru ca pe de o parte să poată avea un 
buget real, iar pe de alta să-și asi
gure acoperirea golului financiar re
zultat din exercițiul expirat.

Ori, din proecful de buget pe 1931, 
constatăm că ta loc de a-l comprima 
cât mai mult posibil spre a corespun
de cu realitatea, l-a ridicat la 579 
miliuane 250 de mii, față de cel din 
anul precedent de 488.058.400 lei.

Dacă ta 1930 nu s'a putut realiza 
veniturile de lei 488.056-400, cu a- 
tăi mai mult nu se va putea realiza 
579.250.000 lei ta aceste vremuri, 
când criza financiară este din zi în 
xi mai pronunțată.

Dealtfel, trebue să adăogăm, oă 
preocuparea importantă la alcătuirea ...M...v.
bugetului a fost mai întâi prevederile piui are angajeri de chel 
ia cheltueli și apoi la venituri, după țue|i din anii precedenți 
cum rezultă din raportul comisiunei jggg ${ 1930. circa 320 
ne nevDîitnva tn «rA flvnfS aa 1n_ -_ • - - ______de verificare, în care se arată că lu
crările preparatoare ale bugetului au 
început din luna August 1830, iar

milioane lei, 
din lucrări

rezultați 
executate,

speră că până la 30 Iunie 1931, 
se închide exercițiul, acest de- 
să se acopere din încasările fă- 
până la această dată. Ori, din

Lucrările societății națiunilor
D. Grandi despre nevoia dezarmării generale

GENEVA. 8 (Rador). _  Adu
narea Soc etății Națiunilor, a înc . -t 
azi dezbaterile generale asupra ra
portului Consiliului, despre activitatea 
Societăței Națiunilor, în cursul a- 
nului.

Primul care a .uat cuvântul, a fost 
d. Grandl (Italia), care a vorbit pen
tru prima oară în fața adunărei. D-sa 
a ținut un lung discurs, în care a ex-

D» GRANDI
concepția sa asupra activîtățelpus

Societăței Națiunilor, în general.
D. Grandl consideră ca obiect pr'n- 

cipal al acestei activități, pregătirea

Elogiile presei engleze pentru 
alegerea (Hui Titulescu

LONDRA, 8. (Rador). — Reale
gerea d-lui Titulescu, ca președinte 
al Adunărei Societăței Națiunilor, 
este subliniată in termeni elogioși 
de presa engleză.

„limes’’ scrie următoarele: „de
legații au arătat că prețuesc modul 
efectiv in care d-1 Titulescu a 
prezidat anul trecut, realegându-I 
președinte. Onoarea realegere! dom 
Mei-sale ca președinte al Adunărei, 
este fără precedent“-

„Daily Telegrtph” scrie că pen- 
ru în'âia dată un președinte a fost 

reales și accentuiază sprijinul dat 
e Anglia, Franța șl Mica înțele

gere, pentru realegerea d-iui Titu- 
escu.

„Mornîng Post“ deasemenî scrie 
că alegerea d-lui Titulescu, ca pre
ședinte al Adunărei, doi ani succe
sivi, este fără precedent și împotri
va tradiției Ligei. „Este un tribut 
de cinste personală care 1 se aduce 
pentru modul remarcabil in care a 
condus și a controlat Adunarea do 
mul trecut, „termină „Morning 
Post” articolul său.

,J)aKy Chronicle" scrie: D-! Nî- 
colae Titulescu, ministrul României 
la Londra, are cinstea de a fi pri
mul om pe care Adunarea Ligii șl-l 
alege președinte doi anț in șir. Vo
tând astfel „Adunarea și-a mani
festat ho'ărîrea de a-și servi pro
priile sale interese, alegându-și pre
ședinte pe acela care s’a dovedit 
mai capatțl, in los de a conferi a- 
ceastă onoare unei personalități sau 
unul stat“.

PARIS 8 (Rador). — Ziarele co
mentează favorabil alegerea d-lui 
Titulescu la președinția adunării So
cietății Națiunilor,

Alegerea aceasta, care rupe cu o 
tradiție bine stabilită la Geneva, este 
explicată de ziare prin amintirea pe 
care a păstrat-o adunarea Societății 
Națiunilor despre metoda energică, 
pricepută și de mare prestigiu 
care d. Titulescu a condus anul 
cut desbaterile dela Geneva.

cu 
tre-

Regele și Voevudul Mihai 
spre București

SINAIA, 8. — Astăseară la ora 11 
au plecat spre București M. S. Re
gele Carol și Voevodul Mihai.

In gara locală, M. M. L. L. au [ost 
salutați de d.nii col. Pălăngeanu, pri
mar C. lonescu și Stănescu, șeful sta
ției Sinaia.

Voevodul Mihai a fost Îmbarcat în 
vagonul regal încă dela ora 9 seara.

M. S. Regele și Voevodul Mihai 
vor asista mâine dimineață la inau
gurarea expoziției aeto-chimice din 
Capitală.

.......—
Regele Aiions ia Buda

pesta
BUDAPESTA, 8 (Rador). — Re- 

gele Alfonso al Xlll-lea, care pleacă 
mâine la V ierta, a vizitat azi pe mi
niștrii Franței, Italiei și Cehoslova
cei la Budapesta.

dezarmărei,regularea pașnică a dife
rendelor internaționale prin arbitraj 
și studiu, remediilor 1= criza econo
mică mondială.

Pactul Societății Națiunilor, pentru 
regularea diferendelor internaționale 
și dezarmarea, sunt după d. Grandi 
baza garanției păcei. Pentru d-sa nu 
există o problemă a păcei, indepen
dentă de dezarmare și arbitraj. Pacea 
nu poate fi bazată decât pe securitatea 
pactelor și această securitate rezultă 
din dezvoltarea armonioasă n doua 
factori și anume: regularea pacifică a 
diferendelor internaționale și reduce
rea înarmărilor.

Organizația juridică actuală, lasă 
din nefericire o poartă deschisă tu. 
turor competițiunilor de înarmare, 
care minează structura organizației 
Societăței Națiunilor. Dezarmarea nu 
este impusă numai de pact, ea râs. 
punde unor nevoi imperioase pro. 
funde, cărora trebue să le dăm ascul
tare, a continuat d. Grandi.

Pentru d. Grandi și guvernul său, 
dezarmarea este punctul de plecare 
pentru creiarea de raporturi de în
credere intre State.

D. Grandi s'a pronunțat apoi pen
tru un armistițiu efectiv al înarmă
rilor, cel puțin în ceeace privește 
înarmările in curs.

Cu această ocaziune» â. Grandl a 
informat adunarea că Italia a dispus 
astăzi ratificarea clauzei facultative 
a statutului Curței Permanente de 
Justiție internațională dela Haga și a 
iscălit actul general pentru regularea 
pacifică a diferendelor internaționale. 
Va iscăli și convenția generală pen
tru întărirea mijloaclor de a preveni 
războiul, îndată ce aceasta va fi fost 
aprobată de Adunare.

D. Grandi s’a pronunțat apoi împo
trivi grupărilor regionale. Lumea nu 
poate fi salvată decât printr'o sfor
țare colectivă de ordin internațional. 
Tendința unora dintre State de a al
cătui grupări autonome, nu este con
formă cu spiritul pactului Societăței 
Națiunilor-

GENEVA 8 (Rador). După d. 
Grandi, delegatul Italiei, în ședin
ța de azi a Adunărei Societăței 
Națiunilor, a luat cuvântul d. Be- 
lacrts, dclegaul Olandei.

D. Belaerts, a combătut ideia 
că opera Societăței Națiunilor ar ti 
în declin, susținând că evoluția 
care duce la apropierea dintre po
poare, favorizează Societatea Na
țiunilor.

D. Pusta, delegatul Estoniei, a 
propus menținerea comisiunei de 
studii europene, a cărei activitate 
a analizat-o, aducându-i elogii. 
D-sa a cerut ca această comisia- 
ne să înceapă studiul proiectelor 
leiative la uniunea europeană.

După discursul d-lui Pusta, șe
dința a fost ridicată.

»
GENEVA, 8 (Redor). — D. Briand 

a vizitat azi pe d. Curtius, delegatul 
Germaniei, cu care s’a întreținut mar 
mult timp, asupra mersului lucrărilor 
Societății Națiunilor.

Este probabil că d-nii Briand și 
Curtius, vor interveni mâine Joi, la 
discuția generală a activităței Socie
tății Națiunilor, în cursul acestui an.

Demisia Goatemalei
GENEVA» 8. (Rador). — Guatemala 
demisionat din Consiliul Societățiia

Națiunilor, din motive financiare. De
legatul ei de până acum din Consiliu, 
a declarat că Statul său va continua 
să lucreze în spiritul Societăței Na
țiunilor, colaborând în mod electiv la 
opera ei.

Membrii delegației române 
in comisului

GENEVA, 8 (Rador). __ Membrii 
delegației române, au fost delegați 
în diferitele comisiuni ale Adunărei 
Societăței Națiunilor astfel: în co
misia I-a d-nii Antóniádé și Pella. 
Supleant, d. Alex. Crețianu. In comi
sia II-a pentru chestiunile technice, 
d-nii Zăuceanu și Savel Rădulescu. 
Supleanți, Raoul Bossie, Victor Slă- 
vescu și Edmond Ciuntu. Comisia 
IlI-a a dezarmărei, d. Antóniádé, a- 
vând ca supleanți pe d-nii Cretzianu, 
Colonel Stoicescu și Maior Teodo- 
rini. Comisia IV-a, a chestiunilor fi
nanciare și budgetäre, d. Savel Ră
dulescu, supleant, d. Ed Ciuntu. Co
misia V-a, a chestiunilor sociale și 
umanitare, d-ra Văcărescu și d. Pella 
supleanți, d-na Cantacuzino și d. Bos- 
sie. Comisia Vl-a, a chestiunilor po 
lirice, d-nii Ghica, ministrul de ex
terne al României și d .Antóniádé, 
supleanți, d-ra Vicărescu și Bossie.

———

CONSTANTA, 7- — Vaporul 
german „Milos", a sosit éri ta por
tul nostru, venind dela Dunquer- 
que, unde încărcase un Însemnat 
transport de monedă metalică a 
K. 10 și 20 lei, din cea comandată 
in Franța. D. lonescu Crunțiu ad
ministratorul financiar al județului, 
delegat din partea ministerului de 
finanțe sosind in port, la vapor, 
spre a recepționa acest transport 
compus din 100 lăzi in greutate de 
80 tone a remarcat că una dintre 
lâz> pare a fi fost violată- FăCându- 
se o expertiză mal amplă s’a dove 
dit c? bănuelile d-Iui ionescu-Crun 
țiu sunt Întemeiate și făcându-se 
verificai ea lăzilor suspecte s’a 
constatat că lipseau monede in va
lósié de peste 200 mii lei-

Autoritățile din port fiind sezl- 
zate s a deschis Imediat o anchetă, 
care a stabilit că acest Îndrăzneț 
furt s'a comis în timpul transpor
tului pe vapor, după încărcarea 
mărfurilor la Dunquerque. Este ex
clus ea furtul să se fi comis ia Con 
stanța Se crede că vinovați de a- 
cest turt nu pot fi decât hamalii din 
porturile Pireu sau Burgas unda 
vapcru) a făcut escală și manipu
lări de mărfuri După ce său făcut 
aceste constatări sau dresat pro
cese verbale iar restul transportu
lui. a fost îmbarcat în vagoane șl 
expediat sub n»«1 iu Du-
Cfirectl.

ÎUUDpUl U1U lUUtt Auyuâl ADUUj iaj ; e
din proecteie alcătuite de servicii, materiale furnizate, _ga- 
cari cuprind nevoile reale ale admi» ranțiile furnizorilor și an 
nistxațiunii municipiului, bugetul ar treprenorilorf reținerile 
fi fost de 1.120.000.000 lei. După toi pentru casa pensiilor și 
.................................................... diferite alte rețineri.

Din raportul dir. financiare, din 
23 Iunie 1931, se constată următoa 
rele î

Datorii rimase în 
Ianuarie 1931 :

1928 de plată lei
1929 de plată Iei 
1929 de plată lei

1930 de plată lei 
Total lei

La care se adaogă reține
rile funcționarilor pen
tru Casa Pensiilor, lei

Impozite, lei 
Datorii la Casa de Depu

neri, plus procente, lei
Total lei

Tot in acel raport, direcția finan
ciară mai arată că cheltuelile lunare 
de personal și material sunt de lei 
12.411.065, iar veniturile proprii ce 
se percep prin percepția I-a comu
nală, nu sunt decât de lei 8MOAOO, 
din care cauză municipiul va înceta 
plățile.

Iată situațiunea în caro se găsește 
municipiul București, sub actualul 
consiliu municipal, descrisă de chiat 
direcțiunea sa financiară. Cum s'a a- 
juns la această situațiune, vom vorV 
în cele ce urmează.

felul de încercări, s a redus la lei 
&i9 982.707 și din cauză că nici la 
aceasta cifră nu s’a putut echilibra, 
s’a redus la 579.250.000 lei.

Pentru a putea ajunge la această 
cifră bugetară, a trebuit să prevadă 
la venituri suma imposibil de reali
zat. Astfel vom menționa numai pre
vederea dela art. 56, 57 din venitul 
pieței Bibescu-Vodă și halele Ghica- 
Vodă, pe 1830, care era de 25.ooo ooo 
lei pe 1830, iar pe 1831, s'a prevăzut 
32.000 000. deci un spor de 7.000.ooo 
lei.

Serviciul administrativ, cu tablou
rile comparative ce ne-a înaintat, ne 
arată, că chiriile pe anul în curs, din 
care se alimentează aceste articole 
sunt în descreștere cu circa 30% 
față de anul trecut. Iată, deci și pre
vederea de 25.000.000 lei din bugetul 
pe 1930, se reduce cu 7.500.000, astfel 
că vom înregistra la aceste două ar
ticole un deficit de lei 14.500.000 față 
cu prevederile din proectul pe 1931.

Am citat numai acest caz, care 
este destul de edificator spre a sta
bili cât de necorespunzător cu reali
tatea este alcătuit proiectul de buget 
pe 1931 și care dovedește dezastrul 
financiar la care s’ar ajunge, fie din 
nepricepere, fie din rea credință.

CUM A FOST MĂRIT 
HAOSUL FINANCIAR 
După cum am

Depășirea sumelor
După cum am 

neavând buget pe 1931, merge cu bu
getul din 1930, fără a-și impune o 
normă stabilită in această procedare. 
Constatăm că deși a trecut numai 6 
luni din exercițiul curent, multe arti
cole din bugetul pe 1930 au fost de
pășite și anume :

ART. 24. — Misiuni, 
diurne, cheltueli de re
prezentare, indemnizații, 
jetoane, deplasări etc., 
pentru serviciile cari fac 
parte din bugetul muni
cipiului, lei 1.500.000.

S’a cheltuit dela acest 
articol timp de 6 luni, 
suma de lei 3.238.657.

Rezultă că în interval 
numai de 6 luni, s’a de
pășit alocația bugetară 
de lei 1.738.657, iar pe 
restul 
finele 
preciza la ce cifră s’ar ri
dica, luând ca normă 
cheltuelile de până în 
prezent.

Asemenea, s’au mai depășit preve
derile bugetare dela art. 124. 163, 
279, 327. 374, 395, 411 și 445, iar la 
alte atricole s’a depășit cu mult 
douăsprezecimea deca er trebuia să 
se țină seama,, mai ales că se conti
nua cu bugetul precedent astfel :

La art. 126 din lei 750.000, s’a or
donanțat până în prezent, lei 655.800.

La art. 141, din lei 1.90QJ000 s’a 
ordonanțat până în prezent, lei 1 mii. 
319.847.

La art. 171 din lei 400JW s’a chel
tuit lei 300.000.

La art. 274 din lei 
cheltuit lei 1367.164. ,

La art. 345 din lei 
cheltuit lei 1.629.867.

La art. 408 din lei 
cheltuit Iei 1.810.877.

La art. 413 din lei 
cheltuit lei 1.441.080.

In fața acestei realități ne între
băm ce fel de continuare a bugetului 
anului precedent se aplică de muni
cipiul București, când nu se respectă 
cea mai elementară normă de condu
cere, de a nu depăși proporția lunară 
de cheltuială, de a nu se trece peste 
a 12-a parte din alocația bugetară.

In conformitate cu dispozițiunile 
art. 67 din legea asupra contabilității 
publice, se prevede stabilirea sume
lor lunare pentru cheltueli, aceasta 
pentru un buget regulat alcătuit și 
aprobat, cu atât mai mult se impu
nea aplicarea acestei dispozițiuni de 
către municipiu, pentru coordonarea 
cheltuelilor, când este vorba de apli
carea bugetului exercițiului trecut.

PERSONAL SUPLIMEN
TAR

In 1929 s’au numit 585 de diurniști, 
plătiți cu diurne destul de însemnate 
și cari aproape nu prestau niciun fel 
de serviciu, dar cari reprezentau o 
cheltuială lunară de lei 3.531.240, 
ceeace reprezintă anual suma de lei 

i -iz.j74.880.
I In 1930 s’a «norit numărul riiur-

arătat, municipiul

arătat, municipiul

de 6 luni, până la 
anului, nu putem

suferință l*  1

4.742396
71.167344
11 £47.449 

189389370 
277.347.859

14.824.67}
16319.059

9300MI
30.243.73*

d n bugeiui curent 
niștilor la 604, cu care se cheltuia 
lunar suma de lei 3.467.060, ceeac*  
reprezintă anual suma de lei 41 mit
604.720.

In 1931, numărul diurniștilor * 
scăzut la 235. de oarece o parte din- 
tr’înșii au fost trecuți bugetari. To
tuși repreintăz o cheltuială lunară da 
lei 1.385.060, iar anual suma de lei
16.620.720.

Dintre aceștia, prin decizbmea No. 
17.936/5650 A/9313, au fost falocuiți 
84, pe ziua de 30 Iunie a. c., în urma 
ordinului de sus.

întregul personal diurnist a fost 
inutil și a constituit o grea povară pe 
seama bugetului, această cheltuia!! 
nefiind decât o risipă nepermisă.

Intr'un număr viitor vom reda capi
tolul următor din raportul de anche
tă, privind lucrările da pavaglu exe
cutate de Municipiu.

Rep—- - -
Arestarea complicilor 

atentatorului Italian Bo- 
vone

ROMA, 8. (Rador). — Poliția e 
arestat azi alți complici al lui Bo 
vone, autorul recentului atentat.

Din elementele anchetei făcute <k 
poliție, rezultă că el erau pe cale si 
executași alte atentate mult ma 
grave, pentru care li se oteria mari 
premii.

1.800.000

2.440.000

1.800.000

1.820.000

Viata z’a eftenit.

costă numai Lei 8, ca toate oft conți' 
nutul ei e superior nămeților anteri 
oare.

Cereți AZI No. 218, nou apărut, cu 
următorul interesant sumar :

Un Hamlet modern; Femeea be
duină ; Cu inelul în deget, de Mau- 
rice Dekobra ; Dubla existență a lui 
Jack Spintecătorul; Calea Viciului: 
Pe urmele comerțului de carne vie, 
Dela Lisabona la Rio de Janeiro; 
George Enescu: cu prilejul unei ani
versări, Oamenii vremii ; James Ram- 
say MacDonald; Din viața miliarda
rilor ; Anecdote din lumea filmului} 
Activitatea Ochranei la Varșovia; 
Un Mefisto oare într’edev&r ar ști să 
întinerească pe Faust; Mesirii ta 
care și femeile pot excela2’ Curierul 
nostru, Curozilăți. Pagina humorului, 
Jocurile noastre, Curierul medical, 
Cronica medicală, ele., etc.

29 pagini, hârtie velină mată, la 
teti depozitarii si vânzătorii de ziare.



«loi 10 Septembrie 1931

Desmin'jrea mior disen
siuni in cabinetul iugoslav

Soiidaritaiea Po on ei cu Romania si Slfie’e bait co. Siluai a 
kttntantei in cezui unm ikct do ueagres.une iranco-rus

In ultimul timp, probleme politi
ce interne și, în afară, lucrările con
siliului și Adunării Societății Națiu
nilor au lăsat în umbră interesul pro
vocat la noi de tratativele franco- 
ruse și polono-ruse în vederea în- 
țcheierei unui pact de neagresiune po
litică și economică.

Este de fapt vorba aci de o desin- 
teresare factice și iluzorie, întrucât 
nimeni nu poate nega că, dela cel 
zuai umil cetățean al țării, până la 
Cel mai încărcat de răspunderi dem
nitar, problema raporturilor cu Sta
tul dela răsărit e considerată cu un 
interes nu întotdeauna mărturisit, 
dar din ce în ce mai puternic.

Opiniuni pot exista multe în 
viața desvoltării sau sensului pe 
trebue să-l ia aceste rapoturi ;
iudine nu poate fi însă decât una sin
gură : aceea ' dictată de interesele 
superioare _  permanente dar nu in
variabile, __ ale țării.

Din acest punct de vedere situația 
României e cu totul specială.

Nu numai toți vecinii Uniunii re
publicelor sovietice, dar și majorita 
tea Statelor ce nu au frontiere co
mune cu U. R. S. S„ au dat o formă 
convenabilă raporturilor lor cu acest 
Stat.

Astfel se explică, până la un punct, 
dece presa din aceste țări consacră 
raporturilor cu Sovietele o atât de

intensă informație și critică, încât o- 
pinia publică internațională e satis
făcută până la saturație în dorința ei 
de informare asupra acestor rapor
turi și asupra stărilor de lucruri din 
Uniunea republicelor sovietice.

Grație bogatului material informa
tiv procurat de presa streină, se cu
nosc astăzi împrejurările in care au 
decurs până acum tratativele duse de

I

un eventual pact de neagresiune joa
că un rol însemnat, după cum se știe 
că însuși tratatul de neagresiune joa- 
Jiapallo e supus și el acomodărilor 
dictate de poziția economică și fi
nanciară a celor două State legate 
de acest tratat.

Tot atatea indicii că tratativele pen
tru încheierea pactului de neagresiu
ne dorit de Franța sunt pe un drum 
bun.

Care va fi situația României în 
eventualitatea încheierii pactului de 
neagresiune franco-rus ? Desigur 
că la Paris se știe tot atât de bine 
ca șî la Varșovia că fără garan
tarea securității României existența 
unui asemenea pact ar fi destul de 
precară.

Această convingere a fost dealt
fel exprimată și chiar presa oficioa
să din Franța a proclamat-o în 
articolele consacrate negocierilor 
îs anco-sovietice-

BELGRAD, 8- (Rador). — Ști
rile din sursă străină că d-1 D.ragu- 
tin Kojîc, ministrul de Jus-îțîe, și 
Andra Stanih, ministru fără porto
foliu, leaderi a| fostului partid ra
dical, și-ar fi dat demisia, sunt lip
site de orice seriozitate și au un ca
racter tendențios- Ambii miniștri 
au intrat in actualul guvern de a- 
cord cu ceilalți leaderi ai partidu
lui radical și în special cu Atza Sta- 
uojevic, fostul președinte ai fostului 
partid radical.

Deasemenl d-1 Kosta Timotjevic. 
ministru fără portofoliu, leader al 
fostului partid democrat, și-a dat 
adeziunea la cabinetul național, con 
s'ituit la 2 Septembrie cu titlul de 
vice-președinte al fostului partid 
democrat. ___

incendiul de lângă Atent 
a lost stins

L. R

ATENA, 8 (Rador). — Incendiul 
pădureț Tatoi a putut fi localizat as
tăzi. Palatul presidential este acum 
În rfară de orice pericol.

Focul continuă în pădurea de pe 
muntele Parnas-

Franța și Polonia pentru încheierea 
ur-ui pact de neagresiune politică și 
economică cu Sovietele.

De ce ay fost infrerante traten 
uele polono-ruse

; Dacă politica României față de So
viete poale fi calificată ca o politică 
de pasivitate — la fixarea căreia au 
contribuit suges'iuni și garanții de 
Securitate asupra cărora să nu insis
tăm — în schimb vec'na și aliata noa- 
tiră Polonia a urmărit față de Sovie
te o politică foarte activă.

Până în 1920 caracteristica acestei 
politici o forma planul mareșalului 
Pilsudsky de a delașa Ucraina dela 
Republica Sovietelor. După eșecul din 
1920 și pacea dela Varșovia, Polonia 
a urmărit tot atât de activ o altă po- 
l.itică: politica de acomodare cu So
vietele
' Au urmat apoi, în cadrul acestei 
politici menite să consolideze granița 
de răsărit a Poloniei o serie de'aran
jamente economice și înfine în anul 
.1930 semnarea la Mo-cova a faimosu
lui protocol Litvinov, după modelul 
pactului de arbitraj Briand Kellogg.

POLITICA POLONIEI 
FATA DE ROMANIA Șl 

STATELE BALTICE
Dacă interesele economice ale Ro

mâniei n’au format obiectul unei a- 
tențiuni deosebite în diferitele aran
jamente economice încheiate de ce
lelalte State — Franța, Cehoslovacia, 
Polonia, etc., — și Soviete, în schimb, 
cu prilejul semnării protocolului Lit
vinov, România a fost direct intere
sată.

l Reprezentantul Romfiniei, d. 
ICitta Davilla, a semnat alături de 
reprezentanții Poloniei și State-

1 lor Baltice acest protocol de ar
bitraj, nu fără serioase obiec- 
țiuni din partea Sovietelor care, 
sub pretextul lipsei de raporturi 
diplomatice cu noi, tindeau să 
limiteze pactul de arbitraj la Po
lonia și eventual și la statele bal- 
tipe.

Atitudinea Poloniei 
această circumstanță 
fost categorică: nici

ruse ajunseseră din nou la un punct 
mort-

FRANȚA CONTINUA 
TRATATIVELE CU SO

VIETELE
Un drum spre încheierea unui pact 

de neagresiune cu Sovietele a rămas 
totuși deschis. In adevăr tratativele 
duse în această direcție între Franța 
și Soviete urmau să fie reluate la Ge
neva.

Telegramele externe n’au anunțat 
încă reluarea acestor tratative.

In schimb se știe că Franța, care 
datorită prosperității ei financiare și 
economice se bucură de un mare as
cendent în politica internațională, 
vrea stabilirea unui pact de neagre
siune cu Sovietele, că in pregătirea 
argumentelor de valorificat la confe
rința dezarmării din Februarie 1932,

în
a

un
aranjament politic cu 
Sovietele, fără participa
rea României și Statelor 
baltice.

Acest punct de orientare al poli
ticii externe poloneze are fa bază 
convingerea, justă de aftlel, că nu 
poate exista securitate pentru Po
lonia cât timp dăinuesc cauzele, 
sau cât timp nu sunt stăvilite pre
textele. unor eventuale conflicte ar
mate între vecinii ei și Soviete.

Acum în urmă. în nota transmisă 
guvernului Sovietelor de către Pa- 
teii, ministrul Poloniei la Moscova, 
Poion’a se declară d-spusă să reia 
tratativele pentru încheiere-» unui 
pact de neagresiune cu cond'tla ca 
în pact să fie cuprinse și România 
și Statele baltice.

Se știe ce a urmat
Agenția ofîc’ală sovietică „Tas” 

a desmințit la început existenta 
tratativelor cu Polonia, pentru a 

- reveni apoi cu precizarea că trata
tivele nu pot fi ..cont’nuat^" întru
cât Sovietele nu acceptă să discute 
și cu un st?t (Românir) cu care nu 
întreț’n raporturi d’plomatice-

Solidaritatea Poloniei cu Româ - 
nla șî Statele baltice nu 
deci contestata

în treacăt amintim că 
poloneze atribuie acest 
al Sovietelor presiunii i 
de Germania a cărei politică orien
tală ar fi dejucată de stabilirea ți
nui pact de neagres’une între Po
lonia. România și Statele baltice 
deoparte șî Soviete de cealaltă-

Fapt e că în ajunul sez’unii con- 
șTu’ui Societății Nrț’i'n’ior. la 1 
Septembrie a c., tratativele pclono

poate fi

i cercurile 
răsnuns 

exercitată

Deschiderea sesiunii extraordinare 
a Parlamentului englez

D. MacDonald a expus rosiui noun guvernări. Violente atacuri 
ale opoziției laburiste

Ședința a Început cu alegerea u- 
nul nou vice-președinte, în, locul ră
mas vacant prin demisia vtce-pre- 
ședlntelui laburist. A tost ales sir 
Dennis Hubert, conservator.

Nu se știe dacă votul de Încre
dere va fi dat astăzi, sau după șe
dința de Joi, când guvernul își va 
expune proeetele financiare de e-

Revizuirea programului
CGor.omic al partidului liberal

ConstătDirea dela Mâldăreștî

LONDRA, 8. (Rador). — Ședința 
d " azi a Camerei Comunelor, a fost 
deschisă prin citirea mesajului a- 
dresat de Suveran Parlamenadui.

Prin acest mesaj, Regele acordă 
încredere Parlamentului pentru ca 
să recunoască necesitatea punere! 
de noul impozite și pentru realiza
rea de economii

•
LONDRA 8 (Rador). - 

Sesiunea specială a Par
lamentului britanic, con» 
siderală ca cea mai im
portantă dela războiu în
coace, s’a deschis azi.

Camera Comunelor și-a deschis 
ședința la ora 14 și 45. Erau de fată 
oțl deputății, iar in tribune luaseră 
oc, in mare număr, membri] corpu
lui diplomatic și un foarte numeros 
public.

Apariția membrilor guvernului a 
fost salutată cu vii ovalii de pe băn. 
cile majorității-

înfățișarea incintei este cu totul 
schimbată. Aproape toț] deputății 
Irburiști au trecut in băncile opozi
ției, iar conservatorii și liberalii au 
luat toc pe băncile majorității.

Leader al opoziției este d-1 Hen
derson, fostul ministru de Externe 
in guvernul laburist

D. MACDONALD

pentru echilibrarea bud-conomii, 
getului. Este sigur că guvernul va 
avea o majoritate de 50 până la 60 
voturi.

înainte de a pleca la Maldăre ști, 
d. Duca, șelul partidului liberal a 
hotărât ca la moșia sa, să aibă o 
conslăturc cu fruntașii partidului 
în ce privește revizuirea progra
mului economic. In acest scop au 
fost convocați la Măldărești pen
tru săptămâna viitoare d-nii Victor 
Antonescu, M. Oromolu, Victor Slă- 
vescu. Dinu Brătianu. George Tă- 
tărăscu și Tancred Constantinescu.

Se vor stabili cu această ocazie 
soluțiile în materie de datorii șî po
litică agrară și mai ales valorifica
rea cerealelor.

Puneți»! de vedere ce se va sta
bili în această consfătuire, va îi 
spus de d- Duca în consiliul de Co
roană economic ce se va tine la Si- 
«al»» sub oreșeitțnția Regelui.

După câte suntem in
formați in ce privește 
chestia datoriilor, se va 
adorota punctul de vedere 
al d-!ui Tătărăscu și al or
ganizațiilor liberale din

Oltenia, și anume că toate 
datoriile să se convertea
scă în rentă de Stat, plă» 
tibilă in termeni lungi și 
cu o dobândă de maxi
mum 8 la sută«

După această consfătuire d. 
Duca îsi va continua turneul poli
tic în Ardeal, pentru 
în această provincie 
notnică și financiară.

a cerceta și 
situația eco-

Un avion iugoslav ateri
zează tortát în Ungaria
BUDAPESTA, 8» (Rador). — Un 

avion militar iugoslav a aterizat 
forțat pe teritoriul ungar, in apro
piere de comuna Tțunasl.

Avionul s’a sfărâmat complect. 
Aviatorii, doi locotenent!, sunt ușor 
răniți.

Ei declară că s’au rătăcit, pe când 
sburau delà Sarajevo la Zagreb.

Procesul 
nallonal-iârfinisl ardelenesc

*

cum i$i nregateșîa

Scriam, acum câtva timp, în- 
tr’un reportaj politic, că partidul 
național-țărănesc a cunoscut în 
Ardeal, pe tot timpul vacantei po
litice, o activitate dintre cele mai 
neobișnuite și ale cărei consecin
țe — pe atunci necunoscute — 
erau greu de bănuit-

Intr’adevăr. în timp ce mai toți 
fruntașii național-țărâniști din ve
chiul regat se curariseau la stațiu
nile balneari din străinătate, frun
tașii ardeleni, rămași în tară, o- 
boseau în întrevederi și consfă - 
tuiri fără sfârșit.

Explicația o găseam la început, 
numai în demisia d-lul Maniu.

Retragerea fostului prim-minis- 
tru a emoționat — este adevărat — 
în deosebi cadrele fostului partid 
național de peste munți; ea. ori
cât ar 
rientat 
răni-tii

Dar.

relniospcerea d. lunii maieu, izolarea 
bairaneior cadre

numai o 
ea a fost precedată de 
un lung proces 
știință; iii cursul 
frstiil 
t’./iinx la 
între 
d-sale tovarăși de luptă 
s'a deschis o adâncă și de 
netrecut prăpastie.

Nu este vorba de războinicii de 
după război ci de acei, în tovără
șia cărora, d. iuliu Man’u a dus 
grerua luptă ce a precedat infăp- 
tu's’fia României Mari.

IWanîu s’a convins,

„demonstrație“,

de con- 
căruia 

prim ministru a 
convingerea că 

d-sa și bătrânii

VOEVOD

fi impresionat, n’a dezo - 
prea mult pe național-ță- 
dln restul țării-

.... repetăm, aceasta numai ia 
început deoarece foarte repede, 
în Ardeal, s’a înfirinat credința că 
retrarea dela Bădăcin nu con - 
stitne decât un amănunt strategic, 
o nouă și hotărâtoare abilitate po- 
liică a șefului- Si. atunci explicația, 
acelei intense activități de care 
vorbeam mai_șus. trebuia căutată 
în a'to dîrect'e-

iNCA Ui« MOTIV AL 
RETRA^^PRI D-LUI 

MANIU
Retragerea d-lui Iuliu Maniu d:n 

viața politică activă a fost mult co- 
men^ată. Comentariile nu s’au învârtit 
decât in jurul cauzei „principale'’, a- 
dică a aceleia pe care d. Maniu a 
mărturisit-o.

lată, însă, că răstimpul unei scurte 
călătorii pe meleagurile de dincolo de 
Carpați, — cu care ocazie am cercetat 
re numeroși fruntași ardeleni — ne 
pune la îndemână noui elemente cari 
ne duc la foarte interesante con^tatăr,! 
atât în legătură cu cauzele demisiei 
d-lui Maniu, cât Și cu prefacerile, în 
pregătire, di>. lăuntrul partidului na- 
țlor-’î-țărănesc.

Snntcm, acum, în mă- 
\sură a afirma că retragă- _ 
rea d-lui Maniu n’a fost o vremelnică retragere.

Expozeul făcut de d. MacDonald
Primul ministru despre roslui guvernării

LONDRA, 8. (Rador).- Ime
diat după terminarea formalită
ților în legătură cu convocarea 
Camerei Comunelor în sesiune 
extraordinară» d. MacDonald a 
luat cuvântul pentru a propune 
o rezoluție, prevăzând institui
rea unui comitet special care să 
examineze propunerile finan
ciare.

D. MacDonald. aplaudat ade
sea de majoritate și ascultat în 
tăcere de membrii opoziției, a 
ținut un discurs viguros. Șeful 
guvernului a amintit împrejură
rile cari au dus la constituirea 
noului guvern.

,,Se întâmplă uneori lucruri, că- 
rora, ca să. li Sfe facă față, est« no 

împrejurări 
ia o soluție

,.Se îttîâmp!
rora, ca să 11 
voie de curaj și sunt 
când nu este ușor să se

D. BALDWINS’A SCHIMBAT CEVA
Din prima zl a retragerii la Bâ- 

dăcîn d Maniu a început să-și 
pregătească revenirea- Nu pe lângă 
acele foruri cari au văzut în retra
gerea d-sale numai o „demonstra
ție” ci, deocamdată, în sânul ra- 
tnurei ardelenești a partidului na*  
țîonaî-fărănesc-

In primul rând, d. Maniu a făcut 
pe bătrânii săi prieteni șl colabo
ratori să înțeleagă eă. tiitr’adevăr, 
s’a schimbat ceva ; în al doilea 
rând, și-a îndreptat privirea spre 
cei tineri, adică spre acele forțe 
puse la index, in timpul guvernă
ri? ”afîonal țărăniste.

Primul cr*re  văzând a 
înțeles „a fost d

D. VAIDA
după doi ani de guverna» 
re că luptătorii de seamă, 
așezați la locuri de răs
punderi, prin nepricepe- 

Ser (nu știm dacă am 
putea întrebuința alt ter 
men) au compromis gu
vernarea național-țără- 
nistă, i-au măcinat, zi de 
zi, autoritatea și i-au ino
culat, treptat, treptat, 
d-sale, care a luat cârma 
p’m de optimism, credin
ța sir idanieî inutile.

Și, atvnci, d. Maniu, s’a

rnțelcs „a fost d. Vaîda 
Voevod astfel, că, acum 
vechea prietenie dintre 
cei doi fruntași ardeleni 
numai înseamnă decât o 
simplă.» prietenie«
D. MAMIH IN FRUNTEA 

TINERIMEI
Șî numai la câteva luni 

dela demisia d-lui Maniu 
situația partidului națio- 
nal-țărănesc, din Ardeal, 
a înregistrai o fnarte in
teresantă schimbare: de
oparte vechea gardă, eon 
dună de d. Vaida Voerad, 
de eealaltă parte, eei ti
neri. în frunte cu d. luliu 
Maniu.

Urmarea-, intre d. Iuliu Man’u și 
d-nii Vada. Cicio Pop, Aurel Vlad, 
etc., numai există decât raporturile 
insp-'rate de trecut. O pretenie strân
se desigur, dâr numai atât.

D Maniu nu face un secret din 
acest lucru șl declară Intimilor 
d-srie că numai după o matură 
clfbzu'ntă s’a hotărât să tacă apel 
h energii noui-

D- Iuliu Man’u. dună cum ne spu
nea unul din în'țîațîi fostului prim 
ministru. — va mal fi d?
ennsîi’'» însă pe d-n’i Vaîda, Cîcîo 
P»»n. Vlad, etc. nu-i mai vedem ml-

gândit că are un motiv în . n!$;ri* „
_ - -------------- 1 Avcstg este adevărul adevarat-

Petre Mihail
'pjus pmtru a-și impune

nuiascâ până când criza va fi trecut, 
pană când lumea te va fi convins că 
lira sterlină este ina’acahilă și câni 
când o restabilire a echilibrului fnan 
ciar va elibera salariile și veniturile 
cetățenilor de influentele destructive. 
de care au fost amenințate în ultimul 
timp.

Când Camera Comunelor va spune 
ca nimic mai mult nu se poate face, 
guvernul va demisiona.

Adresează un stăruitor apel tuturor 
claselor să însoțească guvernul pe ca 
lea anevoioasă care asigură onoarea 
și bună starea națiunei. „Maiestatea 
Sa a dat un exemplu regal. Am re
vendicat și pentru șomeuri cinstea 
de a lua parte la sarcinile națîunei 
Nu este vorba de un atac egoist îm
potriva veniturilor. Ceeace voim este 
Să întocmim o contribnțc comună- a 
tuturor, pentru a susține creditul na
țiunei, de care depinde viața tuturor 
cetățenilor’.

CDvăntaread-luiHentlerson
A luat apoi cuvântul d. Henderson, 

șeful opoziției și conducătorul parti
dului laburist,

D. Henderson a început declarând 
că niciodată, in cursul celor douăzeci 
și opt de ani de când face parte din 
Parlament, na s’a adresat Camerei 
Comunelor ca an simțimânt mai pro. 
fund de mâhnire. Partidul laburist va 
gândi totdeauna ca la o pierdere, când 
iși va aminti de acei cari l-au părăsit. 

D-sa ține să exprime din această 
primă luare de contact a guvernului 
cu Camera Comunelor, că partidul la
burist este ferm hotărit să se împo
trivească guvernului, care nu este un 
guvern național din moment ce pat. 
tidul laburist nu participă la noua 
formație

Trecând apoi la măsurile preco
nizate pentru echilibrarea bugetu- 

s’au preerrat unele credite tempora r-»,' Iul d-1 Henderson a declarat că 
pentru a face față exodului aurului [

Dai, îa a beia săptămână din Au 
gust, acele credite erau epuizate și 
pentru a Împiedeca o cădere a lirei 
sterline, era necesar nn nou împru
mut In aceste împrejurări, d-sa a 
crezut folositoare o co'aberare a par
tidelor, pentru a găsi mijloacele ce'o 
mai potrivl’e să combată criza fi
nanciară. să res'abilească creditul na. 
Venal și să întocmească proeetele de 
echilibraTO a bugetului-

Datoria acestui guvern, ~ a decîa 
rat prinul ministru» — este să dăi-

comodă șî populară, — a declarat d. 
MacDonald

La 8 August, guvernul a fost tnș 
tiințat de Banca Angliei că situația 
este considerată ca serioasă, din cai’ 
za retragerilor de depozite, tntr’o mă 
sură alarmantă și din cauză că di» 
pozitele de aur erau primejduite. Cri
za s’a agravat în zilele următoare și

partidul laburist consideră că re« 
sursele necesare echilibrării finan
țelor trebuesc luate dela cei cari 
cu mal mult și nu dela ce] cari au 
mai puțin. Este mândru că i-a fost 
dat să fie conducătorul opoziției, 
mpotrîva reducerii indemnizatiu- 
lilor de șomaj.

Situația financiară actuală nu a 
fost pricinuită de tară, ci de anu
mite cercuri. Partidul laburist 
crede că in propriul lor interes, a- 
ceste cercuri nu ar fl îndrăznit să 
[ase să cadă creditul britanic.

Opoziția nu va admite, a încheiat 
d-1 Henderson, — nici o atingere a 
eficacității serviciilor sociale Șl nici 
reducerea conditiunilor de viată 
orln reduceri în îndemnizațlunUe 
de șomaj.

D. CURCHILL A CERUT 
ALEGERI GENERALE
D-1 Churchill, unul din fruntașii 

conservatori, a declarat că este ne
voie de alegeri generale cât mai 
curând. Partidul conservator va 
susține în aceste alegeri introduce
rea unui tarif vamal protecționist, 
și es'e convins că tara este pregă- 
tită să aprobe această schimbare in 
via?« ecoromlcă a Marei Britanii.

D. Maxton, conducăto
rul aripei stângi a parti
dului laburist, a prezis 
că în câteva săptămâni, 
sistemul economic actual 
va suferi o nană. D. Max» 
ton a încheiat declarând 
că d. MacDonald este azi 
conducătorul reacțiuniF 
mondiale.

DISCURSUL 
D-LUI BALDWIN

LONDRA, 8. (Rador). — După 
d-1 Maxten a luat cuvântul d-1 Bald- 
win, șeful conservatorilor, care a 
spus intre altele următoarele:

„Apropierea crizei financiare er; 
vizibilă de câtva timp, din cauza 
budgetului neechilibrat și a cifrelor 
alarmante ale balanței comerciale»

„Conservatorii cred că primii 
punct poate să fie rectificat. echUt 
brându-se budgetul prin economi! 
și impozite. Va trebui insă mult mal 
mult timp, pentru a rezolva cel de 
r.l doilea punct, și conservatorii 
cred că un factor esențial pentru 
rectificarea balanței comerciala 
este introducerea tarifului vamal.

D-1 Baldwin a adus apoi eloxH 
curajului dovedit de d-1 MacDonald 
care părăsit de totalitatea partidu
lui său. și-a spus că poate totuși să 
salveze țara.

D-l Baldwin a adăogaț apoi că 
d-sa șl amicii săi, vor pune toate 
forțele lor la dispoziția guvernului 
pentru îndeplinirea sarcînel finan
ciare, in decursul viitoarelor trei, 
patru săptămâni

Oratorul crede că sarcina guvernu
lui va fi cu mult îngreunată, din cauzt 
opoziției laburiste, căci dacă străinii 
au impresia că există in Marea Rri. 
tanie o mare secțiune a colectivității, 
care nu.și dă seama de gravitatea 
chestiunilor în joc, sau că le repungă 
să înfrunte dificultățile, acest fapt ar 
putea, poate, să prelungească in mod 
dăunător, perioada necesară restabi*  
lirei stabilității financiare și a credita, 
lui țării în ochii omentrei.

Situația d-lul curtlus este 
grau zdruncinata

BERLIN fi (Răilor). — 
Eșecul suferit de diplo
mația germ a tul in ches
tiunea uniunei vamale 
austro-germane a zdrun-

sângeroasa incaerara
Intre leproșii din Tichilești

Au tost răniți CoufzîCi de hproși
GALAȚI 8» — Din Isac- 

cea ne vine știrea că la 
leprozeria Tichilești s’a 
produs azi o sângeroasă 
încăerare cu urmări ne
norocite, de pe urma că
reia au căzut răniți 20 de 
pensionari ai leprozeriei.

lată cum s’au petrecut 
faptele i

Câțiva leproși reușise
ră în cursul ultimelor 
zile să pună mâna pe un 
kgr. de țuică-tescovină 
pe care s’au așezat să o 
consume, la un moment 
când paza era mai puțin 
atentă.

Imhătându-se, leproșii 
s’au luat la ceartă și deci 
la bătae, cu ceilalți pen»

sionari. S’au pus în acțiu
ne de îndată manelele de 
fier și ciomegele.

Au fost răniți 20 de le
proși, din care unii foar
te grav. In încăerare, 
unii din leproși au dispă
rut din institut fără a li 
se putea da de urmă.

La fața locului a plecat 
polițaiul orașului Tulcea 
însoțit de o echipă de a- 
genți cari va ancheta ca
zul și va lua măsuri de 
prindere a leproșilor fu
giți. Paznicii leprozeriei 
nu s’au putut opune na
valei șî încăerărei produ 
re, din prfcin*i  numărului 
Ier insuficient.

einat grav situația d-lui 
C'urtius, ministrul de ex*  
terne,

fie semnalează acum d 
șl partidul de fitat, care 
grupează organizațiile 
fontului partid democrat^ 
cum și unele secțiuni ale 
partidului Centrului, s'au 
alăturat campaniei duse 
de partidele popullst șl 
naționalist, împotriva 
d-lui Curtius.

Partidele de stânga con 
sideră însă că ar fi ino
portună 
Curtius, 
eșuării uniunei vamale, 
în ajunul vizitei d-lor La- 
vul și Rd< ud !'•

T <iv iduicd ații ii>na 3 ta- 
cihcutui liră escală

demisia d-lul 
pe chestiunea

TOKIO 8 (Rador). — Aviatorii 
americani Allen și Moyle au plecat 
azi din Sabishiro, pe bordul unul 
hidroavîon, pentrim a încerca să 
străbaiă oceanul Pacific, fără es- 
cală. Ei își nropun să ajungă la 
Seatle, în Ca'ifOi"'a.

Un zhr rronez a înstîtuft un pre. 
miu de s(5(10 l’re s*eriine  pentru pri
mat rave^cre aeriană a Pacificul),

„Timpul“ S. A. R. Inditură. Str. Const. Mille I statut de Arte Graf lee și E7.
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